
VALLENTUNA KOMMUN REVISIONSBERÄTTELSE 2022 

REVISIONEN 

KOMMUNFULLMÄKTIGE 
I VALLENTUNA KOMMUN 

Revisionsberättelse 2022 
Vi, av fullmäktige utsedda revisorer, har granskat kommunstyrelsens och nämndernas 
verksamhet och genom utsedda lekmannarevisorer i AB Össebyhus, Vallentuna För­ 
valtnings AB, Roslagsvatten AB och Vallentunavatten AB även verksamheten i dessa 
företag under år 2022. Vi har biträtts av sakkunniga från PwC, som genomfört gransk­ 
ningen. 

Styrelse och nämnder ansvarar för att verksamheten bedrivs enligt gällande mål, beslut 
och riktlinjer samt de lagar och föreskrifter som gäller för verksamheten. De ansvarar 
också för att det finns en tillräcklig intern kontroll och återredovisning till fullmäktige. 

Revisorerna ansvarar för att granska verksamhet, intern kontroll och räkenskaper samt 
att pröva om verksamheten bedrivits enligt fullmäktiges uppdrag och mål samt de lagar 
och föreskrifter som gäller för verksamheten. 

Granskningen har utförts enligt kommunallagen, god revisionssed i kommunal verk­ 
samhet och kommunens revisionsreglemente. Granskningen har haft den omfattning 
och inriktning samt givit det resultat som redovisas i bilagan "Verksamhetsberättelse 
för år 2022". 

Vi bedömer sammantaget att styrelse och nämnder i huvudsak har bedrivit verksam­ 
heten på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Vissa 
avvikelser vad gäller budgetföljsamhet och måluppfyllelse kan noteras vilka framgår av 
vår verksamhets berättelse. 

Vi bedömer att räkenskaperna i allt väsentligt är rättvisande. 

Vi bedömer att styrelsens och nämndernas interna kontroll i huvudsak har varit till­ 
räcklig. 

Vi bedömer sammantaget att resultatet enligt årsredovisningen är förenligt med de 
verksamhetsmässiga och finansiella målen som fullmäktige uppställt. 

Vi tillstyrker att fullmäktige beviljar ansvarsfrihet för styrelse och nämnder samt de 
enskilda ledamöterna i dessa organ. 

Vi tillstyrker att fullmäktige godkänner kommunens årsredovisning för 2022. 
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Revisorernas verksamhetsberättelse 2022 
För uppföljning av revisionsplanen för verksamhetsåret 2022 överlämnar vi 
härmed vår verksamhetsberättelse. 

Förutsättningar för revisionen 

Revisorerna granskar med stöd av kommunallagen årligen all den verksamhet 
som bedrivs inom nämndernas verksamhetsområden. Revisorerna skall varje år 
till fullmäktige avge en berättelse med redogörelse för resultatet av den revision 
som avser verksamheten under det föregående budgetåret. 

Granskningen omfattar kommunens verksamhet, räkenskaper och årsredovis­ 
ning. Revisionens inriktning och syfte är att pröva; 

• om verksamheten sköts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk syn­ 
punkt tillfredsställande sätt, 

• om räkenskaperna är rättvisande och 
• om den kontroll som görs inom nämnderna är tillräcklig. 

Revisionen har en oberoende ställning i förhållande till nämnderna och avgör 
självständigt vilka granskningar som skall utföras. 

Revisorerna eftersträvar i sin verksamhet att upprätthålla ett förtroendefullt för­ 
hållande till de reviderade nämnderna och deras personal, utan att göra avkall på 
revisionens uppdrag. 

Bemanning 

Revisorer för verksamhetsåret 2022 har varit Ulf Nordlinder, Staffan Modig, 
Britt-Marie Heidmark, Anastasiya Aletto (sedan augusti 2022), Åke Ekermo och 
Margareta Lundberg. 

För fullgörande av vårt uppdrag har vi under året biträtts av PwC. 

Ekonomi 

Revisorerna har för 2022 haft en budget som uppgått till 1 400 tkr. Revisorerna 
redovisar en positiv budgetavvikelse med 74 tkr. 
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Redogörelse över årets granskningsinsatser 

Nedan lämnas en kortfattad redogörelse över granskningsinsatser som genom­ 
förts under revisionsåret 2022. För samtliga granskningar har rapporter upprät­ 
tats och tillställts kommunstyrelsen respektive berörd nämnd. 

Sedan hösten 2007 redovisar revisionen löpande genomförda granskningar i 
samband med ordinarie fullmäktigesammanträden. 

Vi ser, liksom tidigare, positivt på att såväl kommunstyrelsen som nämnderna i 
sina svar visar på följsamhet till de rekommendationer och förslag till förbätt­ 
ringar som lämnats i granskningsrapporterna. 

Nedan redovisas planering och genomförande av årets revision. 

Risk- och väsentlighetsanalys 
Vi har som underlag för våra granskningsinsatser under året gjort en risk - och 
väsentlighetsanalys. Riskbedömningens syfte är att uppmärksamma väsentliga 
granskningsområden, samt att definiera förslag på inriktning och omfattning av 
olika insatser. Med utgångspunkt i upprättad risk- och väsentlighetsanalys har vi 
sedan valt inriktning på granskningsinsatserna under året. 

Grundläggande granskning - bilaga 1 
Av kommunallagen och god revisionssed följer att revisorerna årligen ska 
granska alla styrelser och nämnder. 

Kommunstyrelsen och nämnderna ska förvalta och genomföra verksamheten i 
enlighet med fullmäktiges uppdrag, lagar och föreskrifter. För att fullgöra upp­ 
draget måste respektive organ bygga upp system och rutiner för styrning, upp­ 
följning, kontroll och rapportering samt säkerställa att dessa rutiner tillämpas på 
avsett sätt. En bristfällig styrning och kontroll kan riskera att verksamheten inte 
bedrivs och utvecklas på avsett sätt. 

Syftet med den översiktliga granskningen är att ge oss revisorer ett underlag till 
uttalande i revisionsberättelsen. 

Granskningen omfattar följande granskningsområden: 

1. Styrning, kontroll och åtgärder. 
2. Måluppfyllelse för verksamheten. 
3. Måluppfyllelse för ekonomin 
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Under året har en fördjupning gjorts rörande styrelse och nämnders interna 
styrning och kontroll. Revisionskriterier i granskningen utgörs främst av kom­ 
munallagen 6:6 och följsamhet till fullmäktiges uppdrag i form av mål och budget 
2021. Den översiktliga granskningen har skett genom dokumentanalys. 

Resultatet sammanfattas nedan. I bifogad rapport lämnas rekommendationer till 
styrelse och nämnder. 

Verksamheten har i huvudsak bedrivits på ett ändamålsenligt sätt 

Kommunstyrelsen och övriga nämnder har verifierat att verksamheten bedrivits 
på ett ändamålsenligt sätt. 

Verksamheten har bedrivits på ett ur ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt 

Styrelsen och nämnderna uppvisar samtliga en ekonomi i balans. 

Den interna kontrollen har i huvudsak varit tillräcklig 

Samtliga nämnder har i rimlig grad verifierat att den interna kontrollen inom 
granskade områden har varit tillräcklig under år 2022. 

Granskning av årsredovisning och god ekonomisk hushållning 2022 - 
bilaga 2 och 3 
Utifrån den granskning av årsredovisningen samt god ekonomisk hushållning 
som genomförts gör vi följande sammanfattning: 

Vi bedömer att kommunens räkenskaper i allt väsentligt är rättvisande. Grundat 
på vår granskning har det inte framkommit några omständigheter som ger oss 
anledning att anse att 

• förvaltningsberättelsen, driftredovisningen och investeringsredovisning­ 
en inte är upprättad i enlighet med LKBR och god redovisningssed. 

• den sammanställda redovisningen inte är upprättad i enlighet med LKBR 
och god redovisningssed. 

• resultatet inte skulle vara förenligt med de verksamhetsmässiga och fi­ 
nansiella mål som fullmäktige fastställt i budget 2022. 

Granskning av delårsrapport 2022 - bilaga 4 
En översiktlig granskning av kommunens delårsrapport har genomförts vilken 
legat till grund för revisorernas delårsutlåtande. I detta utlåtandet framfördes 
följande: 
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Ekonomiskt resultat 
Resultatet för periodenjanuari - augusti uppgår till 238,2 mnkr. Prognosen för 
helåret är ett utfall på 156,0 mnkr, vilket är 88,9 mnkr bättre än budgeterat. 

Verksamhetsresultat 
Den samlade bedömningen för kommunen är att fem av sex kommungemen­ 
samma mål ligger i fas med planen för perioden. I delårsprognosen görs progno­ 
sen att fem av sex kommungemensamma mål kommer uppnås för helåret. 

Utifrån genomförd granskning vill vi anföra följande: 

• Vi bedömer att delårsrapporten i allt väsentligt är upprättad i enlighet 
med lagens krav och god redovisningssed i övrigt. Bedömningen i delårs­ 
rapporten är att balanskravet kommer att uppfyllas för år 2022. 

• Vi bedömer att det prognostiserade resultatet är förenligt med de finansi­ 
ella resultatmål som fullmäktige fastställt i budget 2022. 

• Vi bedömer, utifrån delårsrapportens återrapportering, att den verksam­ 
hetsmässiga måluppfyllelsens prognostiserade utfall i huvudsak är fören­ 
ligt med de av fullmäktige fastställda målen i budget 2022. 

Granskning av kommunens inköp och upphandlingar - bilaga 5 

PwC har på uppdrag av oss förtroendevalda revisorer genomfört en granskning i 
syfte att bedöma om kommunstyrelsen säkerställt en ändamålsenlig inköps- och 
u pphandlingsverksamhet. 

Utifrån genomförd granskning är vår samlade bedömning att kommunstyrelsen 
inte helt har säkerställt en ändamålsenlig inköps- och upphandlingsverksamhet. 

Granskningen visar att upphandlings- och inköpsorganisationen delvis är ända­ 
målsenlig, där det finns behov av förtydligande av upphandlingsenhetens roll och 
ansvar. I granskningen framkommer också att det delvis finns riktlinjer, rutiner 
och processer för upphandling och inköp, men att styrdokument bör aktualiseras 
och vissa rutiner har brister. När det gäller avtalstrohet visar granskningen att 
kommunen delvis har tillräckliga rutiner och processer för att säkerställa avtals­ 
trohet. Det är positivt att avtalstrohet löpande följs upp i internkontrollen, men 
brister har där konstaterats liksom i föreliggande granskning. I granskningen 
framkommer därtill att kommunstyrelsen har säkerställt en tillräcklig uppfölj­ 
ning av inköps- och upphandlingsverksamheten, och att kommunens miljö- och 
klimatmässiga ambitioner är integrerade i genomförda upphandlingar. 

Utifrån granskningens iakttagelser och bedömningar lämnar vi följande rekom­ 
mendationer till kommunstyrelsen: 
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• Överväga att förtydliga roll- och ansvarsfördelningen för upphandlings­ 
enheten i styrdokument. 

• Säkerställa att en systematisk återkoppling/återrapportering genomförs 
gällande information om pågående avtal till upphandlingsenheten. Som 
en del i arbetet bör det även säkerställas att informationen tas tillvara på 
och används i syfte att förbättra inköps- och upphandlingsarbetet. 

• Säkerställa att styrdokumenten är aktualiserade. Att styrdokument hålls 
uppdaterade är viktigt med avseende på kontinuerliga ändringar av lagar 
och för att minska risken av personbundenhet. 

• Fortsätta med arbetet att säkerställa en hög avtalstrohet. Rekommendat­ 
ionen innefattar särskilt att fakturor är tillräckligt specificerade, med an­ 
ledning av att brister kopplat till detta uppmärksammats i kommunens 
interna kontroll. 

• Överväga att följa upp intern kundnöjdhet samt antalet leverantörer som 
lämnar bud i uppföljningsarbetet i syfte att ytterligare förbättra upphand­ 
lingsarbetet. 

• Säkerställa att motivering av tilldelnings beslut av direktupphandlingar 
systematiskt dokumenteras. 

• Säkerställa att anmälan till inköpscontrollern gällande köp mellan 50 tkr 
och 100 tkr fungerar enligt kommunens riktlinjer. 

Granskning av framtidens äldreomsorg - bilaga 6 

PwC har på uppdrag av oss förtroendevalda revisorer genomfört en granskning i 
syfte att bedöma om om socialnämnden säkerställt ett ändamålsenligt arbete 
avseende framtidens äldreomsorg och om nämndens kontroll av området är till­ 
räcklig. 

PwC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun 
genomfört en granskning avseende framtidens äldreomsorg. Granskningen syfte 
var att bedöma om socialnämnden säkerställt ett ändamålsenligt arbete avseende 
framtidens äldreomsorg och om nämndens kontroll av området är tillräcklig. 

Granskningen har visat att nämnden har god kontroll över sina framtida lokalbe­ 
hov vad gäller särskilda boenden. Det finns också en plan för hur behovet av bo­ 
endeplatser inom särskilt boende ska tillhandahållas. Givet att en plan finns och 
löpande uppdateras finns även förutsättningar för nämnden att följa upp pro­ 
gressen i förhållande till plan och vid behov vidta åtgärder. Granskningen har 
dock visat att det alternativ som finns, skulle planen inte förverkligas, bl a inne­ 
bär köp av platser utanför kommunen. Vi vill med anledning av detta uppmana 
nämnden att i sin framtida planering av äldreomsorgen och vid byggnationer av 
nya särskilda boenden särskilt beakta vikten av att skapa lösningar som möjliggör 
för brukare att fortsatt kunna bo i kommunen. 
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Vad gäller kompetensförsörjning så kan vi konstatera att nämnden och förvalt­ 
ningen har en probleminsikt vad gäller de utmaningar som tillgången på adekvat 
kompetens inom äldreomsorgen kommer att innebära under kommande år. Vi 
har inom ramen för granskningen inte tagit del av underlag som visar att nämn­ 
den kvantitativt analyserat sina framtida kompetensförsörjningsbehov, och heller 
inte någon tydlig plan med insatser för att möta behoven. Detta kan sannolikt 
även förklara att det inte tydligt går att identifiera någon specifik uppföljning och 
vidtagna åtgärder inom kompetensförsörjningsområdet. 

Det finns inom nämnden och förvaltningen en vilja att i högre grad utnyttja väl­ 
färdsteknik samt digitalisering för att tillhandahålla en kvalitativ äldreomsorg 
och även möta utmaningarna på kompetensförsörjningsområdet. Vi har inom 
granskningen identifierat att en handlingsplan för digitalisering finns, och att en 
rad insatser och nya arbetssätt prövats utifrån planen. Denna gällde t o m våren 
2022, och behöver därmed uppdateras eller ersättas. 

Nämndens kunskap om, planering för och uppföljning av äldreomsorgen ur ett 
långsiktigt perspektiv varierar alltså mellan de studerade områdena. Utifrån ge­ 
nomförd granskning är därför vår samlade bedömning att socialnämnden inte 
helt har säkerställt ett ändamålsenligt arbete avseende framtidens äldreomsorg 
och att nämndens kontroll av området inte helt är tillräcklig. 

Vår uppfattning är att nämnden, i syfte att i tid och på ett strategiskt sätt, bör 
överväga att utveckla en samlad långsiktig planering som bygger på en analys av 
nämndens framtida behov inom såväl lokaler och bostäder, som kompetensför­ 
sörjning och digitalisering. Inom ramen för granskningen har också önskemål om 
denna typ av övergripande styrdokument lyfts. 

Utifrån granskningens iakttagelser och bedömningar lämnar vi följande rekom­ 
mendationer till socialnämnden: 

• att upprätta beslutsunderlag som är heltäckande inom området, dvs. att 
analyser som beslutsunderlag åtminstone omfattar kompetensförsörj­ 
ning, digitalisering samt utbud av boenden. 

• att nämnden, baserat på genomförda analyser, upprättar en plan/strategi 
som tydligt visar inriktningen för arbetet med äldreomsorgen på lång sikt. 

• att nämnden fastställer direktiv för hur, när och i vilken omfattning arbe­ 
tet med framtidens äldreomsorg ska följas upp till nämnden. 

Uppföljande granskning av tidigare genomförda granskningar - bi­ 
laga 7 

PwC har på uppdrag av oss förtroendevalda revisorer genomfört en uppföljande 
granskning av två tidigare genomförda granskningar, granskning av likvärdiga 
förutsättningar inom förskolan och informations och -cybersäkerhetsgranskning. 
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Syftet med granskningen har varit att bedöma om granskad nämnd och kom­ 
munstyrelsen vidtagit tillräckliga åtgärder med anledning av den bedömning och 
de åtgärdsförslag som lämnats i genomförda granskningar. 

Utifrån genomförd granskning bedömer vi att kommunstyrelsen inte helt har 
vidtagit åtgärder med hänsyn till revisorernas rekommendationer utifrån genom­ 
förd granskning av informations- och cybersäkerhet, även om ett antal positiva 
arbetsflöden har identifierats. Vi bedömer vidare att barn- och ungdornsnämn­ 
den har vidtagit åtgärder med hänsyn till revisorernas rekommendationer utifrån 
genomförd granskning av likvärdig förskola. 

Utifrån granskningens iakttagelser och bedömningar lämnar vi följande rekom­ 
mendationer till kommunstyrelsen rörande informations- och cybersäkerhet: 

• Etablera en process för regelbundna behörighetsgranskningar i syfte att 
säkerställa att användare i system och applikationer bara har tillgång till 
det som är i linje med deras arbetsuppgifter. 

• Årligen genomföra penetrationstester för kommunens system och appli­ 
kationer i syfte att säkerställa att infrastruktur och konfigurationer är i 
linje med kommunens riskaptit. 

• Utföra regelbundna återställningstester i syfte att öka operationell effekti­ 
vitet och identifiera möjliga flaskhalsar inom kommunens återställnings­ 
förmågor. 

Utifrån granskningens iakttagelser och bedömningar lämnar vi följande rekom­ 
mendationer till barn- och ungdomsnämnden rörande likvärdigheten i förskolan: 

• Att säkerställa att samtliga genomförda utvecklingsinsatser/åtgärder ut­ 
värderas på ett systematiskt och strukturerat sätt i syfte att undersöka om 
de har haft avsedd effekt. 

• Att säkerställa att fördelningen av resurser tar hänsyn till barns behov av 
stöd oavsett om barn med omfattade behov av stöd är geografiskt jämnt 
fördelade eller ej. 

• Att undersöka om höjningen av grundpengen har haft avsedd effekt. 

Övriga granskningsinsatser samt dialog och kommunikation 
Vi följer löpande nämndernas protokoll och tillhörande handlingar. På samma 
sätt följer utsedd lekmannarevisor löpande bolagens protokoll och tillhörande 
handlingar. Vi har under året genomfört informationsinhämtning genom träffar 
med företrädare för olika förvaltningar. Därtill har vi haft sammanträffanden 
med fullmäktiges presidium. 
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Sammanfattande revisionell bedömning

Granskningsområde KS SN KN UN FN BMN BUN

Ändamålsenlighet Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

Ekonomiskt 
tillfredsställande

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

Intern kontroll Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön
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För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till socialnämnden, utbildningsnämnden, 
fritidsnämnden, bygg- och miljötillsynsnämnden och barn- och ungdomsnämnden:

● Säkerställ att tillräckliga åtgärder vidtas för att nå mål för verksamheten.

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendation till kommunstyrelsen, socialnämnden och barn- och 
ungdomsnämnden:

● Tillse att internkontrollplanen följer anvisningarna i reglementet för internkontroll. 

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendation till socialnämnden, kulturnämnden, utbildningsnämnden, 
fritidsnämnden, bygg- och miljötillsynsnämnden och barn- och ungdomsnämnden:

● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv.

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendation till fritidsnämnden:

● Säkerställ att det finns en spårbarhet mellan risk- och konsekvensanalys och internkontrollplan. 

5

Rekommendationer



Inledning
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Bakgrund
Av kommunallagen och god revisionssed följer att revisorerna årligen ska granska alla styrelser och nämnder. 

Kommunstyrelsen och nämnderna ska förvalta och genomföra verksamheten i enlighet med fullmäktiges uppdrag, lagar 
och föreskrifter. För att fullgöra uppdraget måste respektive organ bygga upp system och rutiner för styrning, uppföljning, 
kontroll och rapportering samt säkerställa att dessa rutiner tillämpas på avsett sätt. En bristfällig styrning och kontroll kan 
riskera att verksamheten inte bedrivs och utvecklas på avsett sätt. 

Syfte och revisionsfrågor
Syftet med den översiktliga granskningen är att ge kommunens revisorer ett underlag till uttalande i revisionsberättelse. 
Följande övergripande revisionsfråga ska besvaras: 

Har kommunstyrelsens och nämndernas förvaltning skett på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt samt med tillräcklig intern kontroll?

Granskningen omfattar följande granskningsområden:

1. Styrning, kontroll och åtgärder.
2. Måluppfyllelse för verksamheten.
3. Måluppfyllelse för ekonomin

Nr 1 utgör underlag för att pröva om den interna kontrollen är tillräcklig. Övriga områden bildar underlag för att bedöma 
om förvaltningen sker på ett ändamålsenligt (2) och från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt (3). 

Därutöver sker en kompletterande granskning inom intern styrning och kontroll. 

Revisionskriterier i granskningen utgörs främst av kommunallagen 6:6 och följsamhet till fullmäktiges uppdrag i form av 
mål och budget 2022.

Metod och avgränsning
Den översiktliga granskningen har skett genom dokumentanalys. I tid avgränsas granskningen i huvudsak till år 2022. I 
övrigt se “syfte och revisionsfrågor”.

Respektive granskningsområde bedöms med hjälp av signalsystem: grön (tillräckligt), gul (delvis) och röd (otillräckligt).

7

Inledning



Kommunstyrelsen
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9

Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Styrelsens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. Samtliga nämndmål har uppfyllts per helår. 
Samtliga av de kommungemensamma målen har även uppfyllts.

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Styrelsens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: + 52,2 MSEK

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till styrelsens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022.

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Tillse att internkontrollplanen följer anvisningarna i reglementet för internkontroll.
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10

Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har styrelsen antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-10-20 § 149 antar kommunstyrelsen 
verksamhetsplan för 2022-2024.

2. Budget a) Har styrelsen antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget. 

3. Mål a) Finns mål formulerade för styrelsens 
verksamhet?

Grön I verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Styrelsen har antagit 9 
nämndspecifika mål. 

b) Finns mål formulerade för styrelsens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål. 

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad samt prioriterade 
områden. Varje nämndmål har tilldelats mätbara 
indikatorer. Nämnden kan med fördel komplettera 
indikatorerna med målvärden och referensvärden 
för tidigare utfall för att underlätta måluppföljning.

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har styrelsen upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Budget följs upp löpande via 
månadsuppföljningar. Tertialrapportering för 
perioden januari-april samt delårsrapport per 
augusti redovisar ekonomisk och 
verksamhetsmässig måluppfyllelse samt prognos 
per helår. 
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Granskningsiakttagelser
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar styrelsen tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Grön Av kommunstyrelsens tertialrapport per april och 
delårsrapport per augusti framgår att samtliga 
nämndmål och kommungemensamma mål är i fas 
med perioden och bedöms uppnås vid helår.
Av tertialrapport per april och delårsrapport per 
augusti för Vallentuna kommun framgår att ett 
kommungemensamt mål bedöms att endast 
delvis uppnås vid helår. Från protokoll framgår att 
styrelsen noterar att nämnderna vidtar 
korrigerande åtgärder för att försöka uppnå hel 
måluppfyllelse för kommungemensamma mål 
som prognostiseras att endast delvis uppnås för 
helåret. Av årsredovisning 2022 framgår att 
samtliga kommungemensamma mål för 
verksamheten är uppfyllda vilket indikerar att 
vidtagna åtgärder varit tillräckliga för att uppnå 
fullständig måluppfyllelse.

d) Vidtar styrelsen tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Styrelsen har i löpande månadsuppföljningar 
samt vid tertial- och delårsrapportering 
prognostiserat överskott i förhållande till budget. 
Det framgår således inga tydliga behov av 
åtgärder. 

5. Måluppfyllelse a) Når styrelsen uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att samtliga 
nämndmål uppfylls per helår. Samtliga av de 
kommungemensamma målen uppfylls även.

b) Når styrelsen uppsatta mål för ekonomin? Grön Kommunstyrelsen uppvisar en positiv 
budgetavvikelse om 52,2 mnkr för 
verksamhetsåret 2022.
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Gul Planen för intern kontroll har delvis upprättats i 
enlighet med direktiven i kommunens reglemente. I 
planen har inte samtliga granskningsområden med 
riskvärde om 12 eller mer valts ut. Undantag får 
göras enligt reglementet men då ska ärendet 
motiveras vilket inte framgår av planen. 

b) Har styrelsen antagit plan för innevarande 
år?

Grön Styrelsen antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-07 § 9.

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
av olika slag kopplat till bland annat ekonomi och 
ändamålsenlig verksamhet. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering a) Har styrelsen upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll till styrelsen?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Styrelsen har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till styrelsen enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till styrelsen ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-09-19 § 
125 och 2023-02-06 § 9. 

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 

d) Vidtar styrelsen vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Åtgärder vidtas av verksamheten vid brister. Inga 
tydliga behov av åtgärder från styrelsen framgår. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Grön Enligt Reglemente för intern kontroll ska 
kommunstyrelsen årligen, på grundval av 
nämndens rapporter, göra en samlad bedömning 
och sammanfattning av hur kommunens interna 
kontrollsystem fungerar samt komma med förslag 
på förbättringsåtgärder vid brister. Rapporten 
delges kommunfullmäktige i anslutning till 
behandlingen av kommunens årsredovisning. I 
protokoll från kommunstyrelsens arbetsutskotts 
sammanträde 2023-03-22 § 46 framgår att 
kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.



Socialnämnden



PwC
Vallentuna kommun - Grundläggande granskning av styrelse och nämnder 2022 Mars 2023

15

Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Nämndens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. 6 av 7 nämndmål har uppfyllts per helår. 
Samtliga av de kommungemensamma målen har även uppfyllts. 

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Nämndens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: + 17,2 MSEK

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till nämndens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022. 

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Säkerställ att tillräckliga åtgärder vidtas för att nå mål för verksamheten.
● Tillse att internkontrollplanen följer anvisningarna i reglementet för internkontroll. 
● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv. 
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-12-14 § 137 antar nämnden 
verksamhetsplan för 2022-2024. 

2. Budget a) Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget.

3. Mål a) Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön I verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Styrelsen har antagit sex 
nämndspecifika mål. 

b) Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål.

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad samt prioriterade 
områden. Varje nämndmål har tilldelats mätbara 
indikatorer. Nämnden kan med fördel komplettera 
indikatorerna med målvärden och referensvärden 
för tidigare utfall för att underlätta måluppföljning.

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Budget följs upp löpande via 
månadsuppföljningar. Tertialrapportering för 
perioden januari-april samt delårsrapport per 
augusti redovisar ekonomisk och 
verksamhetsmässig måluppfyllelse samt prognos 
per helår. 
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Gul Av tertialrapport per april och delårsrapport per 
augusti framgår att ett nämndmål inte är i fas, 
samtliga mål väntas däremot att uppnås per 
helår. Vidare bedöms ett kommungemensamt mål 
inte vara i fas, men väntas uppnås per helår. 
Enligt rapporterna ska korrigerande åtgärder 
vidtas vilket beskrivs i kommentarer kring det 
fortsatta arbetet. I verksamhetsberättelsen 
framkommer att ett nämndmål delvis uppfylls per 
helår vilket indikerar att vidtagna åtgärder inte är 
tillräckliga för att uppnå fullständig måluppfyllelse.

d) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Nämnden har i löpande månadsuppföljningar 
samt i tertial- och delårsrapport prognostiserat 
överskott i förhållande till budget. Det framgår 
således inga tydliga behov av åtgärder. 

5. Måluppfyllelse a) Når nämnden uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att sex av sju 
nämndmål uppfylls per helår, ett av målen uppfylls 
delvis. Av de kommungemensamma målen 
bedöms samtliga som helt uppfyllda.

b) Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Socialnämnden uppvisar en positiv 
budgetavvikelse om 17,2 mnkr för 
verksamhetsåret 2022.
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Gul Planen för intern kontroll har delvis upprättats i 
enlighet med direktiven i kommunens reglemente. I 
planen saknas två granskningsområden med 
riskvärde om 12. Nämnden fattade den 2022-06-21 
§ 69 beslut om revidering av internkontrollplan med 
anledning av detta. Vidare saknar planen 
information om ansvarig chef, ansvarig för kontroll, 
kontrollmetod, frekvens och sannolikhet/risk, vilket 
inte är i linje med reglementets anvisningar.

b) Har nämnden antagit plan för innevarande 
år?

Grön Nämnden antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-22 § 9. Beslut om 
revidering av internkontrollplan för 2022 fattades av 
nämnden 2022-06-21 § 69.

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
av olika slag kopplat till bland annat system och 
ändamålsenlig verksamhet. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering a) Har nämnden upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll till nämnden?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Nämnden har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till nämnden enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till nämnden ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-10-25 § 
103 och 2023-02-21 § 20. 

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 

d) Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Åtgärder vidtas av verksamheten vid brister. Inga 
tydliga behov av åtgärder från nämnd framgår. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Gul Enligt Reglemente för internkontroll ska uppföljning 
av internkontroll rapporteras till kommunstyrelsen 
och kommunens revisorer i samband med 
delårsrapporten och årsredovisningen. Av protokoll 
framgår det inte att återrapportering har skett till 
styrelsen och revisorerna. Det framgår däremot av 
kommunstyrelsens arbetsutskotts protokoll från 
2023-03-22 att kommunstyrelsen tagit del av 
nämndens helårsuppföljning av internkontroll. 
Kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.



Kulturnämnden
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Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Nämndens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. Samtliga nämndmål har uppfyllts per helår. 
Samtliga av de kommungemensamma målen har även uppfyllts.

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Nämndens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: + 0,4 MSEK

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till nämndens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022. 

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv.
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-12-14 § 62 antar nämnden verksamhetsplan 
för 2022-2024.

2. Budget a) Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget.

3. Mål a) Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön I verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Styrelsen har antagit fem 
nämndspecifika mål. 

b) Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål.

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad samt prioriterade 
områden. Varje nämndmål har tilldelats mätbara 
indikatorer. Nämnden kan med fördel komplettera 
indikatorerna med målvärden och referensvärden 
för tidigare utfall för att underlätta måluppföljning.

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Budget följs upp löpande via 
månadsuppföljningar. Tertialrapportering för 
perioden januari-april samt delårsrapport per 
augusti redovisar ekonomisk och 
verksamhetsmässig måluppfyllelse samt prognos 
per helår. 
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Grön Av tertialrapport per april framgår att samtliga 
nämndmål är i fas och väntas uppnås per helår. 
Vidare bedöms två kommungemensamma mål 
inte vara i fas, men väntas uppnås per helår. Av 
delårsrapport per augusti framgår att samtliga 
nämndmål är i fas, men ett mål bedöms endast 
delvis uppnås vid helår. Vidare framgår att ett 
kommungemensamt mål inte är i fas, och bedöms 
endast delvis uppnås vid helår. Enligt rapporterna 
ska korrigerande åtgärder vidtas vilket beskrivs i 
kommentarer kring det fortsatta arbetet.

d) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Nämnden har i löpande månadsuppföljningar 
samt i tertial- och delårsrapport prognostiserat 
överskott i förhållande till budget. Det framgår 
således inga tydliga behov av åtgärder. 

5. Måluppfyllelse a) Når nämnden uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att samtliga 
nämndmål och kommungemensamma mål 
bedöms som helt uppfyllda.

b) Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Kulturnämnden uppvisar en positiv 
budgetavvikelse om 0,4 mnkr för verksamhetsåret 
2022.
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Grön Planen för intern kontroll har upprättats i enlighet 
med direktiven i kommunens reglemente. 

b) Har nämnden antagit plan för innevarande 
år?

Grön Nämnden antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-15 § 6.

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
av olika slag kopplat till bland annat ekonomi och 
ändamålsenlig verksamhet. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering a) Har nämnden upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll  till nämnden?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Nämnden har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till nämnden enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till nämnden ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-09-20 § 
42 och 2023-02-21 § 15.

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 

d) Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Åtgärder vidtas av verksamheten vid brister. Inga 
tydliga behov av åtgärder från nämnd framgår. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Gul Enligt Reglemente för internkontroll ska uppföljning 
av internkontroll rapporteras till kommunstyrelsen 
och kommunens revisorer i samband med 
delårsrapporten och årsredovisningen. 
Av protokoll framgår att halvårs- och 
helårsuppföljning av internkontroll överlämnas till 
kommunstyrelsen men inte kommunens revisorer. 
Det framgår av kommunstyrelsens arbetsutskotts 
protokoll från 2023-03-22 att kommunstyrelsen tagit 
del av nämndens helårsuppföljning av internkontroll. 
Kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.



Utbildningsnämnden
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Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Nämndens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. 6 av 9 nämndmål har uppfyllts per helår samt 4 av 
6 kommungemensamma mål.

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Nämndens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: + 4,8 MSEK

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till nämndens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022. Ett par utvecklingsområden har noterats. 

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Säkerställ att tillräckliga åtgärder vidtas för att nå mål för verksamheten.
● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv.
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Granskningsiakttagelser
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-12-16 § 81 antar nämnden verksamhetsplan 
för 2022-2024.

2. Budget a) Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget.

3. Mål a) Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön Mål ingår i antagen verksamhetsplan. I 
verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Nämnden har antagit 9 
nämndspecifika mål utifrån strategisk inriktning 
och de kommungemensamma målen. 

b) Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål.

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad samt prioriterade 
områden. Varje nämndmål har tilldelats mätbara 
indikatorer. Nämnden kan med fördel komplettera 
indikatorerna med målvärden och referensvärden 
för tidigare utfall för att underlätta måluppföljning.

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Budget följs upp löpande via 
månadsuppföljningar. Tertialrapportering för 
perioden januari-april samt delårsrapport per 
augusti redovisar ekonomisk och 
verksamhetsmässig måluppfyllelse samt prognos 
per helår. 
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Granskningsiakttagelser
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Gul Av tertialrapport per april framgår att tre av nio 
nämndmål inte är i fas med perioden och två 
bedöms delvis att uppnås per helår. Vidare 
bedöms två kommungemensamma mål som inte i 
fas varav ett bedöms delvis att uppnås per helår. I 
delårsrapport per augusti framgår att fyra av nio 
nämndmål inte är i fas varav tre bedöms delvis att 
uppnås per helår. Vidare framgår att tre 
kommungemensamma mål inte är i fas med 
perioden varav två bedöms delvis att uppnås per 
helår. Enligt rapporterna ska korrigerande 
åtgärder vidtas vilket beskrivs i kommentarer 
kring det fortsatta arbetet. I 
verksamhetsberättelsen bedöms tre nämndmål 
och två kommungemensamma mål som delvis 
uppfyllda vilket indikerar att vidtagna åtgärder inte 
är tillräckliga för att uppnå fullständig 
måluppfyllelse.

d) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Nämnden har i löpande månadsuppföljningar  
samt vid tertial- och delårsrapportering 
prognostiserat budget i balans. Det framgår 
således inga tydliga behov av åtgärder. 

5. Måluppfyllelse a) Når nämnden uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att sex av nio 
nämndmål uppfylls per helår, tre av målen 
uppfylls delvis. Av de kommungemensamma 
målen uppfylls fyra av sex mål helt och två mål 
uppfylls delvis.

b) Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Utbildningsnämnden uppvisar en positiv 
budgetavvikelse fördelad enligt nedan:

● Fast ram: 4,8 mnkr,
● Resultatenheter: 0,2 mnkr, 
● Gymnasieskolpeng: -1,5 mnkr.
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Grön Planen för intern kontroll har upprättats i enlighet 
med direktiven i kommunens reglemente. 

b) Har nämnden antagit plan för innevarande 
år?

Grön Nämnden antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-24 § 9.

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
av olika slag kopplat till bland annat ekonomi och 
ändamålsenlig verksamhet. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering a) Har nämnden upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll  till nämnden?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Nämnden har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till nämnden enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till nämnden ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-10-13 § 
63 och 2023-02-23 § 17.

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 

d) Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Åtgärder vidtas av verksamheten vid brister. Inga 
tydliga behov av åtgärder från nämnd framgår. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Gul Enligt Reglemente för internkontroll ska uppföljning 
av internkontroll rapporteras till kommunstyrelsen 
och kommunens revisorer i samband med 
delårsrapporten och årsredovisningen. 
Det framgår av kommunstyrelsens arbetsutskotts 
protokoll från 2023-03-22 att kommunstyrelsen tagit 
del av nämndens helårsuppföljning av internkontroll. 
Kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.



Fritidsnämnden
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Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Nämndens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. 4 av 6 nämndmål har uppfyllts per helår. 
Samtliga av de kommungemensamma målen har även uppfyllts.

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Nämndens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: +0,5 mnkr.

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till nämndens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022. 

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Säkerställ att tillräckliga åtgärder vidtas för att nå mål för verksamheten.
● Säkerställ att det finns en spårbarhet mellan risk- och konsekvensanalys och internkontrollplan.
● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv.
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-12- 13 § 105 antar nämnden 
verksamhetsplan för 2022-2024.

2. Budget a) Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget.

3. Mål a) Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön I verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Nämnden har antagit sex 
nämndspecifika mål. 

b) Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål.

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad samt prioriterade 
områden. Varje nämndmål har tilldelats mätbara 
indikatorer. Nämnden kan med fördel komplettera 
indikatorerna med målvärden och referensvärden 
för tidigare utfall för att underlätta måluppföljning.

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Budget följs upp löpande via månadsuppföljningar. 
Tertialrapportering för perioden januari-april samt 
delårsrapport per augusti redovisar ekonomisk och 
verksamhetsmässig måluppfyllelse samt prognos 
per helår. 
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Gul Av tertialrapporten för januari-april framgår att två 
nämndmål inte är i fas med perioden och bedöms 
delvis att uppnås per helår. Vidare bedöms två 
kommungemensamma mål som inte i fas varav 
ett bedöms delvis att uppnås per helår.
I delårsrapporten per augusti bedöms två 
nämndmål som inte i fas för perioden och bedöms 
delvis att uppnås per helår. Därtill bedöms ett 
kommungemensamt mål som inte i fas och 
väntas delvis att uppnås per helår. Enligt 
rapporterna ska korrigerande åtgärder vidtas 
vilket beskrivs i kommentarer kring det fortsatta 
arbetet. I verksamhetsberättelsen bedöms två 
nämndmål som delvis uppfyllda vilket indikerar att 
vidtagna åtgärder inte är tillräckliga för att uppnå 
fullständig måluppfyllelse. 

d) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Nämnden har i löpande månadsuppföljningar  
samt vid tertial- och delårsrapportering 
prognostiserat budget i balans eller överskott i 
förhållande till budget. Det framgår således inga 
tydliga behov av åtgärder.

5. Måluppfyllelse a) Når nämnden uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att fyra av 
sex nämndmål uppfylls per helår, två av målen 
uppfylls delvis. Samtliga av de 
kommungemensamma målen uppfylls. 

b) Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Fritidsnämnden redovisar en positiv 
budgetavvikelse om 0,5 mnkr för verksamhetsåret 
2022.
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Gul Planen för intern kontroll har delvis upprättats i 
enlighet med direktiven i kommunens reglemente. 
Antalet risker i internkontrollplanen 
överrensstämmer inte med antalet risker som valts 
att hantera i riskanalysen. Därtill ingår en risk i 
planen som inte valts att hantera i riskanalysen.  

b) Har nämnden antagit plan för innevarande 
år?

Grön Nämnden antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-17 § 7. 

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
av olika slag kopplat till bland annat ekonomi och 
ändamålsenlig verksamhet. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering a) Har nämnden upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll  till nämnden?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Nämnden har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till nämnden enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till nämnden ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-09-22 § 
53 och 2023-02-23 § 15. 

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 

d) Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Brister har noterats i ett fall och ska ha åtgärdats 
kort därefter av verksamheten. Inga tydliga behov 
av åtgärder från nämnd framgår. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Gul Enligt Reglemente för internkontroll ska uppföljning 
av internkontroll rapporteras till kommunstyrelsen 
och kommunens revisorer i samband med 
delårsrapporten och årsredovisningen. 
Av protokoll framgår att halvårs- och 
helårsuppföljning av internkontroll överlämnas till 
kommunstyrelsen men inte kommunens revisorer. 
Det framgår av kommunstyrelsens arbetsutskotts 
protokoll från 2023-03-22 att kommunstyrelsen tagit 
del av nämndens helårsuppföljning av internkontroll. 
Kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.



Bygg- och miljötillsynsnämnden
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Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Nämndens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. 5 av 6 nämndmål har uppfyllts per helår. 
Samtliga av de kommungemensamma målen har även uppfyllts. 

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Nämndens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: + 0,1 mnkr. 

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till nämndens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022. 

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Säkerställ att tillräckliga åtgärder vidtas för att nå mål för verksamheten.
● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv.
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-09-28 § 94 antar nämnden verksamhetsplan 
för 2022-2024. 

2. Budget a) Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget.

3. Mål a) Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön I verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Nämnden har antagit sex 
nämndspecifika mål.

b) Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål.

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad. Varje nämndmål har 
tilldelats mätbara indikatorer. Nämnden kan med 
fördel komplettera indikatorerna med målvärden 
och referensvärden för att underlätta 
måluppföljning. 

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Av protokoll framgår att budget följs upp löpande 
via månadsuppföljningar. Tertialrapportering för 
januari-april samt delårsrapport per augusti 
redovisar ekonomisk och verksamhetsmässig 
måluppfyllelse samt prognos för helåret. 
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Gul I tertialrapporten för januari-april framgår att 
samtliga nämndmål är i fas för perioden men att 
ett av målen delvis väntas att uppfyllas per helår. 
Samtliga kommungemensamma mål är i fas för 
perioden varav ett väntas delvis att uppnås per 
helår. I delårsrapporten per augusti 
prognostiseras samtliga nämndmål och 
kommungemensamma mål att uppfyllas per helår. 
Kommentarer avseende korrigerande åtgärder 
lämnas för de två nämndmål och det 
kommungemensamma mål som vid 
delårsrapporteringen inte var i fas. 
I verksamhetsberättelsen bedöms ett nämndmål 
som delvis uppfyllt vilket indikerar att vidtagna 
åtgärder inte är tillräckliga för att uppnå fullständig 
måluppfyllelse. 

d) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Nämnden har vid löpande ekonomiuppföljningar 
under året samt vid tertial- och delårsrapport 
prognostiserat en budget i balans för helåret. Det 
framgår således inga tydliga behov av åtgärder.

5. Måluppfyllelse a) Når nämnden uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att fem av 
sex nämndmål uppfylls per helår, ett av målen 
uppfylls delvis. Samtliga av de 
kommungemensamma målen uppfylls. 

b) Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Bygg- och miljötillsynsnämnden uppvisar en 
positiv budgetavvikelse om 0,1 mnkr för 
verksamhetsåret 2022.
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Grön Planen för intern kontroll har upprättats i enlighet 
med kommunens reglemente. 

b) Har nämnden antagit plan för innevarande 
år?

Grön Nämnden antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-15 § 17. 

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
av olika slag kopplat till bland annat system och 
ändamålsenlig verksamhet. 

8. Rapportering a) Har nämnden upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll till nämnden?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Nämnden har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till nämnden enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till nämnden ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-08-30 § 
88 och 2023-01-17 § 5. 

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering d) Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Åtgärder vidtas av verksamheten vid brister. Inga 
tydliga behov av åtgärder från nämnd framgår. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Gul Enligt Reglemente för internkontroll ska uppföljning 
av internkontroll rapporteras till kommunstyrelsen 
och kommunens revisorer i samband med 
delårsrapporten och årsredovisningen. I protokoll 
framgår det inte om återrapportering har skett till 
styrelsen och revisorerna. Det framgår av 
kommunstyrelsens arbetsutskotts protokoll från 
2023-03-22 att kommunstyrelsen tagit del av 
nämndens helårsuppföljning av internkontroll. 
Kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.



Barn- ungdomsnämnden
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Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Nämndens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. 7 av 8 nämndmål har uppfyllts per helår samt 5 av 
6 kommungemensamma mål.

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Nämndens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: + 35,3 mnkr. 

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till nämndens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022. 

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Säkerställ att tillräckliga åtgärder vidtas för att nå mål för verksamheten.
● Tillse att internkontrollplanen följer anvisningarna i reglementet för internkontroll. 
● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv.
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-12-14 § 99 antar nämnden verksamhetsplan 
för 2022-2024. 

2. Budget a) Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget.

3. Mål a) Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön I verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Nämnden har antagit åtta 
nämndspecifika mål. 

b) Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål.

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad. Varje nämndmål har 
tilldelats mätbara indikatorer. Nämnden kan med 
fördel komplettera indikatorerna med målvärden 
och referensvärden för att underlätta 
måluppföljning. 

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Budget följs upp löpande via månads- 
uppföljningar. Tertialrapportering för perioden 
januari-april samt delårsrapport per augusti 
redovisar ekonomisk och verksamhetsmässig 
måluppfyllelse samt prognos per helår.  
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Granskningsiakttagelser
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Gul Av tertialrapporten för januari-april framgår att två 
nämndmål inte är i fas, samtliga delmål väntas 
däremot att uppnås per helår. Samtliga 
kommungemensamma mål är i fas och bedöms att 
uppnås per helår. I delårsrapporten per augusti 
framgår att två nämndmål inte är i fas varav ett 
bedöms att uppnås per helår och ett bedöms att 
delvis uppnås per helår. Vidare bedöms två 
kommungemensamma mål som inte i fas för 
perioden varav ett väntas delvis att uppnås per 
helår. Kommentarer kring korrigerande åtgärder 
lämnas lämnas i båda delårsrapporterna. 
I verksamhetsberättelsen bedöms ett nämndmål 
som delvis uppfyllt vilket indikerar att vidtagna 
åtgärder inte är tillräckliga för att uppnå fullständig 
måluppfyllelse. 

d) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Nämnden har i löpande månadsuppföljningar samt 
i tertial- och delårsrapportering prognostiserat 
budget i balans eller överskott i förhållande till 
budget. Det framgår således inga tydliga behov av 
åtgärder.

5. Måluppfyllelse a) Når nämnden uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att sju av åtta  
nämndmål uppfylls per helår, ett av målen uppfylls 
delvis. Av de kommungemensamma målen 
uppfylls fem av sex mål, ett av målen uppfylls 
delvis.  

b) Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Det sammanlagda överskottet för barn- och 
ungdomsnämnden är 35,3 mnkr och fördelar sig 
enligt följande:

● Fast ram: 6,6 mnkr
● Resultatenheter: 11,1 mnkr
● Skolpeng: 17,6 mnkr
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Gul Planen för intern kontroll har delvis upprättats i 
enlighet med direktiven i kommunens reglemente. 
I planen redovisas inte det sammanlagda riskvärdet 
för respektive risk vilket inte är i linje med 
reglementets anvisningar.  

b) Har nämnden antagit plan för innevarande 
år?

Grön Nämnden antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-22 § 9. 

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
kopplat till olika områden såsom ekonomi och 
efterlevnad av lagstiftning. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering a) Har nämnden upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll till nämnden?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Nämnden har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till nämnden enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till nämnden ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-10-11 § 
67 och 2023-02-21 § 26. 

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 

d) Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Åtgärder har identifierats och vidtagits av 
verksamheten. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Gul Enligt Reglemente för internkontroll ska uppföljning 
av internkontroll rapporteras till kommunstyrelsen 
och kommunens revisorer i samband med 
delårsrapporten och årsredovisningen. I protokoll 
framgår det inte om återrapportering har skett till 
styrelsen och revisorerna. Det framgår av 
kommunstyrelsens arbetsutskotts protokoll från 
2023-03-22 att kommunstyrelsen tagit del av 
nämndens helårsuppföljning av internkontroll. 
Kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.



Bilaga: Sammanställning av 
revisionsfrågor för alla 
revisionsobjekt
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Sammanställning revisionsfrågor, bastjänst
Revisionsfråga KS SN KN UN FN BMN BUN 

1a. Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

2a. Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

3a. Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

3b. Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

3c. Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

4a. Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

4b. Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

4c. Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Grön Gul Grön Gul Gul Gul Gul

4d. Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

5a. Når nämnden uppsatta mål för 
verksamheten?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

5b. Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön
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Sammanställning revisionsfrågor, tilläggstjänst intern kontroll
Revisionsfråga KS SN KN UN FN BMN BUN

6a. Har riskanalys utförts i enlighet med fullmäktiges 
direktiv? 

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

6b. Finns en dokumenterad riskanalys för intern 
kontroll?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön

7a. Har plan för intern kontroll upprättats i enlighet 
med fullmäktiges direktiv?

Gul Gul Grön Grön Gul Grön Gul

7b. Har nämnden antagit plan för innevarande år? Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

7c. Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Gul Grön Grön Grön Grön Grön

8a. Har nämnden upprättat direktiv för rapportering av 
intern kontroll till nämnden?

E/T E/T E/T E/T E/T E/T E/T

8b. Sker rapportering till nämnden enligt direktiv? Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

8c. Fokuserar rapportering på resultat och analys? Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

8d. Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån lämnad 
rapportering?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

8e. Sker återrapportering till styrelse/fullmäktige i 
enlighet med fullmäktiges direktiv?

Grön Gul Gul Gul Gul Gul Gul
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Sammanfattning 
PwC har på uppdrag av kommunens förtroendevalda revisorer granskat kommunens 
årsredovisning för perioden 2022-01-01 – 2022-12-31. Uppdraget ingår som en 
obligatorisk del av revisionsplanen för år 2022. 

Granskningen syftar till att ge underlag för en bedömning om räkenskaperna ger en 
rättvisande bild av verksamhetens resultat och ekonomiska ställning samt om 
årsredovisning är upprättad i enlighet med LKBR och god redovisningssed i kommunal 
verksamhet. 

Med utgångspunkt från syftet har följande områden granskats:  

Område Uppfyller kraven  

Förvaltningsberättelse 
 
 

Ja  
 
 
 

 

Resultaträkning Ja 

 

Balansräkning Ja 

 

Kassaflödesanalys Ja 

 

Noter Ja 

 

Driftredovisning Ja 

 

Investeringsredovisning Ja 

 

Sammanställda 
räkenskaper 

Ja 
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Inledning 
Bakgrund 

Enligt kommunallagen 11 kap. 20 § ska årsredovisningen lämnas över till fullmäktige 
och revisorerna snarast möjligt och senast den 15 april året efter det år som 
redovisningen avser. 

Enligt 4 kap 3 § LKBR ska årsredovisningens delar upprättas som en helhet och ge en 
rättvisande bild av verksamhetens resultat och kommunens eller landstingets 
ekonomiska ställning. Revisorernas skriftliga bedömning ska lämnas till fullmäktige inför 
behandlingen av årsredovisningen. Kommunstyrelsen är ansvarig för upprättandet av 
årsredovisningen. 

Syfte 

Granskningen syftar till att ge underlag för en bedömning om räkenskaperna ger en 
rättvisande bild av verksamhetens resultat och ekonomiska ställning samt om 
årsredovisning är upprättad i enlighet med LKBR och god redovisningssed i kommunal 
verksamhet. 

Revisionskriterier 

Följande kriterier används i granskningen: 

● Kommunallag (KL) 
● Lag om kommunal bokföring och redovisning (LKBR) 
● Rådet för kommunal redovisnings rekommendationer 

Avgränsning och metod 

Avgränsning och inriktning har skett efter en bedömning av väsentlighet och risk. Till 
grund för bedömningen ligger bland annat resultatet av tidigare års granskning och 
förändringar i normgivningen avseende den kommunala redovisningen. 

Fel i räkenskaperna betraktas som väsentliga om de är av sådan omfattning eller typ att 
de, om de varit kända för en välinformerad läsare av årsredovisningen med intressen i 
kommunen, hade påverkat dennes bedömning av kommunen. Detta kan inkludera såväl 
kvalitativa som kvantitativa fel och varierar mellan kommuner och verksamheter. 

Granskningen har utförts enligt god revisionssed för kommuner i Sverige. Det innebär 
att den varit så ingående och omfattande som god sed vid detta slag av granskning 
kräver.  

Den granskade årsredovisningen fastställdes av kommunstyrelsen 2023-04-03 och 
fullmäktige behandlar årsredovisningen 2023-04-24. Rapportens innehåll har 
sakgranskats av ansvariga i kommunen.  
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Granskningsresultat 
 

 
Räkenskaper 

Resultaträkning 

Resultaträkningen uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendationer. 

Vid granskningen av kommunens årsredovisning har inga väsentliga1 avvikelser 
noterats. 

Balansräkning 

Balansräkningen uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendationer. 

Vid granskningen av kommunens årsredovisning har inga väsentliga2 avvikelser 
noterats. 

Kassaflödesanalys 

Kassaflödesanalysen uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendationer. 

Noter 

Noterna uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendationer. 

Bedömning 

Vi bedömer att kommunens räkenskaper3 i allt väsentligt är rättvisande. 

Mindre avvikelser har kommunicerats direkt med ansvariga i kommunen.  

 

Förvaltningsberättelse, driftredovisning och investeringsredovisning 

Förvaltningsberättelse 
Förvaltningsberättelsen uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendationer.  

Driftredovisning 

Driftredovisningen uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendation R14. 

 

 

 
1 Fel i räkenskaperna betraktas som väsentliga om de är av sådan omfattning eller typ att de, om de varit kända för en 
välinformerad läsare av årsredovisningen med intressen i kommunen, hade påverkat dennes bedömning av kommunen. 
Detta kan inkludera såväl kvalitativa som kvantitativa fel och varierar mellan kommuner och verksamheter. 
2 Fel i räkenskaperna betraktas som väsentliga om de är av sådan omfattning eller typ att de, om de varit kända för en 
välinformerad läsare av årsredovisningen med intressen i kommunen, hade påverkat dennes bedömning av kommunen. 
Detta kan inkludera såväl kvalitativa som kvantitativa fel och varierar mellan kommuner och verksamheter. 
3 Med räkenskaper menar kommunens resultaträkning, balansräkning, kassaflödesanalys och noter. 
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Investeringsredovisning 

Investeringsredovisningen uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendation 
R14. 

Bedömning 

Grundat på vår granskning har det inte framkommit några omständigheter som ger oss 
anledning att anse att förvaltningsberättelsen, driftredovisningen och 
investeringsredovisningen  inte är upprättad i enlighet med LKBR och god 
redovisningssed. 

Sammanställda räkenskaper  
Årsredovisningen innehåller sammanställda räkenskaper. 

Sammanställda räkenskaperna uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs 
rekommendationer.  

Bedömning 

Grundat på vår granskning har det inte framkommit några omständigheter som ger oss 
anledning att anse att den sammanställda redovisningen inte är upprättad i enlighet med 
LKBR och god redovisningssed. 

 

 

Datum enligt elektronisk signatur 
 

Rebecka Hansson     
___________________________   

Auktoriserad revisor    

 

 

Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag 
av de förtroendevalda revisorerna] enligt de villkor och under de förutsättningar som framgår av projektplan från 
den 16 mars 2023. PwC ansvarar inte utan särskilt åtagande, gentemot annan som tar del av och förlitar sig på 
hela eller delar av denna rapport.  
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Granskning av god

ekonomisk hushållning

2022

Vallentuna kommun
April 2023

Revisionsrapport



Sammanfattning

PwC har på uppdrag av kommunens förtroendevalda revisorer granskat om resultaten
för god ekonomisk hushållning är förenliga med de mål fullmäktige beslutat. Uppdraget
ingår som en obligatorisk del av revisionsplanen för år 2022.

Syftet med granskningen är att ge kommunens revisorer underlag för sin skriftliga
bedömning om resultatet är förenligt med de mål fullmäktige beslutat.

Med utgångspunkt från ställd revisionsfråga lämnas följande revisionell bedömning:

Är årsredovisningens resultat förenligt med de mål fullmäktige beslutat avseende
god ekonomisk hushållning?
Grundat på vår granskning av årsredovisningens återrapportering har det inte
framkommit några omständigheter som ger oss anledning att anse att resultatet inte
skulle vara förenligt med de finansiella mål som fullmäktige fastställt i budget 2022.

Grundat på vår granskning av årsredovisningens återrapportering har det inte
framkommit några omständigheter som ger oss anledning att anse att resultatet inte
skulle vara förenligt med de verksamhetsmål som fullmäktige fastställt i budget 2022.

Styrelsen lämnar en sammanfattande bedömning avseende den samlade
måluppfyllelsen avseende god ekonomisk hushållning för år 2022. I kommunens
definition av god ekonomisk hushållning ingår endast ett verksamhetsmål och tre
finansiella mål. Samtliga av dessa bedöms uppfyllda för året.
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Inledning
Bakgrund

Enligt kommunallagen 11 kap. 20 § ska årsredovisningen lämnas över till fullmäktige
och revisorerna snarast möjligt och senast den 15 april året efter det år som
redovisningen avser.

Kommunen skall formulera verksamhetsmässiga och finansiella mål för god ekonomisk
hushållning i budgeten. Dessa mål ska sedan följas upp i delårsrapport och
årsredovisning.

Revisorerna ska enligt kommunallagen 12 kap. 2 § bedöma om resultaten i
årsredovisningen är förenligt med de mål fullmäktige beslutat. Revisorernas skriftliga
bedömning ska lämnas till fullmäktige inför behandlingen av årsredovisningen.

Kommunstyrelsen är ansvarig för upprättandet av årsredovisningen.

Syfte och revisionsfrågor

Granskningen syftar till att ge revisorerna underlag för sin skriftliga bedömning om
resultatet är förenligt med de mål fullmäktige beslutat.

Granskningen ska besvara följande revisionsfrågor:

● Är årsredovisningens resultat förenligt med de mål fullmäktige beslutat avseende
god ekonomisk hushållning?

Revisionskriterier

Följande kriterier används i granskningen:

● Kommunallag (KL)

● Fullmäktiges beslut avseende god ekonomisk hushållning

Avgränsning och metod

Granskning av kommunens måluppfyllelse har genomförts i enlighet med Skyrevs
rekommendation “RU Granskning av årsredovisning”. Granskningen har skett genom
genomgång av kommunens årsredovisning.

Den granskade årsredovisningen fastställdes av kommunstyrelsen 2023-04-03 och
fullmäktige behandlar årsredovisningen 2023-04-23.

Rapportens innehåll har sakgranskats av ekonomichef, ekonomi- och finansanalytiker
och chefscontroller.
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Granskningsresultat
God ekonomisk hushållning
Kommunfullmäktige har fastställt ett måldokument för perioden 2022-2024 innehållande
3 finansiella mål och 6 verksamhetsmål. God ekonomisk hushållning i Vallentuna
omfattar ett av verksamhetsmålen och de tre finansiella målen.

Iakttagelser

Finansiella mål
I årsredovisningen görs en avstämning mot kommunens finansiella mål för god
ekonomisk hushållning som fastställts i budget för 2022. Av den framgår att samtliga
finansiella mål är uppfyllda för året.

Finansiella mål Måluppfyllelse

Ett årligt positivt resultat på tre procent av
skatter och bidrag för både koncernen och
kommunen.

Uppfyllt. Resultatets andel av
skatteintäkter, generella statsbidrag
och utjämning blev 10,1 procent

Soliditeten ska öka. Uppfyllt. Kommunens soliditet var
30,9 procent den sista december
2022 jämfört med 25,4 året innan.

Självfinansieringen av investeringar utan
exploatering ska uppgå till minst 75 procent
per år.

Uppfyllt. Utfallet utan
exploateringar blev 285,3 procent.

Verksamhetsmål
I årsredovisningen görs en avstämning mot kommunens verksamhetsmål som fastställts
i budget 2022. Av årsredovisningen framgår att samtliga verksamhetsmål bedöms
uppfyllda för året.

Verksamhetsmässiga mål Måluppfyllelse (KS bedömning)

Utvecklingen ska vara ekonomiskt,
ekologiskt och socialt hållbar

Uppfyllt. 6 av 7 nämnder bedöms
ha nått målet. Utbildningsnämnden
bedöms delvis ha nått målet.

Bedriva kostnadseffektiv verksamhet av hög
kvalitet (verksamhetsmål för god ekonomisk
hushållning i Vallentuna kommun)

Uppfyllt. 6 av 7 nämnder bedöms
ha nått målet. Utbildningsnämnden
bedöms delvis ha nått målet.
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Erbjuda god service och möjligheter till
inflytande

Uppfyllt. 7 av 7 nämnder bedöms
ha nått målet

Skapa goda förutsättningar för att människor
och företag i gemenskap ska kunna växa

Uppfyllt. 7 av 7 nämnder bedöms
ha nått målet

Skapa trygghet där individen får möjlighet till
valfrihet

Uppfyllt. 6 av 7 nämnder bedöms
ha nått målet. Barn -och
ungdomsnämnden bedöms delvis
ha nått målet.

Bidra aktivt till en växande storstadsregion Uppfyllt. 7 av 7 nämnder bedöms
ha nått målet

Bedömning

Grundat på vår granskning av årsredovisningens återrapportering har det inte
framkommit några omständigheter som ger oss anledning att anse att resultatet inte
skulle vara förenligt med de finansiella mål som fullmäktige fastställt i budget 2022.

Grundat på vår granskning av årsredovisningens återrapportering har det inte
framkommit några omständigheter som ger oss anledning att anse att resultatet inte
skulle vara förenligt med de verksamhetsmål som fullmäktige fastställt i budget 2022.

Styrelsen lämnar en sammanfattande bedömning avseende den samlade
måluppfyllelsen avseende god ekonomisk hushållning för år 2022. I kommunens
definition av god ekonomisk hushållning ingår endast ett verksamhetsmål och tre
finansiella mål. Samtliga av dessa bedöms uppfyllda för året.
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Bedömning utifrån

revisionsfrågan

Revisionsfråga Bedömning

Är årsredovisningens resultat förenligt med
de mål fullmäktige beslutat avseende god
ekonomisk hushållning?

Finansiella mål Ja

Verksamhetsmål Ja

Henrik Fagerlind
___________________________
Uppdragsledare

Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag
av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun enligt de villkor och under de förutsättningar som framgår
av projektplan från den 16 mars 2023. PwC ansvarar inte utan särskilt åtagande, gentemot annan som tar del av
och förlitar sig på hela eller delar av denna rapport.
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Inledning 
Bakgrund 

Fullmäktige ska behandla minst en delårsrapport per år. I samband med fullmäktiges 
behandling av delårsrapporten ska även revisorerna bedöma resultatet i 
delårsrapporten. Denna granskning utgör underlag för det utlåtande som revisorerna 
ska lämna till fullmäktige. 

Delårsrapporten ska omfatta en period av minst hälften och högst två tredjedelar av 
räkenskapsåret och den ska innehålla en översiktlig redogörelse för utvecklingen av 
kommunens verksamhet och resultat sedan föregående räkenskapsårs utgång. 

Revisionsobjekt är styrelsen som är ansvarig för delårsrapportens upprättande. Vårt 
ansvar är att granska delårsrapporten utifrån god sed. 

Syfte och revisionsfrågor 

Granskningen syftar till att ge revisorerna underlag för sin skriftliga bedömning om 
delårsrapporten har upprättats enligt lagens krav och god redovisningssed. 

Inriktning och omfattning 

Granskningen av delårsrapporten omfattar: 

● Översiktlig granskning av den finansiella delen1 av delårsrapporten per 2022-08-31, 

● Förvaltningsberättelsens innehåll, 

● Drift och investeringsredovisning 

Granskningen utgår från god revisionssed för kommuner i Sverige. 
 
En översiktlig granskning består av att göra förfrågningar, i första hand till personer som 
är ansvariga för finansiella frågor och redovisningsfrågor, att utföra analytisk granskning 
och att vidta andra översiktliga granskningsåtgärder. En översiktlig granskning har en 
annan inriktning och en betydligt mindre omfattning jämfört med den inriktning och 
omfattning som en revision enligt ISA har. De granskningsåtgärder som vidtas vid en 
översiktlig granskning gör det inte möjligt för oss att skaffa oss en sådan säkerhet att vi 
blir medvetna om alla viktiga omständigheter som skulle kunna ha blivit identifierade om 
en revision utförts. Den uttalade slutsatsen grundad på en översiktlig granskning har 
därför inte den säkerhet som en uttalad slutsats grundad på en revision har.  

Den granskade delårsrapporten fastställdes av kommunstyrelsen 2022-10-17 och 
fullmäktige behandlar delårsrapporten 2022-11-14. Rapportens innehåll har 
sakgranskats av ekonomichef med flera. 

 
1 Med den finansiella delen menar vi resultaträkning, balansräkning, noter och i förekommande 
fall kassaflödesanalys och sammanställda räkenskaper. 



 

2 

Granskningsresultat 
Lagens krav och god redovisningssed 

Granskning 
Vi har utfört en översiktlig granskning av utfall och ställning i delårsrapportens 
resultaträkning, balansräkning, den översiktliga beskrivningen av kommunens drift- och 
investeringsverksamhet, samt noter för Vallentuna kommun för perioden 2022-01-01—
2022-08-31. Det är styrelsen som har ansvaret för att upprätta och presentera denna 
delårsrapport i enlighet med lagen om kommunal bokföring och redovisning. Vårt ansvar 
är att uttala en slutsats grundat på vår översiktliga granskning. 

Slutsats 
Grundat på vår översiktliga granskning har det inte kommit fram några omständigheter 
som ger oss anledning att anse att delårsrapportens resultaträkning, balansräkning, den 
översiktliga beskrivningen av kommunens drift- och investeringsverksamhet, samt noter, 
inte i allt väsentligt, är upprättad i enlighet med LKBR.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2022-11-03 
 

Rebecka Hansson    
___________________________   
Auktoriserad revisor      

 
 

Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag 
av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna i enlighet med beslutad projektplan. PwC ansvarar inte utan 
särskilt åtagande, gentemot annan som tar del av och förlitar sig på hela eller delar av denna rapport.  
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Sammanfattning 
 

PwC har på uppdrag av kommunens förtroendevalda revisorer översiktligt 
granskat kommunens delårsrapport för perioden 2022-01-01 – 2022-08-31. Uppdraget 
ingår som en obligatorisk del av revisionsplanen för år 2022. 

Med utgångspunkt från ställd revisionsfråga lämnas följande 
sammanfattande revisionella bedömning: 

Revisionsfråga Bedömning  

Är resultaten i 
delårsrapporten förenliga 
med de av fullmäktige 
fastställda målen för god 
ekonomisk hushållning, 
d.v.s. finns förutsättningar 
att målen kommer att 
uppnås? 

Ja 

Utifrån genomförd översiktliga granskning av 
delårsrapportens återrapportering gör vi 
bedömningen att det prognostiserade 
resultatet är förenligt med de finansiella mål 
som fullmäktige fastställt i budget 2022. 
Samtliga finansiella mål bedöms uppfyllas för 
2022.  
 
Utifrån genomförd översiktliga granskning av 
delårsrapportens återrapportering gör vi 
bedömningen att det prognostiserade 
resultatet är förenligt med de verksamhetsmål 
som fullmäktige fastställt i budget 2022. Fem 
av sex verksamhetsmässiga mål bedöms 
uppfyllas för 2022. 
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Inledning 
Bakgrund 

Fullmäktige ska behandla minst en delårsrapport per år. I samband med 
fullmäktiges behandling av delårsrapporten ska även revisorerna bedöma resultatet i 
delårsrapporten. Denna granskning utgör underlag för det utlåtande som revisorerna 
ska lämna till fullmäktige.    

Kommunen/regionen skall formulera verksamhetsmässiga och finansiella 
mål för god ekonomisk hushållning i budgeten. Dessa mål ska sedan följas upp i 
delårsrapport och årsredovisning.  

Revisionsobjekt är styrelsen som är ansvarig för delårsrapportens 
upprättande. 

Syfte och revisionsfrågor 

Granskningen syftar till att ge revisorerna underlag för sin skriftliga 
bedömning vilken skall biläggas delårsrapporten i samband med fullmäktiges 
behandling av densamma. 
 
 Granskningen ska besvara följande revisionsfråga: 

● Är resultaten i delårsrapporten förenliga med de av fullmäktige fastställda målen för 
god ekonomisk hushållning, d.v.s. finns förutsättningar att målen kommer att 
uppnås? 

Revisionskriterier 

Med revisionskriterier avses de bedömningsgrunder som bildar underlag för 
revisionens analyser och bedömningar. Följande kriterier används i granskningen: 

● Kommunallag (KL) 
● Fullmäktiges beslut avseende god ekonomisk hushållning  

Avgränsning 

Granskningen av delårsrapporten omfattar:  

● Hur kommunen redovisar hur väl det prognostiserade resultatet är förenligt med 
målen för god ekonomisk hushållning (både finansiella och verksamhetsmässiga 
mål). 

Metod 

Granskningen genomförs enligt god revisionssed för kommuner och 
landsting. 

Rapportens innehåll har sakgranskats av ekonomichef med flera. 
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Granskningsresultat 
God ekonomisk hushållning 

Iakttagelser 
Mål 

I delårsrapporten görs en avstämning mot årsprognosen avseende 
kommunens finansiella och verksamhetsmässiga mål som fastställts i budget 2022. 

Av redovisningen framgår att samtliga finansiella mål bedöms uppfyllas 
utifrån lämnad prognos. 

Av redovisningen framgår att fem av sex verksamhetsmål bedöms uppfyllas 
utifrån lämnad prognos. Målet Utvecklingen av Vallentuna kommun ska vara 
ekonomiskt, ekologiskt och socialt hållbar bedöms inte vara i fas med planen för 
perioden och därmed är bedömningen att målet endast delvis bör kunna uppnås för 
helåret.  

Bedömning 
Utifrån genomförd översiktliga granskning av delårsrapportens 

återrapportering gör vi bedömningen att det prognostiserade resultatet är förenligt med 
de finansiella mål som fullmäktige fastställt i budget 2022. Samtliga finansiella mål 
bedöms uppfyllas för 2022.  

Utifrån genomförd översiktliga granskning av delårsrapportens 
återrapportering gör vi bedömningen att det prognostiserade resultatet är förenligt med 
de verksamhetsmål som fullmäktige fastställt i budget 2022. Fem av sex 
verksamhetsmässiga mål bedöms uppfyllas för 2022. 
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Sammanfattning
PwC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun genomfört
en granskning av kommunens upphandlingar och inköp. Granskningens syfte är att
bedöma om kommunstyrelsen har säkerställt en ändamålsenlig inköps- och
upphandlingsverksamhet.

Utifrån genomförd granskning är vår samlade bedömning att kommunstyrelsen inte helt
har säkerställt en ändamålsenlig inköps- och upphandlingsverksamhet.

Nedan ses bedömning för varje revisionsfråga. För fullständiga bedömningar se
respektive revisionsfråga i rapporten eller det avslutande avsnittet “Sammanfattande
bedömningar utifrån revisionsfrågor”.

Revisionsfrågor Bedömning

Är organisationen ändamålsenlig? Delvis

Finns riktlinjer, rutiner och processer för upphandling och
inköp och efterlevs dom?

Delvis

Finns rutiner och processer för att säkerställa avtalstrohet? Delvis

Sker en tillräcklig uppföljning av inköp- och
upphandlingsverksamheten?

Ja

Är kommunens miljö- och klimatmässiga ambitioner
integrerade i genomförda upphandlingar?

Ja

Rekommendationer
Mot bakgrund av de iakttagelser som framkommit i granskningen lämnar vi följande
rekommendationer till kommunstyrelsen:

- Överväga att förtydliga roll- och ansvarsfördelningen för upphandlingsenheten i
styrdokument.

- Säkerställa att en systematisk återkoppling/återrapportering genomförs gällande
information om pågående avtal till upphandlingsenheten. Som en del i arbetet bör
det även säkerställas att informationen tas tillvara på och används i syfte att
förbättra inköps- och upphandlingsarbetet.

- Säkerställa att styrdokumenten är aktualiserade. Att styrdokument hålls uppdaterade
är viktigt med avseende på kontinuerliga ändringar av lagar och för att minska risken
av personbundenhet.
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- Fortsätta med arbetet att säkerställa en hög avtalstrohet. Rekommendationen
innefattar särskilt att fakturor är tillräckligt specificerade, med anledning av att brister
kopplat till detta uppmärksammats i kommunens interna kontroll.

- Överväga att följa upp intern kundnöjdhet samt antalet leverantörer som lämnar bud
i uppföljningsarbetet i syfte att ytterligare förbättra upphandlingsarbetet.

- Säkerställa att motivering av tilldelningsbeslut av direktupphandlingar systematiskt
dokumenteras.

- Säkerställa att anmälan till inköpscontrollern gällande köp mellan 50 tkr - 100 tkr
fungerar enligt kommunens riktlinjer.
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Inledning
Bakgrund
Regler för offentlig upphandling finns för att tillvarata konkurrensen på marknaden och
uppnå en god ekonomi i den offentliga verksamhetens inköp. På upphandlingsområdet
finns olika lagar att beakta beroende på vilken verksamhet som en upphandlande
myndighet bedriver men mest central är lag (2016:1145) om offentlig upphandling
(LOU). Lagarna kring upphandling och inköp utgår från grundläggande principer om
likabehandling, icke-diskriminering, öppenhet, proportionalitet och ömsesidigt
erkännande. Dessa ska genomsyra verksamhetens styrdokument, processer och beslut.

Upphandling och inköp har en stor betydelse för kommunens ekonomi utifrån hur
processerna hanteras, vilka leverantörer som anlitas, vilka prestationer som erhålls och
till vilka villkor samt hur dessa efterlevs och följs upp. Det finns även risker för
ekonomisk skada och förtroendeskada om upphandling och inköp inte hanteras i
enlighet med gällande regelverk. Upphandling och inköp är även ett viktigt verktyg för att
förverkliga kommunens ambitioner på miljö- och klimatområdet. Vallentuna kommuns
miljö- och klimatpolicy, senast uppdaterad i oktober 2019, anger t ex att “Vi ställer höga
miljökrav i våra upphandlingar. Vi vågar testa nya lösningar och håller fast vid
kommunens miljöambitioner, i samverkan med företag och lärosäten”. Dessa ambitioner
ligger väl i linje med opinionen. I en opinionsmätning gjord på uppdrag av
Upphandlingsmyndigheten i september 2021 framkom att 70 procent av allmänheten
instämmer i påståendet att svenska kommuner ska ta hänsyn till Agenda 2030 vid sina
inköp även om det innebär ökade offentliga utgifter.

I kommunstyrelsens verksamhetsberättelse för 2021 framgår att Vallentuna kommun gör
upphandlingspliktiga inköp för cirka 750 miljoner kronor per år. Därtill framkommer att
flera förändringar genomförts under året, exempelvis har beställare erhållit utbildning
och varje förvaltning har fått inköpssamordnare som ska agera länk mellan
förvaltningarna och upphandlingsenheten. I uppföljningen av internkontrollplanen för
2021 noteras vissa avvikelser kopplade till avtalstrohet.

Mot ovanstående bakgrund har revisorerna utifrån sin bedömning av väsentlighet och
risk beslutat att granska upphandlings- och inköpsverksamheten, med fokus på
hållbarhet.

Syfte och revisionsfrågor
Granskningens syften är att bedöma om kommunstyrelsen har säkerställt en
ändamålsenlig inköps- och upphandlingsverksamhet.

Följande revisionsfrågor används för att svara mot syftet:

● Är organisationen ändamålsenlig?
● Finns riktlinjer, rutiner och processer för upphandling och inköp och efterlevs dessa?
● Finns rutiner och processer för att säkerställa avtalstrohet?
● Sker en tillräcklig uppföljning av inköp- och upphandlingsverksamheten?
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● Är kommunens miljö- och klimatmässiga ambitioner integrerade i genomförda
upphandlingar?

Revisionskriterier
Med revisionskriterier avses de bedömningsgrunder som bildar underlag för revisionens
analyser och bedömningar.

● Lag (2016:1145) om offentlig upphandling (LOU)
● 19 kap. §15 (LOU) (Krav om riktlinjer för direktupphandling)
● Kommunens riktlinjer/policys inom området, bl.a.:

○ Policy för upphandling och inköp
○ Miljö- och klimatpolicy

Avgränsning
Granskningen avgränsas i huvudsak till år 2022.

Metod
Inom granskningen har vi tagit del av styrdokument med bäring på inköp, upphandling
och miljö, genomfört intervjuer samt genomfört en registeranalys med kompletterande
stickprov.

Intervjuer har genomförts med upphandlingsenheten samt miljöstrateg.

Stickprov har genomförts på 5 avtal där kontroll av avtalstrohet gjorts. Registeranalys
och stickprov beskrivs närmare i revisionsfråga 3.

De intervjuade har beretts möjlighet att sakgranska rapporten.
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Granskningsresultat

Ändamålsenlig organisation
Revisionsfråga 1: Är organisationen ändamålsenlig?

Iakttagelser
Organisationen och den övergripande ansvarsfördelningen för inköps- och
upphandlingsverksamheten beskrivs i kommunstyrelsens reglemente och
delegationsordning.

I styrelsens reglemente fastställs att kommunstyrelsen har ansvar för hela kommunens
utveckling och ekonomiska ställning, vilket inkluderar övergripande samordning,
planering och uppföljning av kommunens verksamheter. Gällande inköp och
upphandlingar tydliggörs i reglementet att styrelsen:

- Är kommunens centrala upphandlingsenhet.
- Har ansvar för samordningen av kommunens upphandlingar.

Reglementet reviderades senast av fullmäktige 2021-12-13 §179.

I styrelsens delegationsordning beskrivs flertalet ärenden kopplade till upphandling.
Exempelvis anges att upphandlingschefen har delegation att:

- Ge i uppdrag till extern upphandlingsmyndighet att upphandla på kommunens
vägnar.

- Samordna upphandlingar för flera kommuner (inkl. upphandlingsbeslut,
godkännande av upphandlingsdokument och tilldelningsbeslut).

Övriga ärenden inkluderar att ta fram upphandlingsdokument, beslut om att häva avtal
och uppdrag samt att besluta om att genomföra direktupphandlingar mot bakgrund av
s.k. synnerliga skäl. Beslutanderätten är fördelad mellan bl.a. kommundirektör,
förvaltningschef, kommunstyrelsens arbetsutskott och styrelsens ordförande.
Delegationsordningen reviderades senast av styrelsen 2022-10-17 §150.

Vid intervju uppges att upphandlingsenheten generellt inte ansvarar för uppföljning av
avtal, istället ligger ansvaret på förvaltningarna och utsedda avtals- och
kvalitetsansvariga. Ansvarsbeskrivningar för dessa funktioner återges i “Avtals- och
kvalitetsansvarig”, som är daterat 2017-01-16. I styrdokumentet anges att avtalsansvarig
ansvarar för gällande avtal, såsom att ha koll över gällande avtalsperiod, meddela om
förlängning av avtal behövs samt rapportera om genomförda prisjusteringar.
Kvalitetsansvarig ansvarar för uppföljningsdelen, vilket inkluderar att ha kunskap om
avtalet, ha kontakt med beställare och leverantörer samt kontrollera kvalitet på
leveranser. Enligt intervju finns vissa skillnader mellan förvaltningarna gällande den
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praktiska tillämpningen. Samhällsbyggnadsförvaltningen har exempelvis en särskilt
utsedd person med ansvar för uppföljning.

I dagsläget genomförs inga systematiska återrapporteringar till upphandlingsenheten
från kvalitets- och avtalsansvariga. Däremot anges vid intervju att ambitionen är att detta
i framtiden ska ske via verktyget Decimalen som nyligen implementerats. I verktyget är
det tänkt att synpunkter på ramavtal ska dokumenteras av kvalitets- och
avtalsansvariga, och på sikt även av leverantörer.

Samordning med förvaltningar

Av intervju beskrivs att det finns inköpssamordnare per förvaltning vars ansvar innefattar
att vara en länk mellan respektive förvaltning och upphandlingsenheten. Av
upphandlingsenheten anges att kvartalsvisa avstämningar med samtliga samordnare
sker. Vid mötena behandlas exempelvis leverantörstroheten, köp utanför avtal och
genomförda direktupphandlingar.

Beställarorganisationen

Samtliga beställare, det vill säga de som har rätt att genomföra inköp, är upplagda som
användare i beställningssystemet Logitall. Av intervju framgår att det är chefer vid varje
enhet som beslutar om vilka som erhåller beställarbehörighet. Antalet behöriga
beställare varierar, beroende på verksamhet samt på behov. Enbart de som är upplagda
i systemet kan använda systemet för inköp vilket anges säkerställa att obehöriga inköp
inte genomförs. Attestanter, de som godkänner utbetalningarna, utses av respektive
förvaltningschef. Ansvarsbeskrivningar för dessa återges i “Attestreglemente”, som är
reviderat av fullmäktige 2022-01-31 §14. Exempelvis innefattas i ansvaret att kontrollera
att attestflödet genomförts korrekt, att inget jäv föreligger och att riktlinjer efterlevts.

Enligt uppgift är beställarna ålagda att gå en obligatorisk utbildning gällande systemet
om ca 45 - 90 minuter.

Samverkan med andra kommuner

Inom ramen för granskningen har vi tagit del av ett samarbetsavtal mellan kommunerna
inom Stockholm Nordost: Täby, Norrtälje, Österåker, Vallentuna, Danderyd och Vaxholm
stad. Samordnande kommun är Norrtälje. Syftet med avtalet är, enligt beskrivning, att
verka för ett fördjupat samarbete så att kommunerna uppnår ekonomiskt fördelaktiga
avtal genom ett affärsmässigt, objektivt och konkurrensneutralt arbetssätt. Avtalet
reglerar bl.a. ersättning, samordnande roll, arkivering och uppsägning och är gällande
t.o.m. 2023.

Upphandlingsenheten

Upphandlingsenheten består av 6 personer: 1 upphandlingschef, 3 upphandlare, 1
inköpscontroller och 1 jurist. Av intervju framgår att funktionen arbetar mot olika
förvaltningar och att ingen upphandlare har en särskild koppling till en viss förvaltning.

8



Samtidigt lyfts att med anledning av upphandlarnas olika fokusområden, såsom IT- och
entreprenadupphandlingar, och förvaltningarnas behov arbetar upphandlarna mer
frekvent med vissa förvaltningar. Enligt uppgift ska enheten vara inblandad/bistå i alla
annonserade upphandlingar inom kommunen. Upphandlingsenheten är organiserad
under ekonomiavdelningen som i sin tur är organiserad under kommunledningskontoret.

Överlag beskrivs arbetsfördelningen som tydlig och fungerande inom funktionen,
exempelvis har enheten sinsemellan kontinuerliga avstämningar i syfte att ha en jämn
arbetsfördelning och kunna lyfta frågor. Viss förbättring gällande ansvarsfördelningen
mellan enheten och förvaltningarna anges däremot finnas, exempelvis gällande
gränsdragningen om vilka uppgifter som åvilar enheten respektive förvaltningarna. Vid
intervju anges att det anordnas utbildningar inom kommunen, bl.a. för att förtydliga
ansvarsfördelningen.

Bedömning
Är organisationen ändamålsenlig?

Bedömning: Delvis

Av ovanstående iakttagelser bedömer vi att revisionsfrågan är delvis uppfylld.

Vi noterar bl.a. att organisationen och ansvarsbeskrivningar återges i flertalet
styrdokument, exempelvis i delegationsordning och i “Avtals- och kvalitetsansvarig”. Vi
noterar även att ansvarsfördelningen överlag beskrivs som tydlig och bedömer att
förutsättningar för insyn i kommunorganisationen och dess behov finns genom
kontinuerliga avstämningar mellan olika nivåer.

Vi bedömer däremot även att det finns ytterligare behov av förtydligande av
upphandlingsenhetens roll och ansvar. Detta mot bakgrund av att det dels lyfts vid
intervju, dels att vi noterar en avsaknad av tydlig beskrivning av upphandlingsenhetens
roll och ansvar i erhållna styrdokument.

Riktlinjer, rutiner och processer
Revisionsfråga 2: Finns riktlinjer, rutiner och processer för upphandling och inköp och
efterlevs dom?

Iakttagelser
Inom ramen för granskningen har vi tagit del av styrdokumenten “Policy för inköp och
upphandling” samt “Rutin vid direktupphandling”. Policyn reviderades senast av
fullmäktige 2020-12-07 §145. Rutinen är daterad 2022-02-22, men huruvida den är
behandlad av kommunstyrelsen framgår varken av dokumentet eller vid granskning av
styrelsens protokoll.

Enligt beskrivning i policyn omfattas alla typer av inköp och upphandling som görs av
anställda och förtroendevalda i Vallentuna kommun och bolag. Policyn behandlar bl.a.
områdena:

- Övergripande ansvar.
- Kommunens övergripande förhållningssätt och syfte med inköps- och

upphandlingspolicyn.
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- Anskaffningsprocessen (från det att behov uppkommit tills dess behov är
tillgodosett).

Avseende ansvar tydliggörs att alla i kommunen har ett ansvar att efterleva policyn.
Gällande kommunens förhållningssätt och syfte framgår att resurserna inom
kommunkoncernen ska användas effektivt och ha hög kvalitet samt att inköp av varor
och tjänster ska ses som ett medel för att nå fastställda inriktningar och mål. Därtill
framhålls att inköp ska göras utifrån behov och gällande riktlinjer och lagstiftning, samt
att det är viktigt att säkerställa att inköpen har rätt funktion. I avsnittet om anskaffning
ges övergripande beskrivningar om direktupphandling samt upphandling och inköp. Bl.a.
omnämns att Vallentuna ska delta i samverkande upphandlingar när detta ses
fördelaktigt, att en god avtalsförvaltning är en förutsättning för att leverantörer lever upp
till ställda krav i avtal och att ramavtal alltid ska nyttjas. Som beskrivits i revisionsfråga 1
samverkar Vallentuna med kommuner i Stockholmsområdet (STONO-kommuner).

I rutinen för direktupphandling beskrivs under vilka förutsättningar en direktupphandling
kan genomföras, att värdering av en direktupphandling ska ta hänsyn till upphandlingar
av samma slag, hur direktupphandlingar inom olika intervaller ska hanteras med mera.
Ett urval av iakttagelser beskrivs nedan:

- Lokala leverantörer: I rutinen rekommenderas om möjligt att nyttja lokala
leverantörer, även om konkurrensutsättning framhålls som viktigt. Vid intervjuer
anges att det inom förvaltningarna förs en diskussion kring olika behov. Vid tillfällen
det är möjligt och rimligt anges att kommunen strävar mot att genomföra
beställningar från lokala leverantörer. Samtidigt lyfts att det finns en medvetenhet
kring att upphandlingar ska konkurrensutsättas i syfte att nyttja de ekonomiska
resurserna effektivt. Därtill framhålls att kommunens miljö- och klimatambitioner gör
det fördelaktigt att vända sig till de lokala leverantörerna. Som en del i arbetet att
synas för lokala leverantörer är det möjligt för leverantörer att via kommunens
hemsida registrera sitt intresse i en leverantörsbank.

- Anmälan till inköpscontrollern: Vid engångsköp mellan 50 tkr - 100 tkr ska
kommunens inköpscontroller informeras om leverantör, tidsperiod för köp och typ av
vara/tjänst inkl. artikelnummer/pris/enhet. Av intervju uppges att anmälan visserligen
fungerar bättre nu än tidigare. Samtidigt lyfts att vissa brister fortfarande finns. Vid
upptäckt av brister, som oftast identifieras genom kontroll i inköpssystemet, förs en
dialog med beställaren. Variationer mellan förvaltningarna beskrivs finnas.

- Dokumentation: Direktupphandlingar mellan 100 tkr - 700 tkr ska göras av
förvaltningens inköpssamordnare alt. upphandlingsenheten. Inom ramen för
granskningen har vi tagit del av anbudsformulär där leverantören får lämna uppgifter
om denne har krav på sekretess och anbudets giltighetstid. Av intervju anges att
exempelvis särskilda dokumentationsblanketter (mallar för dokumentation) inte finns,
men att offertförfrågningar med mera sparas i gemensamma mappar som är
tillgängliga via systemet Tendsign.
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Under år 2022 genomfördes flertalet förändringar inom LOU inom det s.k.
icke-direktivstyrda området, bl.a. gällande överprövning och direktupphandling. Av
intervju anges att styrdokumenten revideras en gång per mandatperiod och att det i
dagsläget inte finns ett utkast till reviderad policy, som reviderades år 2020. Det har
heller inte framkommit att det planeras revidering i närtid.

Efterlevnad av styrdokumenten säkerställs enligt uppgift vid exempelvis
inköpssamordnarträffarna där upphandlingschefen och inköpscontrollern går igenom
rutiner, och var dessa finns.

System och processer

Inom ramen för granskningen har vi tagit del av en användarmanual kopplat till
avtalskatalogen. I manualen ges beskrivningar av hur avtalskatalogen nås, vilka
avtalsområden och underområden som finns, hur varor/tjänster söks upp samt vem som
är avtals- och kvalitetsansvarig.

Av intervju anges att kommunen använder upphandlingsverktyget Tendsign som
avtalskatalog och att ambitionen är att alla avtal antingen ska vara upplagda i katalogen,
alt. att hänvisning till avtalen ska finnas. Även avtal från inköpscentraler såsom Adda
och HBV finns upplagda. I HBV:s fall finns det hänvisningar i katalogen till gällande
avtal. Avseende bilagor till avtal, som exempelvis prisbilagor, anges att även dessa finns
upplagda och är synliga för alla i organisationen.

Bedömning
Finns riktlinjer, rutiner och processer för upphandling och inköp och efterlevs dessa?

Bedömning: Delvis

Av ovanstående iakttagelser bedömer vi revisionsfrågan som delvis uppfylld.

Bedömningen grundar sig på att styrdokument i form av upphandlingspolicy och rutin för
direktupphandling finns med vägledningar genom upphandlingsprocessen.
Bedömningen grundar sig även på att efterlevnad av styrdokumenten diskuteras i olika
forum, vilket vi menar stärker förutsättningarna för verksamheten att ta del av och nyttja
dessa. Vi noterar även att kommunen använder sig av Tendsign och kontinuerligt
säkerställer att avtal och bilagor finns upplagda i systemet.

Däremot noterar vi att rutinen och policyn är i behov av att aktualiseras med avseende
på att upphandlingslagarna ändrats. Risker med inaktuella styrdokument är bl.a.
personbundenhet av rutiner. Därtill konstaterar vi att det fortfarande uppges finnas
brister kopplat till anmälan till inköpscontrollern. Vi bedömer även att det finns
utvecklingspotential kopplat till dokumentation av direktupphandlingar. Detta då
kommunen saknar mallar för dokumentation. Visserligen sparas offertförfrågningar, men
vi menar på att kommunen även bör säkerställa tydligare att motivering av till beslut
dokumenteras systematiskt, i linje med Konkurrensverkets rekommendationer.
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Avtalstrohet
Revisionsfråga 3: Finns rutiner och processer för att säkerställa avtalstrohet?

Iakttagelser
Intern kontroll

Av “Policy för styrning och uppföljning av ekonomi och verksamheter”, senast reviderad
av fullmäktige 2020-12-07 §138, framgår att internkontrollen ska säkerställa att följande
mål uppnås:

- Ändamålsenlig och kostnadseffektiv verksamhet.

- Tillförlitlig finansiell rapportering och information om verksamhet.

- Efterlevnad av tillämpliga lagar, föreskrifter, riktlinjer och instruktioner med mera.

Kommunstyrelsen har det övergripande ansvaret för att det finns en god intern kontroll
och nämnderna har det yttersta ansvaret för internkontrollen inom respektive
verksamhetsområde.

Kopplat till rutiner och processer för att säkerställa avtalstrohet har vi inom ramen för
granskningen tagit del av kommunstyrelsens upprättade internkontrollplaner för 2021
och 2022 som behandlar kontrollmoment med bäring på inköp och upphandling. Av
internkontrollplanerna framgår kopplat till respektive riskområde information om vilken
process/rutin som avses, kontrollmoment, ansvarig chef, ansvarig för kontroll, metod,
frekvens, senaste kontroll, sannolikhet/risk, konsekvens samt ett riskvärde.
Internkontrollplanen för 2021 behandlades av styrelsen 2021-02-08 §9 och planen för
2022 behandlades 2022-02-07 §9.

Av uppföljningen för 2021 framgår att stickprovskontroll genomförts av tre fakturor och
att vissa brister kopplade till två av de tre granskade fakturorna noterades. Bristerna
gällde undermålig fakturaspecifikation samt avtalstrohet då produkterna på fakturan inte
var de produkter som avtalats om. Uppföljningen per helår godkändes av
kommunstyrelsen 2022-02-07 §8.

Av uppföljningen för 2022 (halvårsuppföljning) framkom bl.a. att totalt 25 fakturor
granskats. Granskningen visade att fakturorna från en av leverantörerna saknade
information om namn på utförare samt arbetstid. Övriga leverantörers fakturor stämde
överens med avtal. Av uppföljningen framkom därtill att en jämförelse mellan fakturor
och avtalsdatabas för perioden 2022-01 - 2022-04 genomförts. Granskningen visade att
80,31 procent (94 807 552 kr av 118 048 399 kr) av fakturabeloppen för angiven period
var från avtalade leverantörer. Halvårsuppföljningen, som vid tillfälle för vår granskning
var den senaste genomförda, behandlades av kommunstyrelsen 2022-09-19 §125.

Vid intervju anges att kvartalsvisa avstämningar med respektive förvaltning sker där
inköp som gjorts gås igenom. Under avstämningarna sker dels en matchning mellan
fakturor och avtalade leverantörer, dels en avstämning av avtal som inte känns igen,
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varför inköp skett från vissa leverantörer med mera. Avtalstroheten uppges skilja mellan
förvaltningar men de flesta uppges upprätthålla en hög nivå (över 80 procent).

Som beskrivits i revisionsfråga 1 saknas för närvarande ett systematiskt arbete gällande
återrapportering/återkoppling till upphandlingsenheten gällande information om
pågående avtal. Ambitionen är däremot att ett systematiskt arbete ska utvecklas i närtid.

Behov och upphandlingsplan

I policyn anges att ett strategiskt inköpsarbete innefattar analys- och strategiplanering
och att inköpsanalyser och verksamheternas inköpsbehov ska ligga till grund för vad
som upphandlas.

Av intervju anges att det är främst när avtal går ut som verksamheterna identifierar
behov av nya avtal för olika områden. Även vid de kontinuerliga avstämningarna med
förvaltningarna beskrivs värdefulla insikter inkomma. Kommunen använder en
upphandlingsplan som innefattar samtliga förvaltningars separata planer. Planen
uppdateras kontinuerligt och innehåller pågående upphandlingar samt planerade
upphandlingar. Inom ramen för granskningen har vi tagit del av den nuvarande
kommunövergripande planen.

Registeranalys och stickprov

Som en del i granskningen har en översiktlig registeranalys genomförts, där en
jämförelse gjorts mellan kommunens leverantörsreskontra (som visar utbetalningar till
leverantörer) för perioden januari - september 2022 och avtalsdatabasen i kommunen.
Vid genomförandet av registeranalysen har leverantörsreskontra exklusive moms
använts eftersom LOU inte tar hänsyn till moms. Totalt har 5 olika leverantörer med avtal
valts ut för närmare granskning gällande avtalstrohet, där huvudsakliga kriterium varit
leverantörens omsättning samt storleken på enskilda fakturor. För varje leverantör har 2
fakturor och övriga relevanta bilagor efterfrågats. Exempel på bilagor är
avrop/beställningar och underlag för kontroll av skatter och avgifter. Nedan redovisas
resultatet för kontrollen av avtalstrohet.
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Tabell 1: Avtalstrohet

Leverantör

Kontrollpunkter 1 2 3 4 5

Har avrop skett på rätt sätt i
förhållande till avtal?

Är fakturerade priser i
enlighet med avtal?

Är fakturan tillräckligt
specificerad?

Har kontroll av skatter och
avgifter gjorts?

Grönt = uppfyllt, rött = ej uppfyllt

Av granskningen noteras att vissa brister förekommer gällande avtalstroheten. Dessa
gäller leverantör 3 och leverantör 4.

Gällande leverantör 3 har vi inte kunnat verifiera att priserna är i enlighet med avtal,
detta då fakturorna i sin tur hänvisar till olika körsedlar som inte bifogats. Vi kan heller
inte matcha priserna med bifogad prislista.

Avseende leverantör 4 bedömer vi att fakturorna inte är tillräckligt specificerade mot
bakgrund av att uppgifter, som enligt avtal ska finnas, saknas. Uppgifter som saknas är
överenskommen budget, tidigare fakturerad kostnad och kvarstående belopp av budget.
I avtalet framgår ett flertal gånger att budget inte får överskridas och att leverantören
inte har rätt till betalning om budget överskrids, såvida det inte finns en särskild
överenskommelse. I avropen framgår enbart pris per timme vilket medför otydligheter
kring huruvida leverantören faktiskt kan uppnå budgettaket.

I samband med faktaavstämning av rapporten erhöll upphandlingsenheten ett separat
granskningsprogram med våra kommentarer och bedömningar, detta i syfte att vara
transparenta och för att enheten skulle kunna komplettera med ytterligare underlag.
Justeringar av bedömningar har gjorts i lämpliga fall.

Bedömning
Finns rutiner och processer för att säkerställa avtalstrohet?

Bedömning: Delvis

Utifrån ovanstående iakttagelser bedömer vi revisionsfrågan som delvis uppfylld.

Vi konstaterar att avtalstroheten följs upp genom internkontrollen men att brister kopplat
till avtalstroheten påvisats både under 2021 och 2022. Av genomförd stickprovskontroll
noterar vi vissa brister kopplat till fakturaspecifikation och fakturerade priser. Vi noterar
även att brister gällande fakturaspecifikation noterats under föregående år (2021).
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Vi ser positivt på kommunens pågående utvecklingsarbete. Vi bedömer det som viktigt
att kommunstyrelsen säkerställer att upphandlingsenheten tar del av information om
pågående avtal.

Uppföljning
Revisionsfråga 4: Sker en tillräcklig uppföljning av inköp- och
upphandlingsverksamheten?

Iakttagelser
Övergripande

Av kommunstyrelsens reglemente fastställs att styrelsen ska leda och samordna
planering och uppföljning av kommunens ekonomi och verksamheter samt se till att
uppföljning sker om hur verksamheter utvecklas och hur den ekonomiska ställningen är
under budgetåret. Kommunstyrelsen ska även säkerställa att verksamheten bedrivs i
enlighet med de mål och riktlinjer som fullmäktige beslutat.

Av “Policy för styrning och uppföljning av ekonomi och verksamheter” framgår att
samtliga nämnder ska lämna rapporter och prognoser avseende ekonomi och
verksamhet till kommunstyrelsen som styrelsen sedan beslutar om. Rapportering ska
enligt styrdokumentet göras enligt nedan:

- Månadsuppföljning per februari, juni och oktober.

- Tertialrapport per april.

- Delårsbokslut per augusti.

- Årsredovisning/verksamhetsberättelse per december.

Styrdokumentet reviderades senast av fullmäktige 2020-12-08 §138.

Uppföljning

Vid genomgång av kommunstyrelsens sammanträdesprotokoll för perioden 2022-01 -
2022-11 noteras att styrelsen erhållit uppföljningar med bäring på
upphandlingsverksamheten vid följande tillfällen:

- 2022-02-07 §7 - Verksamhetsberättelse 2021 för kommunstyrelsen.

- 2022-02-07 §8 - Helårsuppföljning avseende internkontroll för 2021.

- 2022-04-04 §55 - Månadsuppföljning januari-februari 2022 för kommunstyrelsen.

- 2022-06-20 §100 - Tertialrapport januari-april 2022 för kommunstyrelsen.

- 2022-09-19 §123 - Månadsuppföljning januari-juni för kommunstyrelsen.

- 2022-09-19 §125 - Halvårsuppföljning avseende internkontroll för 2022.
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- 2022-10-17 §142 - Delårsrapport för januari-augusti 2022 för kommunstyrelsen.

Vid tillfälle för granskningen var protokollet för november 2022 det senaste publicerade.

Utifrån genomgång av rapporter noteras att styrelsen främst erhåller uppföljning i
samband med tertial-, delårs- och helårsrapporter. Detta verifieras även vid intervju. I
rapporterna följs genomgående nämndmål, nyckeltal och väsentliga händelser upp. Bl.a.
framkommer att kommunen strävar mot att integrera ett hållbarhetsperspektiv i
genomförda upphandlingar och att styrelsen förbättrat sitt resultat inom “Nöjd
Upphandlings Index” (NUI). Därtill framgår information om aktuella, pågående och
avslutade upphandlingar i respektive rapport. Vidare beskrivs väsentliga händelser
såsom att upphandling för flera av kommunstyrelseförvaltningens stora entreprenadavtal
kommer att ske i oktober 2022 samt att dessa avtal förväntas bli dyrare än tidigare
prognostiserat.

Som beskrivits i revisionsfråga 3 erhåller styrelsen därtill information och uppföljning om
den interna kontrollen, som omfattar moment kopplade till inköp och upphandling.
Utifrån uppföljningsrapporterna för både 2021 och 2022 noteras att vissa brister påvisats
kopplat till avtalstrohet (se även revisionsfråga 3).

I månadsuppföljningarna framgår information om entreprenadupphandlingar.

Av intervju uppges att styrelsen erhåller kontinuerlig uppföljning av
upphandlingsverksamheten och att det är främst upphandlingschefen som föredrar
ärenden för styrelsen. Detta sker på behovsbasis. Vidare anges att upphandlingschefen
vid ungefär 3 till 4 tillfällen per år redovisar avslutade, pågående och kommande
upphandlingar till teknik- och fastighetsutskottet.

Gällande huruvida utvärderingar genomförs av avtal i syfte att identifiera
förbättringsområden anges av upphandlingsenheten att de vanligtvis frågar beställarna
huruvida avtalen fungerat och om leverantören skött sig.

Överlag beskrivs politikerna som intresserade av upphandlingar, däremot främst kopplat
till större avvikelser.

Bedömning
Sker en tillräcklig uppföljning av inköp- och upphandlingsverksamheten?

Bedömning: Ja

Utifrån ovanstående iakttagelser bedömer vi revisionsfrågan som uppfylld.

Bedömningen grundar sig på att uppföljningen som genomförs är i linje med fastställda
styrdokument och är enligt vår mening tillräcklig för att kommunstyrelsen ska erhålla god
insyn i inköps- och upphandlingsverksamheten.
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Miljö- och klimataspekten
Revisionsfråga 5: Är kommunens miljö- och klimatmässiga ambitioner integrerade i
genomförda upphandlingar?

Iakttagelser
Organisation

Av intervjuer framgår att upphandlingsenheten har en tät samverkan med den s.k.
CEU-gruppen (cirkulär ekonomi i upphandling) som leds av en miljösamordnare, detta
eftersom särskild kompetens inom hållbarhet för närvarande saknas bland
upphandlarna. Enligt kommunstyrelsens uppföljningsrapporter (se ex. tertialrapporten
2022) är CEU-gruppens fokus att bistå kommunen med kompetens inom hållbarhet.
Inför en upphandling är det den ansvarige för respektive upphandling som är ålagd att
initiera kontakt med CEU-gruppen för att säkerställa miljökrav i förfrågningsunderlaget.
CEU-gruppen har representanter i samtliga av kommunens förvaltningar och är totalt 7
personer. Gruppen har funnits i ungefär 2 år och initierades på uppdrag av den
dåvarande kommundirektören.

Hållbarhetsperspektiv i styrdokumenten

Inom kommunen finns det flertalet riktlinjer kopplat till miljö och klimat. Exempel på
styrdokument, med bäring på upphandling, är kommunens miljö- och klimatpolicy, miljö-
och klimatstrategi, avfallsplan samt upphandlingspolicyn.

I miljö- och klimatpolicyn samt i avfallsplanen beskrivs kommunens viljeinriktning och
gemensamma förhållningssätt för miljöarbetet. Bl.a. omnämns att kommunen ska
ansvara för att klimat och miljö genomsyrar kommunens verksamheter, att ny kunskap
aktivt ska eftersökas och att höga miljökrav ska ställas i upphandlingarna. Fullmäktige
reviderade policyn 2019-10-14 §139 och avfallsplanen 2020-10-12 §84.

I miljö- och klimatstrategin behandlas kommunens miljömål, inriktningar och stöd vid
miljöarbetet. Exempelvis tydliggörs att kommunen strävar mot att ställa höga miljökrav
vid upphandlingar samt mot ett livscykelperspektiv i syfte att bidra till hållbar konsumtion
och produktion. Strategin tydliggör även att det i Lagen om offentlig upphandling
(2016:1145) finns lagstöd kopplat till miljöperspektivet. Strategin behandlades av
fullmäktige 2019-10-14 §140.

I upphandlingspolicyn framhålls att återbruk ska beaktas vid inköp i syfte att minska
klimatpåverkan, att kommunkoncernen ska beakta miljöhänsyn gällande kommunens
miljömål samt att koncernen ska sträva efter att ställa cirkulära krav i upphandlingar.

Av intervjuer framhålls att hållbarhetsperspektivet blivit mer framträdande under senare
år och att upphandlingsenheten överlag anses ta hänsyn till råd av
upphandlingsenheten i den mån det är möjligt. Som en del i arbetet har CEU-gruppen
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tagit fram checklista som stöd till ansvariga upphandlare i syfte att förenkla tillämpningen
av hållbarhetsperspektivet i upphandlingar. Inom ramen för granskningen har vi erhållit
checklistan och noterar att den ger en vägledning över hur hållbarhetsperspektivet ska
kunna integreras. I checklistan finns även hänvisningar till ytterligare vägledningar samt
kontaktuppgifter vid den händelse upphandlaren behöver mer stöd.

Integrering av miljö- och klimatmässiga ambitioner i upphandlingar

I kommunstyrelsens verksamhetsplan för 2022 noteras att det finns flertalet mål kopplat
till miljö och klimat, varav ett mål (“Utveckla det systematiska miljöarbetet samt minska
kommunens egen miljö- och klimatpåverkan”) även omfattar upphandling. I
målbeskrivningen framhålls det som väsentligt att miljökrav ställs i samband med
upphandlingar för att kunna uppnå målet. Av delårsrapporten per 2022 prognostiseras
målet bli uppfyllt per helår. Rapporten behandlades av styrelsen vid
oktobersammanträdet 2022.

Stickprov

Som en del i granskningen begärde vi ut förfrågningsunderlaget kopplat till respektive
upphandling i samband med den stickprovskontroll som redovisades i revisionsfråga 3.
Samtliga underlag kontrollerades därefter i syfte att se huruvida miljö- och klimatkrav
ställdes.

Utifrån stickproven framgår följande:

Tabell 2: Miljö- och klimatkrav

Leverantör Avtalsområde Kommentar

1 Platser i särskilt
boende

Miljökrav ställs om att systematiskt minska verksamhetens
klimatavtryck.

2 Asfaltsbeläggningar Av avtal framgår bl.a. att entreprenaden ska bedrivas under
stort miljöansvar och att möjligheterna till att återanvända
förbrukade resurser ska tillvaratas.

3 Avfallshämtning Krav i underlagen finns på att entreprenören ska bedriva ett
aktivt miljöarbete. Miljöbelastningen i uppdraget ska vara så
låg som möjligt.

4 Tekniska konsulter Enligt avtal ska leverantör arbeta enligt ett
miljöledningssystem som omfattar direkta och indirekta
miljöaspekter.

5 Persontransport Enligt avtal är leverantören ålagd att ta hänsyn till miljön,
genom att exempelvis säkerställa att underhåll sker med så
liten påverkan som möjligt.
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Av granskningen noteras att miljö- och klimatkrav förekommer i samtliga upphandlingar.

Bedömning
Är kommunens miljö- och klimatmässiga ambitioner integrerade i genomförda
upphandlingar?

Bedömning: Ja

Utifrån ovanstående iakttagelser bedömer vi revisionsfrågan som uppfylld.

Vi noterar att kommunen har tydliga miljö- och klimatambitioner och att krav även
återspeglas i granskade upphandlingar.
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Samlad bedömning
PwC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun genomfört
en granskning av kommunens upphandlingar och inköp. Granskningens syfte har varit
att bedöma om kommunstyrelsen har säkerställt en ändamålsenlig inköps- och
upphandlingsverksamhet.

Utifrån genomförd granskning är vår samlade bedömning att kommunstyrelsen inte helt
har säkerställt en ändamålsenlig inköps- och upphandlingsverksamhet.

Rekommendationer
Mot bakgrund av de iakttagelser som framkommit i granskningen lämnar vi följande
rekommendationer till kommunstyrelsen:

- Överväga att förtydliga roll- och ansvarsfördelningen för upphandlingsenheten i
styrdokument.

- Säkerställa att en systematisk återkoppling/återrapportering genomförs gällande
information om pågående avtal till upphandlingsenheten. Som en del i arbetet bör
det även säkerställas att informationen tas tillvara på och används i syfte att
förbättra inköps- och upphandlingsarbetet.

- Säkerställa att styrdokumenten är aktualiserade. Att styrdokument hålls uppdaterade
är viktigt med avseende på kontinuerliga ändringar av lagar och för att minska risken
av personbundenhet.

- Fortsätta med arbetet att säkerställa en hög avtalstrohet. Rekommendationen
innefattar särskilt att fakturor är tillräckligt specificerade, med anledning av att brister
kopplat till detta uppmärksammats i kommunens interna kontroll.

- Överväga att följa upp intern kundnöjdhet samt antalet leverantörer som lämnar bud
i uppföljningsarbetet i syfte att ytterligare förbättra upphandlingsarbetet.

- Säkerställa att motivering av tilldelningsbeslut av direktupphandlingar systematiskt
dokumenteras.

- Säkerställa att anmälan till inköpscontrollern gällande köp mellan 50 tkr - 100 tkr
fungerar enligt kommunens riktlinjer.
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Sammanfattande bedömningar utifrån revisionsfrågor
Revisionsfråga Bedömning

1. Är organisationen
ändamålsenlig?

Delvis
Styrdokument finns gällande
ansvar. Vi bedömer däremot
även att det finns ytterligare
behov av förtydligande av
upphandlingsenhetens roll och
ansvar.

2. Finns riktlinjer, rutiner
och processer för
upphandling och inköp och
efterlevs dom?

Delvis
Bedömningen grundar sig bl.a.
på att det finns styrdokument
men att vi ser behov av att
dessa aktualiseras samt att
brister finns gällande anmälan
till inköpscontroller.

3. Finns rutiner och
processer för att
säkerställa avtalstrohet?

Delvis
Vi konstaterar att
avtalstroheten följs upp genom
internkontrollen men att brister
kopplat till avtalstroheten
påvisats både under 2021 och
2022. Av genomförd
stickprovskontroll noterar vi
vissa brister kopplat till
fakturaspecifikation och
fakturerade priser.

4. Sker en tillräcklig
uppföljning av inköp- och
upphandlingsverksamhete
n?

Ja

Bedömningen grundar sig på
att uppföljningen som
genomförs är i linje med
fastställda styrdokument och
är enligt vår mening tillräcklig
för att kommunstyrelsen ska
erhålla god insyn i inköps- och
upphandlingsverksamheten.

5. Är kommunens miljö-
och klimatmässiga
ambitioner integrerade i
genomförda
upphandlingar?

Ja
Vi bedömer att kommunen har
tydliga miljö- och
klimatambitioner och att krav
även återspeglas i granskade
upphandlingar.
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Bilagor
Uppgifterna som redovisas är tagna från kommunens leverantörsresekontra för
perioden januari - september 2022. Omsättningarna som visas är exklusive moms med
anledning av att upphandlingslagarna inte tar hänsyn till moms. I tabellen tas ingen
hänsyn till typ av upphandling.

Tabell 3: Inköpsvolymer

Inköpsvolym Leverantörer Andel SEK Andel

5 000 000 och över 32 2,0% 424 872 490 55,0%

1 200 000 - 4 999 999 76 4,7% 187 567 436 24,3%

700 000 - 1 199 999 49 3,1% 44 452 149 5,8%

100 000 - 699 999 334 20,8% 90 360 998 11,7%

1 - 99 999 1 093 68,2% 25 096 419 3,3%

0 6 0,4% 0 0,0%

Krediteringar* 13 0,8% -517 509 -0,1%

Summa 1603 100% 771 831 982 100%

(*) Summan för krediteringar är en minuspost. Den totala summan har tagit hänsyn till detta.

Tabell 4: Största leverantörer (topp 10)

Leverantörer Omsättning

1 41 506 912

2 32 500 245

3 22 922 936

4 22 036 710

5 20 272 463

6 18 576 469

7 18 293 247

8 17 047 899

9 14 498 461

10 14 331 287
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Henrik Fagerlind Sara Sommarin
___________________________ ___________________________

Uppdragsledare Projektledare

Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag
av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun enligt de villkor och under de förutsättningar som framgår
av projektplan från den 12 maj 2022. PwC ansvarar inte utan särskilt åtagande, gentemot annan som tar del av
och förlitar sig på hela eller delar av denna rapport.
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Sammanfattning
PwC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun genomfört
en granskning avseende framtidens äldreomsorg. Granskningens syfte var att bedöma
om socialnämnden säkerställt ett ändamålsenligt arbete avseende framtidens
äldreomsorg och om nämndens kontroll av området är tillräcklig.

Utifrån genomförd granskning är vår samlade bedömning att socialnämnden inte helt
har säkerställt ett ändamålsenligt arbete avseende framtidens äldreomsorg och att
nämndens kontroll av området inte helt är tillräcklig.

Nedan ses bedömning för varje revisionsfråga. För fullständiga bedömningar se
respektive revisionsfråga i rapporten eller det avslutande avsnittet “Sammanfattande
bedömningar utifrån revisionsfrågor”.

Revisionsfrågor Bedömning

Finns det en långsiktig planering inom området? Delvis

Finns det en tydlig och ändamålsenlig framtidsstrategi
avseende utbud av äldreomsorg?

Delvis

Är beslutsunderlagen inom området heltäckande? Delvis

Finns det en tillräcklig uppföljning av arbetet med att utforma
framtidens äldreomsorg till omfattning och innehåll?

Nej

Fattar nämnden tydliga och aktiva beslut utifrån uppföljning
avseende framtidens äldreomsorg?

Delvis

Rekommendation
Utifrån granskningens iakttagelser och bedömningar lämnar vi följande
rekommendationer till socialnämnden:

● att upprätta beslutsunderlag som är heltäckande inom området, dvs. att analyser
som beslutsunderlag åtminstone omfattar kompetensförsörjning, digitalisering samt
utbud av boenden.

● att nämnden, baserat på genomförda analyser, upprättar en plan/strategi som tydligt
visar inriktningen för arbetet med äldreomsorgen på lång sikt.

● att nämnden fastställer direktiv för hur, när och i vilken omfattning arbetet med
framtidens äldreomsorg ska följas upp till nämnden.
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Inledning
Bakgrund
De kommande årens demografiska utveckling innebär en kraftig ökning av antalet äldre
samtidigt som befolkningen i arbetsför ålder utvecklas långsammare. De ekonomiska
förutsättningarna kommer därför att innebära krav på att “göra mer med mindre”, dvs att
äldreomsorgen bedrivs effektivt idag och med en planering för framtiden. Här finns
också en förväntan att verksamheten ska bedrivas med en hög kvalitet som har sin
utgångspunkt i den enskildes behov.

Med framtidens äldreomsorg avses hur behovet på lång sikt ser ut och hur behovet ska
tillgodoses i form av insatser kopplat till trygghetsboende, demensboende, hemtjänst
m.fl. Vidare avses hur kompetensförsörjningen ska tillgodoses samt hur kommunen
arbetar med digitalisering och välfärdsteknik. Dessa är frågor som tillsammans skapar
förutsättningar för hur äldreomsorgen kommer att se ut i framtiden.

Kommunens äldreomsorg står därför inför stora utmaningar. Detta ställer stora krav på
att verksamheten utformas på ett långsiktigt uthålligt sätt. Ett bristfälligt arbete inom
området riskerar att verksamheten inte bedrivs och utvecklas på avsett sätt.

Utmärkande för den framtida befolkningen är att andelen äldre i befolkningen ökar.
Andelen 65 år och äldre ökar i samtliga län och i de flesta av kommunerna. Det är
särskilt andelen 80 år och äldre som ökar, det gäller i alla län och kommuner. I hela riket
beräknas 8 procent av folkmängden vara 80 år eller äldre år 2040, jämfört med 5
procent idag. Ökningen beror på att dödligheten minskar, men också på att de stora
kullarna födda på 1940-talet passerar 80 års ålder de närmaste åren. I Stockholms län
förväntas den lägsta andelen äldre, drygt 6 procent. Detta kan jämföras med dagens
andel på 4 procent i Stockholm. I Vallentuna kommun är dock andelen äldre högre än
genomsnittet för Stockholms län. I december 2021 var andelen äldre än 80 år 8,8% i
kommunen, och åldersfördelningen över 50 år enligt tabell.

Revisorerna har utifrån sin bedömning av väsentlighet och risk beslutat att genomföra
en granskning avseende socialnämndens arbete med att utforma framtidens
äldreomsorg.

Syfte och revisionsfrågor
Syftet med granskningen var att bedöma om socialnämnden säkerställt att arbetet med
att utforma framtidens äldreomsorg bedrivs på ett ändamålsenligt sätt och med tillräcklig
intern kontroll. Inom ramen för granskningen genomförs en kartläggning av hur
statsbidrag med anledning av pandemin används inom äldreomsorgen.
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Granskningen har genomförts utifrån följande revisionsfrågor:

● Finns det en långsiktig planering inom området?
● Finns det en tydlig och ändamålsenlig framtidsstrategi avseende utbud av

äldreomsorg?
● Är beslutsunderlagen inom området heltäckande?
● Finns det en tillräcklig uppföljning av arbetet med att utforma framtidens

äldreomsorg till omfattning och innehåll?
● Fattar nämnden tydliga och aktiva beslut utifrån uppföljning avseende framtidens

äldreomsorg?

Fråga 1-2 utgör underlag för att pröva om granskningsområdet hanteras på ett
ändamålsenligt sätt. Fråga 3-5 utgör underlag för att pröva om den interna kontrollen är
tillräcklig.

Revisionskriterier
Med revisionskriterier avses de bedömningsgrunder som bildar underlag för revisionens
analyser och bedömningar. Denna granskning har haft sin utgångspunkt främst i
nedanstående revisionskriterier:

● Socialtjänstlagen kap 3:1-2
● Kommunallagen kap 6:3 samt 6:6
● Kommuninterna styrdokument som rör granskningsområdet

Den revisionella utgångspunkten för föreliggande granskning bygger på de krav som
utifrån kommunallagen och socialtjänstlagen kan ställas på socialnämnden när det
gäller att ha kunskap om sina kommande behov samt en plan för att kunna möta dessa.
Socialtjänstlagen (SoL 3:1-2 och SoL 5:6) stipulerar att  socialnämnden ska göra sig väl
förtrogen med levnadsförhållandena i kommunen för äldre människor och planera sina
insatser för äldre.

Det är, givet den demografiska utvecklingen som redovisats under bakgrundsavsnittet,
avgörande att en nämnd med ansvar för att säkerställa en ändamålsenlig och
ekonomiskt tillfredsställande verksamhet (KL 6:6) för kommunens brukare av
äldreomsorg med framförhållning vidtar åtgärder för att säkerställa kvalitet i
verksamheten. Detta blir också väsentligt för att bidra till en god ekonomisk hushållning
där akuta kostnadsdrivande insatser undviks, och där verksamheten effektiviseras
genom exempelvis nya tekniska och digitala lösningar.

Det är mot ovanstående revisionskriterier som granskningen genomförs.

Avgränsning
Granskningen har avgränsats till att gälla socialnämnden och hur arbetet med att
planera framtidens äldreomsorg sker. Granskningen har även avgränsats till att omfatta
behovsanalys och planering vad gäller boendeplatser (SÄBO), kompetensförsörjning
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och digitalisering. I övrigt vad gäller avgränsning se syfte, revisionsfrågor och metod.
Granskningen har avgränsats i huvudsak till år 2022.

Metod
Granskningen har genomförts genom:

● Insamling och analys av relevant dokumentation (se bilaga)
● Genomgång av kommunstyrelsens samt socialnämndens protokoll för år 2021 samt

för år 2022 fram till och med juni.
● Intervju har genomförts med:

○ Socialchef
○ Myndighetschef
○ Utförarchef
○ Äldrestrateg och stabschef
○ Socialnämndens ordförande

● Sammanställning och rapportskrivning

De intervjuade har beretts möjlighet att sakgranska rapporten. Rapporten är
kvalitetssäkrad av Carin Hultgren, certifierad kommunal revisor, i enlighet med PwCs
interna riktlinjer för kvalitetssäkring.
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Organisation
I socialnämndens reglemente (giltigt från 1991-12-16 § 128, reviderat 2021-12-13 § 179)
framgår det att socialnämnden fullgör kommunens uppgifter enligt lagar och förordningar
inom socialtjänsten och den kommunala hälso- och sjukvården. Detta innefattar bland
annat ansvar för hemtjänst och särskilt boende.

Inom socialförvaltningen har kommunen fem äldreboenden varav två i egen regi, två
som drivs helt privata samt ett i kommunens lokaler som drivs privat, hemtjänst samt ett
korttidsboende i kommunal regi.

Granskningsresultat

Långsiktig planering
Revisionsfråga 1: Finns det en långsiktig planering inom området?

Iakttagelser
I socialnämndens verksamhetsplan 2022-2024 framgår mål, uppdrag och budget för de
olika verksamheterna inom nämndens ansvarsområde. Nämndens mål är upprättade
utifrån kommunfullmäktiges kommunövergripande mål. Utifrån de olika nämndsmålen
finns sedan indikatorer och målvärden. Flertalet av de nämndspecifika målen har bäring
på äldreomsorg och långsiktig planering utan att specificera tidsperioder för kort och
lång sikt. Nämndens budgetram och investeringsplan ingår i verksamhetsplanen där
budgetramen för år 2022 visar på att området äldreomsorg har fått utökad budgetram.
Enligt plan kommer budgetramen utökas ytterligare för år 2023 och 2024.

Lokalbehov, särskilda boendeplatser
Socialförvaltningen tar varje år fram en lokalförsörjningsprognos som används som
underlag för socialförvaltningens behovsunderlag till kommunens övergripande
lokalresursplan. Både lokalförsörjningsprognos och behovsunderlaget omfattar
prognoser 10 år framåt i tiden. Vid intervjuer med representanter för nämnd och
förvaltning framkommer att lokalförsörjningsprognosen ses som ett väsentligt underlag
för arbetet i planering för utformning av boenden i framtidens äldreomsorg.

Kompetensförsörjning
Kopplat till långsiktig planering av personal- och kompetensförsörjning har Vallentuna
kommun tillsammans med facket formulerat en plan för att öka andelen heltidsarbetande
under tidsperioden 2016-2021. Kommunstyrelsen har tagit del av en tjänsteskrivelse,
daterad 2021-09-15, med en rapport om “heltid som norm”. Av rapporten framgår det att
kommunens ledningsgrupp fattat beslut om att ett kommunövergripande och
förvaltningsspecifikt arbete ska fortsätta bedrivas för att möjliggöra så hög andel
heltidsanställningar som möjligt.
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Socialnämnden har i dagsläget inget sammanhållet dokument för personal- och
kompetensförsörjning. Vid intervjuer med förvaltningen framgår att kompetensförsörjning
ses som ett nyckelområde för att kunna säkerställa tillbörlig kvalitet och utbud av
äldreomsorg i framtiden. I nämndens verksamhetsplan 2022-2024 har nämnden målet
“Socialnämnden ska vara en attraktiv arbetsgivare och verka för en lösningsorienterad
samverkan, ett coachande ledarskap och en god arbetsmiljö”. Till målet står det att
socialnämndens verksamhet ska vara en attraktiv arbetsgivare och därför följa och
utveckla bland annat medarbetares kompetens

Digitalisering
Kommunfullmäktige har 2019-01-14 § 11 fastställt en digitaliseringsstrategi för
Vallentuna kommun. Digitaliseringsstrategin anger kommunens långsiktiga avsikter inom
digitaliseringsområdet och den ska vara vägledande för beslut och styrning. I strategin
framgår det att varje förvaltning ska ta fram en handlingsplan för digitalisering för att
arbetet med digitaliseringsfrågorna ska ges ytterligare styrning och struktur.
Socialförvaltningen har en handlingsplan för digitalisering som gällde under HT2019 -
VT 2022.

Bedömning
Finns det en långsiktig planering inom området?

Delvis.

Vår bedömning bygger i huvudsak på att:

● Det finns en lokalförsörjningsprognos som  baseras på en bedömning av  långsiktigt
behov och hur dessa kan tillgodoses med olika typer av boenden. Av intervjuer anges
detta vara ett väsentligt underlag i planering av kommunens särskilda boenden.

● Kommunen visar även medvetenhet att såväl personal- och kompetensförsörjning
som digitalisering kommer vara avgörande för leverans av äldreomsorg på lång sikt,
men har inte realiserat detta i fastställda långsiktiga planeringar inom områdena.

Framtidsstrategi avseende utbud av äldreomsorg
Revisionsfråga 2: Finns det en tydlig och ändamålsenlig framtidsstrategi avseende
utbud av äldreomsorg?

Iakttagelser
Det finns inget sammanhållet beslutat dokument som redogör för kommunens
framtidsstrategi avseende utbudet av äldreomsorgen i kommunen. Från genomförda
intervjuer framförs det en samlad bild av ett behov av att samla alla pågående och
framtida insatser i en äldreplan eller liknande dokument.

Lokalbehov, särskilda boendeplatser
Som konstaterats i föregående revisionsfråga finns  ett dokumenterat underlag för
planering av den framtida äldreomsorgen genom lokalförsörjningsprognos 2023-2032

7



och socialförvaltningens behovsunderlag till kommunens övergripande lokalresursplan.
I lokalförsörjningsprognos 2022-2031 framgår det att under 2021 har det skett
förändringar inom särskilt boende. Förändringarna har lett till att kommunen just nu har
ett överskott på platser på särskilt boende och i dagsläget ingen kö. I prognosen finns
ett diagram där behov och tillgång till SÄBO-platser återfinns. Diagrammet visar att
behovet kommer öka med cirka 100 platser fram till 2031, från 219 till 317 platser. Den
totala kapaciteten bedöms 2031 vara 350 platser, vilket skulle innebära en viss
överkapacitet. I lokalförsörjningsprognosen gör förvaltningen bedömningen att under de
närmaste åren inte finns något ökat behov av korttids- eller växelvårdsplatser.

Vid tidpunkt för framtagande av prognosen fanns en pågående markanvisningstävling
för trygghetsbostäder i västra Vallentuna tätort. Trygghetsboendet kommer inte vara
biståndsbedömt utan ordinärt i sin utformning. Kommunstyrelsen har godkänt förslag till
tilldelning av markanvisning 2022-04-04 § 61. I prognosen framgår det även att två
privata aktörer har planer på att etablera särskilda boenden i kommunen.

I socialförvaltningens behovsunderlag till lokalresursplan 2023-2032 beskrivs behovet
för samtliga geografiska delar av kommunen. Det framgår ett utökat behov av särskilt
boende i Västra Vallentuna. Kapacitetsökningen avseende berörd boendeform beräknas
tillkomma genom att privata aktörer etablerar sig i nordöstra och sydöstra Vallentuna år
2024 och 2025. En av etableringarna sker på kommunal mark och en sker på privat
fastighet, vilket gör att kommunen inte kan säkerställa att etableringarna sker enligt plan.
Kontinuerliga dialoger förs med de anlitade aktörerna, kommunens alternativ vid avbrott
eller förseningar med etableringen av de privata aktörerna uppges vara att upphandla
externa platser utanför kommunen och maximera placeringen på de befintliga boendena
i kommunen.

Kompetensförsörjning
Socialförvaltningen har ansökt om och beviljats statsbidrag till regioner och kommuner
till följd av sjukdomen covid-19. Statsbidraget har förvaltningen fått i tre omgångar som
använts till nyanställningar, tillfälliga anställningar och befintlig personal. Tillfällig
personal har kallats in för att täcka upp vid sjukdomssymtom hos befintlig personal.
Fördelningen av de tre omgångarna har skett enligt följande:

Omgång Personal Skyddsutrustning Totalt

1 8.7 mnkr 2.0 mnkr 10.7 mnkr

2 4.1 mnkr 11.0 mnkr 15.1 mnkr

3 3.8 mnkr 1.0 mnkr 4.8 mnkr

Totalt 16.6 14.0 30.6

Ingen detaljerad uppföljning av statsbidragens användande har genomförts, dock har
verksamheten under Covid-19 pandemin följts upp i sin helhet. Ingen specifik
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uppföljning av statsbidraget har genomförts då det anses ha använts för att möjliggöra
tillräcklig personaltäthet i de olika verksamheterna, samt inköp av skyddsutrustning.
Bedömningen är att statsbidragen hade önskad effekt och används för att säkerställa
vård för kommunens invånare utan att riskera kommunens ekonomi.

Digitalisering

Förvaltningens digitaliseringsstrateg skapar och förvaltar den handlingsplan som gäller
under HT2019-VT2022. I digitaliseringsstrategin finns exempel på genomförda projekt
och uppdrag, bland annat införande av beröringsfritt låssystem till demensenheter,
digitala möten mellan brukare och närstående inom särskilt boende och digital
beställning av hushållsvaror till hemtjänstkunder. Vid flertalet genomförda intervjuer
framkom ett behov av digitalisering för att möta framtidens behov. Intervjupersoner
beskrev att i framtiden kommer det finnas äldre med större behov, exempelvis äldre med
missbruksproblematik eller äldre med psykisk ohälsa. Det framkom även att det kommer
bli svårigheter att rekrytera personal i framtiden och att digitala verktyg kommer behövas
även på grund av det.

Bedömning
Finns det en tydlig och ändamålsenlig framtidsstrategi avseende utbud av äldreomsorg?

Delvis.

Vår bedömning bygger i huvudsak på att:

● Det finns dokumenterade underlag som visar behov och förutsättningar vad gäller
lokalförsörjning/boendeplanering där ekonomiska konsekvenser på kort och lång sikt
behandlas.

● Det saknas tydliga strategier och planering för kompetensförsörjning på kort och
lång sikt, men även hur digitalisering kan utformas för att möta framtida behov.

Beslutsunderlag inom området
Revisionsfråga 3: Är beslutsunderlagen inom området heltäckande?

Iakttagelser

Lokalbehov, särskilda boendeplatser
Nämndens beslutsunderlag och riktning inom framtidens äldreomsorg utgörs främst av

● Lokalförsörjningsprognos 2023-2032
● Socialförvaltningens behovsunderlag till kommunövergripande lokalresursplan

I rapporten avseende behovsunderlag till kommunövergripande lokalresursplan återfinns
en konsekvensanalys för ekonomi och risker med förslaget.
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I april 2021 formade styrgruppen för äldreomsorg ett uppdrag att utveckla Trygg
hemgång och se över möjligheten till ett demensteam i Vallentuna kommun. Uppdraget
som gavs till projektgruppen var bland annat att arbeta fram ett team vars arbetssätt
fångar upp fler demenssjuka, som i dagsläget inte får det stöd de behöver.
Projektgruppen fick även i uppdrag att teamet skulle ta fram ett arbetssätt för
förebyggande arbete och motivation för att få kunden och anhöriga att förstå vilket stöd,
insats och aktivitet som behövs. Projektgruppen har redovisat sitt resultat och där
framgår det att projektgruppen föreslår att ett äldreteam bildas. I projektgruppens
rapport framgår det att projektgruppen genomfört en risk- och konsekvensanalys.

Socialförvaltningens stab har under år 2019 genomfört en utredning gällande om
trygghetsboende ska vara ordinärt eller biståndsbedömt. Förvaltningen
rekommenderade att förutsättningar för uppförande av ordinärt trygghetsboende i privat
regi utforskas. I utredningen skriver förvaltningen att insatsformen och dess praxis för
biståndsbedömt trygghetsboende ännu inte tagit etablerad form vilket medför risker för
kommunen. Utredningen innehåller jämförelse med andra kommuner och
konsekvensanalyser.

Socialförvaltningens stab har gjort en förstudie gällande platser i särskilt boende för
äldre. Rapporten är inte daterad men är märkt med version 26. Förstudien har sett över
olika vägval för att Vallentuna kommun ska kunna försörja sig på platser i särskilt
boende för äldre utifrån kommunens nuvarande och kommande behov. Förstudien är
gedigen och innehåller både ekonomisk analys, risker, fördelar och nackdelar samt
jämförelser med andra likartade kommuner samt större städer.

Bedömning
Är beslutsunderlagen inom området heltäckande?

Delvis.

Vår bedömning bygger i huvudsak på att:

● De beslutsunderlag som rör utredning Trygghetsboende, ordinärt eller
biståndsbedömt är att anses som heltäckande och innehåller konsekvensanalys
samt jämförelser med likartade kommuner.

● Underlag för Lokalförsörjningsprognos 2022-2031 innefattar befolkningsförändring
samt kommande behov, dock utan jämförelse med likartade kommuner

● Det saknas däremot beslutsunderlag inom väsentliga områden som berör framtidens
äldreomsorg, exempelvis kompetensförsörjning, digitaliseringsplan samt en
långsiktig äldreomsorgsplan som tar ett helhetsgrepp inom området.
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Uppföljning av arbetet med att utforma framtidens äldreomsorg
Revisionsfråga 4: Finns det en tillräcklig uppföljning av arbetet med att utforma
framtidens äldreomsorg till omfattning och innehåll?

Iakttagelser
Som tidigare konstaterats finns inget sammanhållet beslutat dokument som redogör för
kommunens framtidsstrategi avseende utbudet av äldreomsorgen i kommunen. Därmed
finns inte heller fastställda och beslutade riktlinjer för hur förvaltningen ska rapportera
hur det strategiska arbetet med att utveckla framtidens äldreomsorg fortlöper.

I socialnämndens verksamhetsberättelse 2021 står det att nämndens största utmaning
är att möta framtidens ökade volymer och behov med bibehållen kvalitet. Bland gruppen
äldre sker den största volymökningen. Nämnden skriver vidare att det blir allt fler äldre
med ökade och mer komplexa behov under en längre tid och att det krävs ett utökat
förebyggande och hälsofrämjande arbete. För att klara framtidens utmaningar beskriver
nämnden att de behöver arbeta för en hållbar socialtjänst. Under år 2021 har
förvaltningen tagit fram fyra prioriterade områden; samverkan och tjänstedesign,
förebyggande arbete, hållbart medarbetarskap och utveckling genom digitalisering. De
fyra prioriterade områdena ska bidra till nämndens mål.

Bedömning
Finns det en tillräcklig uppföljning av arbetet med att utforma framtidens äldreomsorg till
omfattning och innehåll?

Nej.

Vår bedömning bygger i huvudsak på att:

● Det finns ett etablerat/pågående arbete med att utforma framtidens äldreomsorg
med en tillsatt styrgrupp där utredningar och förstudier genomförts.

● Resultatet av pågående och genomfört arbete, utredningar och förstudier, har
däremot inte utmynnat i någon framtidsstrategi avseende äldreomsorgens
omfattning och innehåll.

Nämndens beslut utifrån uppföljning
Revisionsfråga 5: Fattar nämnden tydliga och aktiva beslut utifrån uppföljning avseende
framtidens äldreomsorg?

Iakttagelser
Utifrån den uppföljning som sker påverkas även förutsättningarna för vilka beslut som
går att fatta utifrån rapportering avseende framtidens äldreomsorg. I ovan avsnitt,
revisionsfråga 4, framkommer att det saknas en tillräckligt samlad uppföljning av arbetet
med att utforma framtidens äldreomsorg. Inom ramen för granskningen har vi dock
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identifierat ett antal tydliga och aktiva beslut som nämnden har fattat med inriktning mot
framtidens äldreomsorg.

I april 2021 formade styrgruppen för äldreomsorg ett uppdrag att utveckla Trygg
hemgång och se över möjligheten till ett demensteam i Vallentuna kommun. Uppdraget
som gavs till projektgruppen var bland annat att arbeta fram ett team vars arbetssätt
fångar upp fler demenssjuka, som i dagsläget inte får det stöd de behöver.
Projektgruppen fick även i uppdrag att teamet skulle ta fram ett arbetssätt för
förebyggande arbete och motivation för att få kunden och anhöriga att förstå vilket stöd,
insats och aktivitet som behövs. Projektgruppen har redovisat sitt resultat och där
framgår det att projektgruppen föreslår att ett äldreteam bildas.

Under år 2021 har socialförvaltningen tagit in ett externt företag som gjort en
genomlysning av den kommunala hemtjänsten. Socialnämnden har 2021-12-14 § 144
föreslagit att kommunfullmäktige beslutar om bland annat att kommunen delas in i sex
geografiska områden där externa utförare har möjlighet att välja inom vilket område/vilka
områden de önskar vara verksamma i. Bakgrund till socialnämndens förslag till beslut är
att socialförvaltningen har fått i uppdrag att utreda möjligheterna till en förändrad
ersättningsmodell som speglar Vallentuna kommuns geografiska förhållanden för
utförande av hemtjänst i kommunen. Målsättningen med översynen var att förbättra
förutsättningarna för fler externa hemtjänstutförare att etablera sig i kommunen och att
därigenom också öka valfriheten för kunderna. Kommunfullmäktige beslutade
2022-02-21 § 13 att bifalla förslaget.

På nämndens sammanträde 2022-03-29 § 26 fattade nämnden beslut om samordning
med hemtjänst med andra insatser. Socialnämnden gav förvaltningen i uppdrag att vid
nästa revidering av förfrågningsunderlaget införa krav på alla godkända utförare inom
hemtjänsten att även kunna utföra avlösning samt leverans av matlådor för sina egna
kunder. Socialnämnden uppdrar även åt Socialförvaltningen att fortsatt planera för
genomförande av krav på alla godkända utförare att hantera trygghetslarm dagtid och
att under hösten 2022 revidera förfrågningsunderlaget utifrån detta. I utredningen som
förvaltningen genomfört återfinns rubriken risker.

Bedömning
Fattar nämnden tydliga och aktiva beslut utifrån uppföljning avseende framtidens
äldreomsorg?

Delvis

Vår bedömning bygger i huvudsak på att:

● Granskningen har identifierat exempel som visar på nämndens aktiva beslut att
förändra den framtida äldreomsorgen.

● Det saknas dock som tidigare nämnts, tydliga heltäckande planer och strategier för
utformning av hur framtidens äldreomsorg kan se ut.
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Samlad bedömning
PwC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun genomfört
en granskning avseende framtidens äldreomsorg. Granskningen syfte var att bedöma
om socialnämnden säkerställt ett ändamålsenligt arbete avseende framtidens
äldreomsorg och om nämndens kontroll av området är tillräcklig.

I föreliggande granskning har vi granskat om och på vilket sätt socialnämnden utifrån sitt
ansvar enligt socialtjänstlag, kommunallag och reglemente skaffar sig kunskap om,
planerar för och följer upp hur äldreomsorgen i Vallentuna ska utvecklas i ett längre
tidsperspektiv. Vi har valt att fokusera på de tre dimensionerna boende och
lokalförsörjning, personal och kompetensförsörjning samt digitalisering och
välfärdsteknik.

Granskningen har visat att nämnden har god kontroll över sina framtida lokalbehov vad
gäller särskilda boenden. Det finns också en plan för hur behovet av boendeplatser
inom särskilt boende ska tillhandahållas. Givet att en plan finns och löpande uppdateras
finns även förutsättningar för nämnden att följa upp progressen i förhållande till plan och
vid behov vidta åtgärder.

Vad gäller kompetensförsörjning så kan vi konstatera att nämnden och förvaltningen har
en probleminsikt vad gäller de utmaningar som tillgången på adekvat kompetens inom
äldreomsorgen kommer att innebära under kommande år. Vi har inom ramen för
granskningen inte tagit del av underlag som visar att nämnden kvantitativt analyserat
sina framtida kompetensförsörjningsbehov, och heller inte någon tydlig plan med
insatser för att möta behoven. Detta kan sannolikt även förklara att det inte tydligt går att
identifiera någon specifik uppföljning och vidtagna åtgärder inom
kompetensförsörjningsområdet.

Det finns inom nämnden och förvaltningen en vilja att i högre grad utnyttja välfärdsteknik
samt digitalisering för att tillhandahålla en kvalitativ äldreomsorg och även möta
utmaningarna på kompetensförsörjningsområdet. Vi har inom granskningen identifierat
att en handlingsplan för digitalisering finns, och att en rad insatser och nya arbetssätt
prövats utifrån planen. Denna gällde t o m våren 2022, och behöver därmed uppdateras
eller ersättas.

Nämndens kunskap om, planering för och uppföljning av äldreomsorgen ur ett
långsiktigt perspektiv varierar alltså mellan de studerade områdena. Utifrån genomförd
granskning är därför vår samlade bedömning att socialnämnden inte helt har säkerställt
ett ändamålsenligt arbete avseende framtidens äldreomsorg och att nämndens kontroll
av området inte helt är tillräcklig.

Vår uppfattning är att nämnden, i syfte att i tid och på ett strategiskt sätt, bör överväga
att utveckla en samlad långsiktig planering som bygger på en analys av nämndens
framtida behov inom såväl lokaler och bostäder, som kompetensförsörjning och
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digitalisering. Inom ramen för granskningen har också önskemål om denna typ av
övergripande styrdokument lyfts.

Rekommendation

Utifrån granskningens iakttagelser och bedömningar lämnar vi följande
rekommendationer till socialnämnden:

● Att upprätta beslutsunderlag som är heltäckande inom området, dvs. att analyser
som beslutsunderlag åtminstone omfattar kompetensförsörjning, digitalisering samt
utbud av boenden.

● Att nämnden, baserat på genomförda analyser, upprättar en plan/strategi som tydligt
visar inriktningen för arbetet med äldreomsorgen på lång sikt (> 3 år).

● Att nämnden fastställer direktiv för hur, när och i vilken omfattning arbetet med
framtidens äldreomsorg ska följas upp till nämnden.

14



Sammanfattande bedömningar utifrån revisionsfrågor

Revisionsfråga Bedömning

Finns det en långsiktig
planering inom
området? > 3 år.

Delvis
Långsiktig lokalförsörjningsprognos
finns, däremot saknas personal- och
kompetensförsörjning,
digitaliseringsplan samt övergripande
långsiktig planering.

Finns det en tydlig och
ändamålsenlig
framtidsstrategi
avseende utbud av
äldreomsorg?

Delvis
Framtidsstrategi avseende
lokalförsörjning/boendeplanering finns.
Det saknas tydliga framtidsstrategier
avseende kompetensförsörjning samt
digitalisering

Är beslutsunderlagen
inom området
heltäckande?

Delvis
Beslutsunderlag för
lokalförsörjning/boendeplanering
innefattar kort -och långsiktiga
konsekvenser. Jämförelser med
likartade kommuner sker inte. Det
saknas beslutsunderlag och
konsekvensanalys för
kompetensförsörjning, digitalisering
samt ett helhetsgrepp inom
äldreomsorgen

Finns det en tillräcklig
uppföljning av arbetet
med att utforma
framtidens äldreomsorg
till omfattning och
innehåll?

Nej
Det finns ett etablerat/pågående arbete
att utforma framtidens äldreomsorg.
Genomfört arbete, utredningar och
förstudier har inte resulterat i någon
framtidsstrategi avseende
äldreomsorgens omfattning och
innehåll.

Finns det en tillräcklig
uppföljning av arbetet
med att utforma
framtidens äldreomsorg
till omfattning och
innehåll?

Delvis
Granskningen har identifierat exempel
som visar på nämndens aktiva beslut
att förändra den framtida
äldreomsorgen.
Dock saknas tydliga heltäckande planer
och strategier för utformning av hur
framtidens äldreomsorg kan se ut.
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Bilaga
Dokumentation
● Riktlinjer för handläggning av äldre och personer med funktionsnedsättning SoL.
● Lokalförsörjningsprognos socialförvaltningen 2022-2031
● Socialförvaltningens behovsunderlag till lokalresursplan 2023-2032
● Rapport platser i särskilt boende för äldre
● Rapport Utredning Trygghetsboende
● Projektgruppens resultat - Vallentunas Äldreteam 2021-09
● Slutrapport, granskning av Vallentuna hemtjänst 2021-03-09
● Utredning översyn ersättningsmodell hemtjänsten
● Tjänsteskrivelse Upphävande av riktlinje för anhöriganställning
● Samordning med hemtjänst med andra insatser, tjänsteskrivelse 2022-02-16
● Handlingsplan Socialförvaltningens digitalisering HT2019-VT2022
● Protokoll för socialnämnden och kommunstyrelsen
● Kommunplan 2021-2023, kommunplan 2022-2024
● Verksamhetsplan socialnämnden 2022-2024
● Verksamhetsplan kommunstyrelsen 2022-2024
● Digitaliseringsstrategi
● Verksamhetsberättelse 2021 kommunstyrelsen
● Verksamhetsberättelse 2021 socialnämnden
● Delårsrapport jan-aug 2021, Vallentuna kommun
● Kommunstyrelsens reglemente
● Socialnämndens reglemente
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2022-11-03

Henrik Fagerlind Pär Koyanagi-Gustafsson
___________________________ ___________________________

Uppdragsledare Projektledare

Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag
av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun enligt de villkor och under de förutsättningar som framgår
av beslutad projektplan. PwC ansvarar inte utan särskilt åtagande, gentemot annan som tar del av och förlitar sig
på hela eller delar av denna rapport.
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Bakgrund
Revisorerna i Vallentuna kommun granskar årligen delårsbokslut och årsredovisning, 
samt genomför fördjupade granskningar utifrån en risk och väsentlighetsanalys. De 
granskningar som revisionen genomför innehåller ofta förslag på åtgärder som bör 
genomföras. Dessa åtgärder varierar i omfattning och därmed också i tid för 
genomförande. En viktig del av revisionens arbete är därför att följa upp tidigare 
genomförda granskningar för att se om åtgärder vidtagits med anledning av dessa och 
om den granskade organisationen beaktat noterade brister, synpunkter och förslag. 

Enligt SKR:s styrdokument God revisionssed i kommunal verksamhet 2018 påtalas även 
vikten av att följa upp de granskningar revisorerna gjort under året. Genom att 
regelbundet följa upp genomförda granskningar ges svar på om åtgärder med anledning 
av revisorernas kritik och rekommendationer har tagits i beaktande. SKR skriver vidare 
att uppföljningen kan genomföras som en särskild granskningsinsats med skriftlig 
rapport. Uppföljningen ger också underlag för att bedöma om det finns anledning till 
förnyad granskning, och blir därmed en grund för riskanalysen inför kommande års 
revisionsplanering.

Syfte och frågeställningar
Syftet med granskningen är att bedöma om granskad nämnd och kommunstyrelsen 
vidtagit tillräckliga åtgärder med anledning av den bedömning och de åtgärdsförslag 
som lämnats i genomförda granskningar. Granskningen har sin utgångspunkt i 
följande revisionsfrågor: 

1. Har revisorernas synpunkter och förslag till åtgärder besvarats av respektive 
nämnd/styrelse?

2. Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?

3

Inledning

Avgränsning
Granskningen avser uppföljning av ett urval av granskningar genomförda åren 
2019–2020 Totalt görs en uppföljning av två granskningar: 

• Granskning av likvärdiga förutsättningar inom förskolan
• Informations och -cybersäkerhetsgranskning

Metod
Genomgång av revisorernas synpunkter och förslag till åtgärder som angetts i 
lämnade revisionsrapporter och tillhörande missivbrev samt genomgång och 
granskning av yttranden som revisorerna erhållit.

Inhämtande av lägesbeskrivningar och kompletterande underlag för granskning och 
verifiering av genomförda åtgärder och utveckling för att fånga statusen för respektive 
granskning. För respektive granskning genomfördes intervjuer med berörda 
tjänstepersoner. Avseende granskningen av informations- och cybersäkerhet 
intervjuades IT-chef, säkerhetsstrateg, kanslichef samt it-säkerhetstekniker. Avseende 
granskningen av förskolan intervjuades förvaltningschef och utbildningsstrateg. 

De intervjuade har beretts möjlighet att sakgranska rapporten. Rapporten har 
kvalitetssäkrats av Henrik Fagerlind i enlighet med PwC:s interna rutiner. 



Granskningsresultat2



PwC

Informations- och cybersäkerhet

5



PwC
Vallentuna Kommun Mars 2023

 

6

Iakttagelser
Kommunstyrelsen hanterade rapporten vid sammanträdet 2020-06-12. I styrelsens 
yttrande framgår att: 

● Arbetet för att minimera antalet separata processer för behörighetsstyrning pågår. 
● Kansliet har anställt en informationssäkerhetssamordnare tillika dataskyddsombud 

som en dedikerad resurs med ett övergripande ansvar för hanteringen av 
informationssäkerhetsincidenter. 

● Verktyg för att utföra egna sårbarhetsanalyser används för att upptäcka samt 
åtgärda eventuella brister,detta verktyg lutar sig även det mot globala data. 

● Idag pågår en förstudie gällande återställningsplaner av allvarligare karaktär. Där 
behandlas främst de, för infrastrukturen, viktigaste systemen men även övriga 
system som anses som kritiska.

Har revisorernas synpunkter och förslag till åtgärder besvarats av 
respektive nämnd/styrelse?

Bedömning
Ja



PwC
Vallentuna Kommun Mars 2023

 

7

Iakttagelser

Inom behörighetshantering har Vallentuna kommun en rad dokument som beskriver hur 
behörighetshantering ska ske. För respektive verksamhetssystem finns systemdokumentation 
som beskriver rutinen för beställning och borttagning av behörigheter för användare. 
Granskning av inhämtad dokumentation (se bilaga) visar att ägarskap av 
behörighetsgranskning ej är definierat och att beskrivning för hur och när kontroll av 
behörigheter ska göras inte finns dokumenterat.

Kommunens Internkontrollplan beskriver övergripande de kontroller som finns inom 
behörighetsgranskning. Internkontrollplan går inte in på metodiken bakom hur eller av vem 
behörighetsgranskningen utförs. Exempelvis visar denna att kontroll av höga behörigheter ska 
göras två gånger per år. Per intervju framgår att nästa kontroll utförs i mars respektive augusti. 
Vidare beskrivs att kontroll av dokumenterade behörighetsgrupper samt behörighetstilldelning 
sker korrekt utifrån dessa ska göras en gång per år. Denna kontroll utfördes senast år 2021. 
Övergripande ansvar för att interna kontroller utförs ligger hos chefscontroller. Det framgår per 
intervju att uppföljning av Internkontrollplan sker två gånger per år till politiken enligt riktlinjer 
som gäller för Vallentuna kommun.

Vid intervju framkommer att systemförvaltare själva behöver sätta upp planer för hur de utför 
behörighetsgranskningar och hur ofta detta ska ske. Det finns en osäkerhet inom kommunen för 
hur uppföljning av dessa behörighetsgranskning sker. På viss nivå sker stickprov av 
behörigheter, exempelvis beskrivs inom Platina (dokument daterat till år 2016) att stickprov ska 
utföras två gånger per år av kansliet. Vidare framgick att medarbetare inom Vallentuna kommun 
har individuellt anpassade behörigheter beroende på roll och behov som godkänns av närmaste 
chef. För centrala och gemensamma system utförs behörighetstilldelning av IT-enheten medan 
för förvaltningsspecifika system så sker det av ansvarig systemförvaltare.

Rekommendation: Ta fram formella rutiner för behörighetsgranskning, krav på granskning och säkerställ att 
systemägare har ansvaret för granskning. 

Bedömning

Delvis

Bedömningen baseras på följande:

● En dokumenterad process för hur och när behörighetsgranskning inom kommunens 
verksamhetssystem ska ske finns inte dokumenterat.

● Uppföljning av behörighetsgranskningar följs inte upp av högre instanser (exempelvis 
chefcontroller).

● Uppföljning av Internkontrollplan till politiken sker två gånger per år.

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Iakttagelser

PwC’s granskning visar att schemalagda och automatiserade sårbarhetsskanningar sker 
regelbundet med hjälp av extern leverantör. Med hjälp av extern leverantör skannar IT-enheten 
Vallentuna kommuns nätverk för att identifiera utrustning med sårbarheter, ouppdaterade enheter 
med mera. Resultatet av skanningar sammanfattas i rapporter som skickas till IT-chef. Identifierade 
sårbarheter bedöms utifrån kritikalitet för att sedan åtgärdas inom en rimlig tid. Ansvar för 
identifierade sårbarheter ligger hos IT-chef i samråd med kommunens IT-säkerhetstekniker. 

Sårbarheter i operativsystem hanteras av IT-chefer medan applikationsnära sårbarheter hanteras av 
systemägare/systemförvaltare. Vid sårbarheter i verksamhetssystem informeras systemägare som 
vidtar nödvändiga åtgärder tillsammans med systemleverantör och hostingpartner. Exempelvis 
framgår det i dokumentation att kommunen har ett par föråldrade servrar som ej är supporterade, 
detta är något som framkommer via sårbarhetsskanningen. IT-enheten arbetar tillsammans med 
systemförvaltare med att fasa ut dessa riskobjekt samt isolera dessa i kommunens nya datacenter. 
Processbeskrivning av den övergripande för sårbarhetshanteringen finns ej dokumenterad inom 
Vallentuna kommun.

Vid intervju framkommer att Vallentuna kommun inte har utfört något penetrationstest i syfte att 
kontrollera exempelvis nätverkssegmentering eller lösenordshantering.

Rekommendation: Formalisera sårbarhetshanteringen med definierade processer för hantering att upptäcka 
sårbarheter. 

Bedömning

Delvis

Bedömningen baseras på följande:

● Regelbundna sårbarhetsskanningar utförs inom nätverket.
● Identifierade sårbarheter prioriteras och mitigeras ändamålsenligt.
● Penetrationstester utförs inte av kommunen.

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Iakttagelser

Vallentuna kommun har dokumentet Rutin för anmälan och hantering av personuppgifts- och 
informationssäkerhetsincident som beskriver vad som ska rapporteras, vem som ska rapportera 
samt hur kommunen ska säkerställa återföring av lärdomar inom kommunen. Kommunens lärdomar 
beskrivs i det Excel-dokument där alla inkommande incidenter samlas. 

PwC’s granskning visar att alla nya incidenter som rapporteras registreras via kommunens 
ärendehanteringssystem Platina och sammanställs i ett Excel-dokument i syfte att identifiera ofta 
förekommande incidenter för att kunna rikta insatser som utbildning och tekniska åtgärder. 
Identifierade lärdomar beskrivs inom kommunens Excel-dokument som sedan prioriteras utifrån 
kritikalitet. Lärdomar innefattar oftast utbildning av personal och organisatoriska rutiner. Exempelvis 
framkommer vid intervju att Vallentuna kommun har implementerat ett verktyg (Learnifier) för att 
utöka medvetenheten och kunskapen om phishing mail som ett resultat av tidigare incidenter. 
Vidare har kommunen etablerat ny information på intranätet som medarbetare kan ta del av. Vid 
intervju framkommer att ad hoc-kontroller utförs för att säkerställa att medarbetare tagit del av 
information publicerat på kommunens intranät.

Sammanställnings av inträffade incidenter rapporteras till kommunens ledningsgrupp i en årlig 
rapport, Dataskydds- och informationssäkerhetsrapport. Resultatet av rapporten bidrar att sätta 
riktningen av insatser för nästkommande år.

Rekommendation: Säkerställa att återföring av lärdomar efter samtliga informationssäkerhetsincidenter 
görs genom att kravställa detta i relevant dokumentation, samt se till att det är känt inom organisationen och 
att det finns en dedikerad resurs som ansvarar för att detta sker. 

Bedömning

Ja

Bedömningen baseras på följande:

● Kommunen arbetar aktivt med att identifiera återkommande incidenter eller händelser.
● Lärdomar sammanställs baserat på inkommande incidenter eller händelser beskrivs i 

kommunens sammanställning av incidenter.
● Årlig genomgång av incidenter sammanställs i syfte att etablera fokusområden för 

förbättringar inför nästkommande år.

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Iakttagelser

Vallentuna kommun har en generell Kontinuitetsplan IT som beskriver kommunens metod för att 
säkerställa leveransförmåga av IT-system och IT-drift vid störningar eller avbrott. Checklistor finns 
för dataintrång, felsökning, hårdvara, kommunikationsavbrott, sabotage, strömavbrott och 
virusangrepp. Exempelvis finns det dokumenterat i vilken ordning kommunens system ska tas upp i 
nuvarande serverdokumentation vid eventuell katastrof.

Steg-för-steg-anvisningar finns för hur kommunen praktiskt återställer och återläser hård- och 
mjukvara inom IT-infrastrukturen. Anvisningarna innehåller inbördes prioriteringar mellan olika 
komponenter samt hur dessa ska återställas. Rutiner finns även för återställning av filer och virtuella 
servrar. Vidare sker återläsningstester av system och filer ad hoc och ansvaret för beställning av 
återläsningstester ligger hos systemägare. Vid intervju framkommer att IT-enheten ser fortsatt behov 
av förbättring från systemägare att kravställa gentemot IT-enheten och leverantörer att 
återställningstesta system och applikationer.

Återställningsplaner för system och applikationer uppdateras kontinuerligt då förändringar eller 
uppdateringar av system tillkommer som påverkar befintliga planer. Vid förändringar av befintliga 
återställningsplaner finns etablerade checklistor i syfte att säkerställa att uppdateringar sker på ett 
korrekt sätt inom organisationen.

Rekommendation: Ta fram stödmaterial för framtagning av återställningsplaner på övergripande nivå samt 
för specifika system. Säkerställ att systemägare med ansvar för att ta fram återställningsplaner är 
införstådda med detta ansvar. 

Bedömning

Delvis

Bedömningen baseras på följande:

● En generell processbeskrivning av kommunen återställningsarbete med tillhörande 
riskscenarion är dokumenterad.

● Återställningsplaner för hård- och mjukvara är etablerade.
● Regelbundna återställningstester av hård- och mjukvara är ej etablerade. 

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Sammanfattning av åtgärdade rekommendationer

Rekommendation Rekommendation genomförd

Ta fram formella rutiner för behörighetsgranskning, krav 
på granskning och säkerställ att systemägare har 
ansvaret för granskning.

Granskning av höga behörigheter finns som kontrollpunkt inom kommunens Internkontrollplan. Vidare saknar kommunen ett 
etablerade sätt för att följa upp behörighetsgranskningar gentemot exempelvis systemförvaltare för att säkerställa att 
behörigheter är i linje med need-to-know.

Formalisera sårbarhetshanteringen med definierade 
processer för hantering att upptäcka sårbarheter.

Kommunen har etablerat en process för regelbundna sårbarhetsskanningar i syfte att identifiera sårbarheter inom kommunens 
IT-infrastruktur. Vidare har kommunen inte utfört något penetrationstest för att säkerställa nätverkssegmentering, 
kontosäkerhet med mera. 

Säkerställ att återföring av lärdomar efter samtliga 
informationssäkerhetsincidenter görs genom att 
kravställa detta i relevant dokumentation, samt se till att 
det är känt inom organisationen och att det finns en 
dedikerad resurs som ansvarar för att detta sker.

Kommunen har etablerat processer och rutiner för att säkerställa att rotorsaken till incidenter fastställs samt att lärdomar 
identifieras för att förhindra att samma sak händer igen. Årlig sammanställning av incidenter dokumenteras i en årsrapport 
som blir en del av planeringen av förbättringsarbete för nästkommande år.

Ta fram stödmaterial för framtagning av 
återställningsplaner på övergripande nivå samt för 
specifika system. Säkerställ att systemägare med 
ansvar för att ta fram återställningsplaner är införstådda 
med detta ansvar.

Generell processbeskrivning för kommunens återställningsarbete av hård- och mjukvara finns dokumenterat. 
Steg-för-steganvisningar för hur IT-enheten och systemägare/förvaltare återställer hård- och mjukvara finns etablerat. Vidare 
saknar kommun regelbundna återställningstester i syfte att säkerställa operationell effektivitet.
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Positiva arbetsflöden
Utöver denna granskning finns det ett pågående arbete inom kommunen som omfattar flera positiva arbetsströmmar som exempelvis arbete med att ta fram ett nytt datacenter, där man bland 
annat tagit fram en “röd lista” på servrar som ses som en risk och kommer ligga utanför kritisk nätverksmiljö.

Mot bakgrund av vad som framkommit inom den uppföljande granskningen av informations- och cybersäkerhet har PwC även sett styrkor inom Vallentuna kommun. Några styrkor är:

● Som en del av identifierade lärdomar har kommunen etablerat en medvetandehöjande kampanj för utbildning inom informationssäkerhetsrelaterade risker.

● Implementerade policies signeras av anställda via Stratsys i syfte att säkerställa att medarbetare har tagit del av informationen. Vidare har HR ett verktyg där nyanställda tar del av 
information om exempelvis informationssäkerhet och GDPR.

● Återställningsplaner av hård- och mjukvara med tillhörande steg-för-steg riktlinjer finns etablerade.

● Sårbarhetsskanning utförs i syfte att identifiera kända sårbarheter inom Vallentuna kommuns nätverk.

● Pågående arbete med att etablera ett andra datacenter för att säkerställa redundans och leveransförmåga av IT.

12
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Likvärdig förskola
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Iakttagelser
Barn- och ungdomsnämnden hanterade rapporten vid sammanträdet 2020-04-21. I 
nämndens yttrande framgår att utvecklingsinsatser pågår eller planeras samt att nämnden i 
huvudsak delar rapportens slutsatser.

Har revisorernas synpunkter och förslag till åtgärder besvarats 
av respektive nämnd/styrelse?

Bedömning
Ja
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Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Iakttagelser
Nämnden har vidtagit följande fem åtgärder:

Åtgärd 1: Under 2021 arbetade man fram Kvalitetsindikatorerna som är ett självskattningsverktyg 
som belyser pedagogernas arbete och deras medvetna pedagogiska val i undervisningen baserat 
på barnens uppvisade behov. Indikatorerna är kopplat till läroplanens mål för förskola och till målen 
om flerstämmig undervisning. Dessa indikatorer används i förskolepersonalens lokala uppföljning 
och analys tre gånger om året som sedan sammanfattas och redovisas för nämnd en gång om året.

Åtgärd 2: Under år 2020-2022 har huvudmannen implementerat en gemensam struktur för det 
systematiska kvalitetsarbetet vid namn Lokalt och övergripande kvalitetsarbete (LÖK). Denna 
används i förskola, grundskola och gymnasieskola. LÖK:en bygger på tre årliga tematiska tertial där 
varje tertial följer upp, analyserar och utvärder ett kluster av läroplansmål. Detta görs med lokalt 
satta utvecklingsmål, gemensamt beslutande utvecklingsområden och nyckeltal för alla skolformer. 
Respektive analys dokumenteras lokalt och aggregeras på en övergripande nivå där det sedan 
sammanställs i rektorsområdets tematiska kvalitetsrapport som skickas till huvudman. Huvudman 
använder detta i sitt övergripande kvalitetsarbete.

Åtgärd 3: LÖK:en togs fram som en gemensam struktur för att fånga upp förutsättningar och behov 
på olika nivåer (lokal, övergripande, huvudman). Strukturen innebär ett tidsmässigt justerat fokus för 
uppföljning och framtagande av nämndens mål så att de i högre grad kan utgå från de 
utvecklingsbehov och förutsättningar som identifieras i analysarbetet på enhetsnivå. Strukturen 
ämnar att fokusera på nationella mål, huvudmannens mål och verksamheternas lokalt satta 
utvecklingsmål genom uppföljning och utvärdering av genomförda insatser. Utöver strukturen har en 
gemensam rapportmall för kvalitetsarbetet på huvudmannanivå tagits fram. 

Rekommendation: Säkerställa att det systematiska kvalitetsarbetet utvecklas och implementeras på 
enhetsnivå och på huvudmannanivå för att nämnden ska få en samlad och tydlig bild av enheternas behov. 

Åtgärd 4: Inom dokumentet LÖKen Struktur och årshjul för analysarbetet och återrapportering finns 
ett årshjul av vilket det framgår när kvalitetsindikatorer ska analyseras och följas upp på 
huvudmannanivå. Exempelvis beskrivs under tertial ett att uppföljning och analys ska skickas till 
huvudman utifrån verksamheten och arbetssätten organiseras för att skapa rätt förutsättningar inom 
flertalet områden såsom Klagomål och Synpunkter, Närvaro, Förskola: kavlitetsindikator normer & 
värden med flera.

Åtgärd 5: Struktur och stödmaterial för uppföljning och analys för respektive förskoleområde är 
framtaget och implementerat. Exempelvis finns analysstöd för resultatuppföljning och systematiskt 
kvalitetsarbete för när förskolor undersöker organisering och genomförande gentemot de nationella 
målen inom ramen för respektive tematisk uppföljning.

Vidare har flera utvärderingar och analyser identifierat behov av att stärka analyskompetens och 
skolledares kompetens att leda och organisera för systematiskt kvalitetsarbete lokalt i 
rektorsområdet och på den enskilda enheten. Som ett resultat av detta har huvudmannen utöver 
tidigare nämnda åtgärder, utfört kompetensutvecklingsinsatser på temat att leda förbättringsarbete 
riktat till rektorer, biträdande rektorer och andra nyckelpersoner. Detta har skett under år 2021 och 
2022 då flertalet utvecklingskonferenser och andra kompetensutvecklingsinsatser haft fokus på att 
utveckla skolledares förmåga att leda och organisera lokalt kvalitetsarbete.

Bedömning
Ja
Bedömningen baseras på följande:

● Samtliga åtgärder är genomförda enligt plan.
● Strukturen för det systematiska kvalitetsarbetet och LÖK:en har utvärderats och utvecklats 

under hösten 2019 till våren 2022.
● Riktade utvecklingsinsatser som ämnar att förbättra skolledares förmåga att leda och 

organisera kvalitetsarbete har utförts.
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Iakttagelser

Utöver det utvecklingsarbete som beskrivs på föregående sida, har följande 
åtgärder/insatser genomförts i syfte att stärka kvaliteten och/eller likvärdigheten inom 
förskolan år 2019-2023: 

● Reviderad förskole- och grundskoleorganisation - I juni 2020 beslutades om en ny 
organisation för de kommunala förskolorna och grundskolorna med syfte att skapa 
förutsättningar för en likvärdig och stark organisation med hög kvalitet oavsett 
geografisk boendeort eller socioekonomiska förutsättningar. Den nya organisationen 
trädde i kraft den 1 juli 2021. 

● Flerstämmig undervisning i förskolan - Kommunen har deltagit i ett forsknings- och 
utvecklingsprogram, Flerstämmig undervisning i förskolan, år 2018-2021. 
Programmet omfattade kunskap och förhållningssätt om undervisning i förskolan i 
syfte att ge alla barn bästa möjliga förutsättningar till lärande. Av protokoll framgår 
att nämnden har informerats om utvärderingen av programmet i maj 2021 och att 
utmaningarna efter projektet slut består i att säkerställa att erfarenheterna av 
flerstämmig undervisning lever kvar. 

● Samverkan för bästa skola - Samverkan för bästa skola genomfördes år 2019-2022 
och huvudmannen har beviljats ytterligare medel i syfte att utveckla det 
pedagogiska ledarskapet, stärka analyskompetensen i kvalitetsarbetet och öka 
delaktigheten samt för att bygga en utvecklings- och arbetsorganisation inom 
förskola. Insatserna ska genomföras i mars 2022 till februari 2023. 

● Kompetensutvecklingsinsatser för barnskötare - De fortbildningsinsatser som 
huvudmannen startade år 2019 för att förse tillsvidareanställda med 
barnskötarkompetens och att erbjuda intresserade en treårig utbildning till 
förskollärare, avslutas läsåret 2022/23. Enligt förvaltningen har insatserna lett till en 
ökad kompetens och tillgång till utbildade medarbetare i förskola. Vidare lyfts att 
insatserna förväntas öka grundkompetens hos samtliga medarbetare och ge dem 
med lägst utbildning en yrkesutbildning och pedagogisk grund i sitt arbete.

Rekommendation: Säkerställa att åtgärder vidtas vid brister rörande likvärdighet som har 
identifierats i det systematiska kvalitetsarbetet 

● Fördjupning av Lpfö-18 - Kompetensutveckling för rektorer och medarbetare om 
kvalitetsindikatorer samt arbete med gemensamma identifierade målområden i 
verksamhetsplan 2022 samt läsårsplan 2021/22. 

● Fokusområden - Kvalitetsarbetet under år 2021 identifierade tre fokusområden för 
verksamhetsplanen 2022 och läsårsplanen 2022-23 för ökad likvärdig kvalitet. Dessa 
områden är pedagogisk ledarskap, systematiskt kvalitetsarbete samt tillgängligt lärande 
i förskolan.

Av dessa åtgärder/insatser har programmet Flerstämmig undervisning i förskolan samt 
Samverkan för bästa skola (2019-2022) utvärderats. Övriga insatser har inte utvärderats 
formellt. 

Bedömning
Ja
Bedömningen baseras på följande:

● Flera åtgärder har vidtagits i syfte att stärka kvaliteten och/eller likvärdigheten inom 
förskolan. Vi noterar att två av dessa åtgärder har utvärderats, dock inte övriga insatser. 

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Iakttagelser
Statsbidrag för kvalitetshöjande åtgärder i förskolan fördelas inför år 2022 och 2023 efter 
SALSA-beräknad modell och till de fristående verksamheterna fördelas resurser genom en 
differentierad bedömning av resurstilldelning genom ansökan om tilläggsbelopp. 

Revidering av den generella resursfördelningsmodellen baserat på viktning av barn/områdens 
behov har inte gjorts. Det framgår att det av genomförd analys av resursfördelningsmodellen 
framgick att det inte fanns några större skillnader mellan rektorsområden; de individuella 
stödbehovens variation är större än de områdesvisa då barn med mer omfattande behov av stöd 
är jämnt fördelade mellan de olika rektorsområdena. 

Inför budget 2023 identifierades det på huvudmannanivå ett behov av att stärka grundpengen för 
att öka förutsättningar för att organisera särskilt stöd inom verksamheten, vilket ledde till att 
grundpengen höjdes med 2,3 procent, i förhållande till grundskolan höjning om 1,8 procent. Detta 
beslut framgår av protokoll från sammanträde i oktober 2022.

Rekommendation: Eventuell översyn av resursfördelning i förskolan. 

Bedömning
Ja
Bedömningen baseras på följande:

● En analys av resursfördelningsmodellen har gjorts, dock ingen revidering av modellen som 
sådan. Vi noterar att resursfördelningsmodellen bygger på att barn med omfattande behov 
av stöd är jämnt fördelade mellan rektorsområden, vilket beskrivs vara fallet vid tiden för 
granskningen. Vid en förändring som innebär att barn med omfattande stödbehov varierar 
mellan rektorsområden, riskerar den ekonomiska resursfördelningen inte ta tillräcklig 
hänsyn till behovet.  

● Grundpengen inom förskolan har höjts i syfte att skapa bättre förutsättningar för att 
organisera för särskilt stöd i verksamheten. 

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Iakttagelser
Utvecklingsarbetet avseende att skyndsamt erbjuda barn i behov av särskilt stöd en förskoleplats 
har i huvudsak omfattat två åtgärder: 

Åtgärd 1: Nämnden har under år 2021 reviderat riktlinjer för förskola och pedagogisk omsorg. Det 
framgår i antagningsreglerna att barn i behov av särskilt stöd på grund av fysiska, psykiska eller 
andra skäl har första prioritet. Arbetsrutinerna för placering har förtydligats med införande av 
erbjudandeperioder (vecka 3, 7, 18, 40 och 45) i syfte att säkerställa att erbjudande om plats sker 
inom högst fyra månader samt för att säkerställa att kötiden hanteras likvärdigt. Vid regelbundna 
möten med fristående aktörer aktualiseras aktuell barnkö, kommande behov och nuvarande 
kapacitetsläge. Vid intervju framkommer att Vallentuna kommun har en god kapacitet av 
förskoleplatser i kommunen.

Åtgärd 2: Information om barns behov av särskilt stöd är sekretessbelagt och kan därför inte läggas 
in i samma system som hanterar övriga ansökningar av förskoleplats. Blanketten för ansökan om 
förskoleplats på grund av särskilt stöd är en e-tjänst och ingår i ett större arbete med att se över 
digitaliserade ansökningsprocesser. Blanketten har dock lyfts fram för att enklare och tidigare i 
självservicelänken synas på kommunens hemsida. Blanketten syns nu parallellt med ansökan om 
förskoleplats.

Någon generell utvärdering har inte genomförts då det enligt uppgift från förvaltningen handlar om 
ett litet antal barn där föräldrar ansöker om skyndsam placering utifrån behov av särskilt stöd. 
Granskning visar att endast en ansökan har inkommit de senaste tre åren.

Rekommendation: Säkerställa att barn i behov av särskilt stöd skyndsamt erbjuds förskoleplats.

Bedömning
Ja
Bedömningen baseras på följande:

● Riktlinjer för förskola och pedagogisk omsorg har reviderats för att säkerställa att barn med 
behov av stöd har första prioritet.

● Regelbundna möten med fristående aktörer har etablerats där aktuell barnkö, kommande 
behov och kapacitetsläget diskuteras. 

● Blankett för ansökan om plats på grund av särskilt stöd har flyttats fram för att 
vårdnadshavare enklare ska hitta denna.

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Sammanfattning av åtgärdade rekommendationer

Rekommendation Rekommendation genomförd

Säkerställa att det systematiska kvalitetsarbetet 
utvecklas och implementeras på enhetsnivå och på 
huvudmannanivå för att nämnden ska få en samlad och 
tydlig bild av enheternas behov. 

Kommunen har utfört fem åtgärder som ämnar att möta de rekommendationer som framkom under tidigare granskning. Detta 
arbete har även utvärderats för att säkerställa effektivitet. Insatser för att förbättra skolledares förmåga att leda och organisera 
kvalitetsarbete har utförts.

Säkerställ att åtgärder vidtas vid brister rörande 
likvärdighet som har identifierats i det systematiska 
kvalitetsarbetet.

Kommunen har vidtagit åtgärder för att stärka kvaliteten och/eller likvärdigheten inom förskolan. Två av dessa åtgärder har 
utvärderats, dock inte övriga insatser. En analys av resursfördelningsmodellen har gjorts och grundpengen inom förskolan har 
höjts i syfte att skapa bättre förutsättningar för att organisera för särskilt stöd i verksamheten. 

Eventuell översyn av resursfördelning i förskolan En analys av resursfördelningsmodellen har gjorts, dock ingen revidering av modellen som sådan. Modellen bygger på att 
barn med omfattande behov av stöd är jämnt fördelade mellan rektorsområden, vilket beskrivs vara fallet vid tiden för 
granskningen. Grundpengen inom förskolan har höjts i syfte att skapa bättre förutsättningar för att organisera för särskilt stöd i 
verksamheten. 

Säkerställa att barn i behov av särskilt stöd skyndsamt 
erbjuds förskoleplats.

Kommunen har reviderat barn med behov av stöd och riktlinjer har tagit fram för förskola och pedagogisk omsorg i syfte att 
säkerställa att detta har högsta prioritet. Vidare har ansökan om plats på grund av särskilt stöd förtydligats i syfte att 
säkerställa att föräldrar hitta denna på ett enkelt sätt.
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PwC har, på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun, genomfört en 
uppföljande granskning av två fördjupade granskningar. Syftet har varit att bedöma om 
granskad nämnd och kommunstyrelsen vidtagit tillräckliga åtgärder med anledning av 
bedömning och åtgärdsförslag som lämnats i genomförda granskningar.

Vi bedömer att kommunstyrelsen inte helt har vidtagit åtgärder med hänsyn till revisorernas 
rekommendationer utifrån genomförd granskning av informations- och cybersäkerhet. 

Vi bedömer att barn- och ungdomsnämnden har vidtagit åtgärder med hänsyn till revisorernas 
rekommendationer utifrån genomförd granskning av likvärdig förskola.

Rekommendationer

Informations- och cybersäkerhet:

● Etablera en process för regelbundna behörighetsgranskningar i syfte att säkerställa att 
användare i system och applikationer bara har tillgång till det som är i linje med deras 
arbetsuppgifter.

● Årligen genomföra penetrationstester för kommunens system och applikationer i syfte 
att säkerställa att infrastruktur och konfigurationer är i linje med kommunens riskaptit.

● Utföra regelbundna återställningstester i syfte att öka operationell effektivitet och 
identifiera möjliga flaskhalsar inom kommunens återställningsförmågor.

Likvärdig förskola:

● Att säkerställa att samtliga genomförda utvecklingsinsatser/åtgärder utvärderas på ett 
systematiskt och strukturerat sätt i syfte att undersöka om de har haft avsedd effekt.

● Att säkerställa att fördelningen av resurser tar hänsyn till barns behov av stöd oavsett 
om barn med omfattade behov av stöd är geografiskt jämnt fördelade eller ej. 

● Att undersöka om höjningen av grundpengen har haft avsedd effekt.   
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Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag av Vallentuna kommuns revisorer enligt de villkor och under de förutsättningar som framgår av 
projektplan. PwC ansvarar inte utan särskilt åtagande, gentemot annan som tar del av och förlitar sig på hela eller delar av denna rapport.

2023-03-16

Henrik Fagerlind Jenny Nordqvist
_________________________ _________________________

Uppdragsledare Projektledare



TIii årsstämman i AB Össebyhus 
Organisationsnummer 556117-4359 

Granskningsrapport för 2022 

Jag har granskat bolagets verksamhet under år 2022. 

Granskningen har utförts i enlighet med aktiebolagslagen och god revisionssed i kommunal 
verksamhet. 

Det innebär att jag planerat och genomfört granskningen för att i rimlig grad försäkra mig om att 
bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synvinkel tillfredställande sätt 
samt att bolagets interna kontroll är tillräcklig. Min granskning har utgått från de beslut bolagets 
ägare fattat och har inriktats på att granska att besluten verkställts samt att verksamheten håller sig 
inom de ramar som bolagsordningen och ägardirektivet anger. 

Jag bedömer att bolagets verksamhet skötts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synvinkel 
tillfredställande sätt samt att den interna kontrollen har varit tillräcklig. Jag finner därför ingen 
anledning till anmärkning mot styrelsens ledamöter. 

Vallentuna den 2 mars 2023 

Av kommunfullmäktige i Vallentuna 
utsedd lekmannarevisor 



Till årsstämman i Vallentuna Förvaltnings AB 
Organisationsnummer 556080-1531 

Granskningsrapport för 2022 

Jag har granskat bolagets verksamhet under år 2022. 

Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen och god revisionssed i kommunal verksamhet. 
Bolaget har under året inte bedrivit någon aktiv verksamhet. 

Det innebär att jag planerat och genomfört granskningen för att i rimlig grad försäkra mig om att 
bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synvinkel tillfredställande sätt 
samt att bolagets interna kontroll är tillräcklig. 

Jag bedömer att bolagets verksamhet skötts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synvinkel 
tillfredställande sätt samt att den interna kontrollen har varit tillräcklig. Jag finner därför ingen 
anledning till anmärkning mot styrelsens ledamöter. 

Vallentuna den 2 mars 2023 

Av kommunfullmäktige i Vallentuna 
utsedd lekmannarevisor 



 

Lekmannarevisorerna 

i Roslagsvatten Aktiebolag               

 Till kommunfullmäktige i Österåker, Vallentuna, Ekerö, 
Vaxholm, Knivsta, Täby och Danderyd                
                                                                                            
Till årsstämman i Roslagsvatten Aktiebolag,                       
 org nr 556142-2394 

 
Granskningsrapport för år 2022 

 Vi, av fullmäktige utsedda lekmannarevisorer, har granskat  
Roslagsvatten Aktiebolags verksamhet. Vi har biträtts av PwC i vår granskning. 
 

 Styrelse och VD svarar för att verksamheten bedrivs i enlighet med gällande bolagsordning, 
ägardirektiv och de föreskrifter som gäller för verksamheten. Lekmannarevisorernas ansvar är att 
granska verksamhet och kontroll och pröva om verksamheten bedrivits i enlighet med fullmäktiges 
uppdrag. 
  

 Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen, kommunallagen och god revisionssed i 
kommunal verksamhet. Granskningen har genomförts med den inriktning och omfattning som 
behövs för att ge rimlig grund för bedömning och prövning.  
 

 Under året har vi träffat bolagets verkställande ledning vid två tillfällen för att informera oss om 
utvecklingen i verksamheten. Vi har även vid två tillfällen träffat bolagets auktoriserade revisor för 
att stämma av våra respektive granskningsinsatser och resultatet av dessa. Vi har gått igenom 
styrelseprotokoll och andra väsentliga styrdokument.  
 
Under året har vi ställt frågor till bolaget avseende analys och rapportering av klagomål. Av 
bolagets svar samt styrelsehandlingar framgår att ett system för hantering och löpande uppföljning 
av klagomål finns men att Roslagsvatten AB:s styrelse inte tagit del av någon rapportering 
avseende analys av inkomna klagomål. Vi rekommenderar bolagets styrelse att efterfråga en årlig 
rapportering avseende inkomna klagomål och analys av dessa baserat på den systematiska 
klagomålshantering som bolaget har.   
 
Under året har en uppföljande granskning genomförts av Roslagsvatten ABs arbetet med 
strategiskt underhåll av anläggningstillgångar. Ett omfattande förändringsarbete avseende 
Roslagsvattens underhållsarbete har påbörjats efter lekmannarevisionens tidigare granskning (år 
2019), vilket vi ser positivt på. Påbörjade insatser är planerade att pågå under ett flertal år och 
kommer fortsätta att följas av lekmannarevisionen framöver.  
 
Under året har vidare en förstudie om IT-säkerhet genomförts. Utifrån genomförd förstudie 
bedömer vi att det inte föreligger ett behov av en fördjupad granskning inom den delen av IT-
säkerhet och informationssäkerhet som omfattas av förstudien. Vi vill dock betona att det i 
förstudien inte har gjorts några verifieringar av det praktiska arbetet och efterlevnad av gällande 
lagstiftning, till exempel NIS-direktivet. I och med detta och att förändringstakten inom området är 
hög planerar lekmannarevisionen att fortsätta följa bolagets arbete med IT-säkerhet. En fördjupad 
granskning kan utifrån det bli aktuell framöver. 
   
Under året har även en grundläggande granskning genomförts för Roslagsvatten AB och samtliga 
dotterbolag. Granskningen omfattar uppföljning av respektive bolags affärsplan och budget, 
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rapportering till styrelsen och utvärdering av bolagets resultat i förhållande till mål för verksamhet 
och ekonomi. Granskningen visar att bolagens verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt sätt 
samt med en tillräcklig intern kontroll. Likt tidigare år har ett utvecklingsområde identifierats 
avseende bolagens målarbete, där vi rekommenderar att bolagen också fastställer årliga 
målvärden för de nyckeltal som används för att utvärdera mål för bolagens verksamhet. 
  

 I den grundläggande granskningen bedöms bolagens ekonomi ha skötts på ett från ekonomisk 
synpunkt delvis tillräckligt sätt. Detta då en avvikelse mot budget noteras. Noterad budgetavvikelse 
är till stor del hänförlig till för bolagen externa faktorer. Av granskningen framgår att lämpliga 
åtgärder vidtagits för att åtgärda noterad ekonomisk avvikelse framöver. 
 
Vi vill slutligen uttrycka vår förväntan att lekmannarevisionens rapporter blir föremål för aktivt 
beslutsfattande av bolagets styrelse.   
 
Vi bedömer sammantaget att bolagets verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillräckligt sätt samt med en tillräcklig intern kontroll.  
 
 

 

 
Anders Haglund         Jan Olsson                           Annette Ramsell                                           
Av fullmäktige Av fullmäktige  Av fullmäktige   
i Vaxholms stad  i Ekerö kommun i Knivsta kommun 
utsedd lekmannarevisor utsedd lekmannarevisor  utsedd lekmannarevisor   
 
 
 
Anastasiya Aletto                      Jan Winberg 
Av fullmäktige i                        Av fullmäktige i 
Vallentuna kommun                Österåker kommun        
utsedd lekmannarevisor utsedd lekmannarevisor                                                                            
 

  
 
 
 
Till granskningsrapporten biläggs följande: 
Revisionsrapport Grundläggande granskning 2022 
Rapport – Uppföljande granskning av arbetet med strategiskt underhåll av anläggningstillgångar 
Förstudierapport IT-säkerhet 
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Lekmannarevisorn 

i Vallentunavatten AB               

 Till kommunfullmäktige i Vallentuna                
                                                                                             
Till årsstämman i Vallentunavatten AB,                               
 org nr 556655-9836 

 
Granskningsrapport för år 2022 

 Jag, av fullmäktige utsedd lekmannarevisor, har granskat  
Vallentunavatten AB:s verksamhet. Jag har biträtts av PwC i min granskning. 
 

 Styrelse och VD svarar för att verksamheten bedrivs i enlighet med gällande bolagsordning, 
ägardirektiv och de föreskrifter som gäller för verksamheten. Lekmannarevisorns ansvar är att 
granska verksamhet och kontroll och pröva om verksamheten bedrivits i enlighet med fullmäktiges 
uppdrag. 
  

 Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen, kommunallagen och god revisionssed i 
kommunal verksamhet. Granskningen har genomförts med den inriktning och omfattning som 
behövs för att ge rimlig grund för bedömning och prövning.  
 

 Under året har jag träffat bolagets verkställande ledning vid två tillfällen för att informera mig om 
utvecklingen i verksamheten. Jag har även vid två tillfällen träffat bolagets auktoriserade revisor för 
att stämma av våra respektive granskningsinsatser och resultatet av dessa. Jag har gått igenom 
styrelseprotokoll och andra väsentliga styrdokument.  
 
Under året har jag ställt frågor till bolaget avseende analys och rapportering av klagomål. Av 
bolagets svar samt styrelsehandlingar framgår att ett system för hantering och löpande uppföljning 
av klagomål finns men att Vallentunavatten AB:s styrelse inte tagit del av någon rapportering 
avseende analys av inkomna klagomål. Jag rekommenderar bolagets styrelse att efterfråga en årlig 
rapportering avseende inkomna klagomål och analys av dessa baserat på den systematiska 
klagomålshantering som bolaget har.   
 
Under året har en uppföljande granskning genomförts av Roslagsvatten ABs arbetet med 
strategiskt underhåll av anläggningstillgångar. Ett omfattande förändringsarbete avseende 
Roslagsvattens underhållsarbete har påbörjats efter lekmannarevisionens tidigare granskning (år 
2019), vilket jag ser positivt på. Påbörjade insatser är planerade att pågå under ett flertal år och 
kommer fortsätta att följas av lekmannarevisionen framöver.  
 
Under året har vidare en förstudie om IT-säkerhet genomförts. Utifrån genomförd förstudie 
bedömer jag att det inte föreligger ett behov av en fördjupad granskning inom den delen av IT-
säkerhet och informationssäkerhet som omfattas av förstudien. Jag vill dock betona att det i 
förstudien inte har gjorts några verifieringar av det praktiska arbetet och efterlevnad av gällande 
lagstiftning, till exempel NIS-direktivet. I och med detta och att förändringstakten inom området är 
hög planerar lekmannarevisionen att fortsätta följa bolagets arbete med IT-säkerhet. En fördjupad 
granskning kan utifrån det bli aktuell framöver.  
   
Under året har även en grundläggande granskning genomförts för Vallentunavatten AB. 
Granskningen omfattar uppföljning av respektive bolags affärsplan och budget, rapportering till 

  2023-03-27 11:49:32 UTCSigned 4620358 1 / 3Oneflow ID Page



 

styrelsen och utvärdering av bolagets resultat i förhållande till mål för verksamhet och ekonomi. 
Granskningen visar att bolagets verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt sätt samt med en 
tillräcklig intern kontroll. Likt tidigare år har ett utvecklingsområde identifierats avseende bolagets 
målarbete, där jag rekommenderar att bolaget också fastställer årliga målvärden för de nyckeltal 
som används för att utvärdera mål för bolagets verksamhet.  
 
I den grundläggande granskningen bedöms bolagets ekonomi ha skötts på ett från ekonomisk 
synpunkt delvis tillräckligt sätt. Detta då en avvikelse mot budget noteras. Noterad budgetavvikelse 
är till stor del hänförlig till för bolaget externa faktorer. Av granskningen framgår att lämpliga 
åtgärder vidtagits för att åtgärda noterad ekonomisk avvikelse framöver.  
 
Jag vill slutligen uttrycka min förväntan att lekmannarevisionens rapporter blir föremål för aktivt 
beslutsfattande av bolagets styrelse. 

  
Jag bedömer sammantaget att bolagets verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillräckligt sätt samt med en tillräcklig intern kontroll.  
 
 

 

Anastasiya Aletto 

Av fullmäktige i Vallentuna kommun utsedd lekmannarevisor 

 Till granskningsrapporten biläggs följande: 
Revisionsrapport Grundläggande granskning 2022 
Rapport – Uppföljande granskning av arbetet med strategiskt underhåll av anläggningstillgångar 
Förstudierapport IT-säkerhet  
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Revisorernas verksamhetsberättelse 2022 
För uppföljning av revisionsplanen för verksamhetsåret 2022 överlämnar vi 
härmed vår verksamhetsberättelse. 

Förutsättningar för revisionen 

Revisorerna granskar med stöd av kommunallagen årligen all den verksamhet 
som bedrivs inom nämndernas verksamhetsområden. Revisorerna skall varje år 
till fullmäktige avge en berättelse med redogörelse för resultatet av den revision 
som avser verksamheten under det föregående budgetåret. 

Granskningen omfattar kommunens verksamhet, räkenskaper och årsredovis­ 
ning. Revisionens inriktning och syfte är att pröva; 

• om verksamheten sköts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk syn­ 
punkt tillfredsställande sätt, 

• om räkenskaperna är rättvisande och 
• om den kontroll som görs inom nämnderna är tillräcklig. 

Revisionen har en oberoende ställning i förhållande till nämnderna och avgör 
självständigt vilka granskningar som skall utföras. 

Revisorerna eftersträvar i sin verksamhet att upprätthålla ett förtroendefullt för­ 
hållande till de reviderade nämnderna och deras personal, utan att göra avkall på 
revisionens uppdrag. 

Bemanning 

Revisorer för verksamhetsåret 2022 har varit Ulf Nordlinder, Staffan Modig, 
Britt-Marie Heidmark, Anastasiya Aletto (sedan augusti 2022), Åke Ekermo och 
Margareta Lundberg. 

För fullgörande av vårt uppdrag har vi under året biträtts av PwC. 

Ekonomi 

Revisorerna har för 2022 haft en budget som uppgått till 1 400 tkr. Revisorerna 
redovisar en positiv budgetavvikelse med 74 tkr. 

REVISIONEN 
TUNA TORG 1 · 186 86 VALLENTUNA 
TFN 08-587 850 00 · FAX 08-587 850 88 
KOMMUN@VALLE NTU NA. SE 

WWW. VALLENTUNA. SE 
• Vallentuna 

kommun 
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Redogörelse över årets granskningsinsatser 

Nedan lämnas en kortfattad redogörelse över granskningsinsatser som genom­ 
förts under revisionsåret 2022. För samtliga granskningar har rapporter upprät­ 
tats och tillställts kommunstyrelsen respektive berörd nämnd. 

Sedan hösten 2007 redovisar revisionen löpande genomförda granskningar i 
samband med ordinarie fullmäktigesammanträden. 

Vi ser, liksom tidigare, positivt på att såväl kommunstyrelsen som nämnderna i 
sina svar visar på följsamhet till de rekommendationer och förslag till förbätt­ 
ringar som lämnats i granskningsrapporterna. 

Nedan redovisas planering och genomförande av årets revision. 

Risk- och väsentlighetsanalys 
Vi har som underlag för våra granskningsinsatser under året gjort en risk - och 
väsentlighetsanalys. Riskbedömningens syfte är att uppmärksamma väsentliga 
granskningsområden, samt att definiera förslag på inriktning och omfattning av 
olika insatser. Med utgångspunkt i upprättad risk- och väsentlighetsanalys har vi 
sedan valt inriktning på granskningsinsatserna under året. 

Grundläggande granskning - bilaga 1 
Av kommunallagen och god revisionssed följer att revisorerna årligen ska 
granska alla styrelser och nämnder. 

Kommunstyrelsen och nämnderna ska förvalta och genomföra verksamheten i 
enlighet med fullmäktiges uppdrag, lagar och föreskrifter. För att fullgöra upp­ 
draget måste respektive organ bygga upp system och rutiner för styrning, upp­ 
följning, kontroll och rapportering samt säkerställa att dessa rutiner tillämpas på 
avsett sätt. En bristfällig styrning och kontroll kan riskera att verksamheten inte 
bedrivs och utvecklas på avsett sätt. 

Syftet med den översiktliga granskningen är att ge oss revisorer ett underlag till 
uttalande i revisionsberättelsen. 

Granskningen omfattar följande granskningsområden: 

1. Styrning, kontroll och åtgärder. 
2. Måluppfyllelse för verksamheten. 
3. Måluppfyllelse för ekonomin 

REVISIONEN 
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Under året har en fördjupning gjorts rörande styrelse och nämnders interna 
styrning och kontroll. Revisionskriterier i granskningen utgörs främst av kom­ 
munallagen 6:6 och följsamhet till fullmäktiges uppdrag i form av mål och budget 
2021. Den översiktliga granskningen har skett genom dokumentanalys. 

Resultatet sammanfattas nedan. I bifogad rapport lämnas rekommendationer till 
styrelse och nämnder. 

Verksamheten har i huvudsak bedrivits på ett ändamålsenligt sätt 

Kommunstyrelsen och övriga nämnder har verifierat att verksamheten bedrivits 
på ett ändamålsenligt sätt. 

Verksamheten har bedrivits på ett ur ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt 

Styrelsen och nämnderna uppvisar samtliga en ekonomi i balans. 

Den interna kontrollen har i huvudsak varit tillräcklig 

Samtliga nämnder har i rimlig grad verifierat att den interna kontrollen inom 
granskade områden har varit tillräcklig under år 2022. 

Granskning av årsredovisning och god ekonomisk hushållning 2022 - 
bilaga 2 och 3 
Utifrån den granskning av årsredovisningen samt god ekonomisk hushållning 
som genomförts gör vi följande sammanfattning: 

Vi bedömer att kommunens räkenskaper i allt väsentligt är rättvisande. Grundat 
på vår granskning har det inte framkommit några omständigheter som ger oss 
anledning att anse att 

• förvaltningsberättelsen, driftredovisningen och investeringsredovisning­ 
en inte är upprättad i enlighet med LKBR och god redovisningssed. 

• den sammanställda redovisningen inte är upprättad i enlighet med LKBR 
och god redovisningssed. 

• resultatet inte skulle vara förenligt med de verksamhetsmässiga och fi­ 
nansiella mål som fullmäktige fastställt i budget 2022. 

Granskning av delårsrapport 2022 - bilaga 4 
En översiktlig granskning av kommunens delårsrapport har genomförts vilken 
legat till grund för revisorernas delårsutlåtande. I detta utlåtandet framfördes 
följande: 
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Ekonomiskt resultat 
Resultatet för periodenjanuari - augusti uppgår till 238,2 mnkr. Prognosen för 
helåret är ett utfall på 156,0 mnkr, vilket är 88,9 mnkr bättre än budgeterat. 

Verksamhetsresultat 
Den samlade bedömningen för kommunen är att fem av sex kommungemen­ 
samma mål ligger i fas med planen för perioden. I delårsprognosen görs progno­ 
sen att fem av sex kommungemensamma mål kommer uppnås för helåret. 

Utifrån genomförd granskning vill vi anföra följande: 

• Vi bedömer att delårsrapporten i allt väsentligt är upprättad i enlighet 
med lagens krav och god redovisningssed i övrigt. Bedömningen i delårs­ 
rapporten är att balanskravet kommer att uppfyllas för år 2022. 

• Vi bedömer att det prognostiserade resultatet är förenligt med de finansi­ 
ella resultatmål som fullmäktige fastställt i budget 2022. 

• Vi bedömer, utifrån delårsrapportens återrapportering, att den verksam­ 
hetsmässiga måluppfyllelsens prognostiserade utfall i huvudsak är fören­ 
ligt med de av fullmäktige fastställda målen i budget 2022. 

Granskning av kommunens inköp och upphandlingar - bilaga 5 

PwC har på uppdrag av oss förtroendevalda revisorer genomfört en granskning i 
syfte att bedöma om kommunstyrelsen säkerställt en ändamålsenlig inköps- och 
u pphandlingsverksamhet. 

Utifrån genomförd granskning är vår samlade bedömning att kommunstyrelsen 
inte helt har säkerställt en ändamålsenlig inköps- och upphandlingsverksamhet. 

Granskningen visar att upphandlings- och inköpsorganisationen delvis är ända­ 
målsenlig, där det finns behov av förtydligande av upphandlingsenhetens roll och 
ansvar. I granskningen framkommer också att det delvis finns riktlinjer, rutiner 
och processer för upphandling och inköp, men att styrdokument bör aktualiseras 
och vissa rutiner har brister. När det gäller avtalstrohet visar granskningen att 
kommunen delvis har tillräckliga rutiner och processer för att säkerställa avtals­ 
trohet. Det är positivt att avtalstrohet löpande följs upp i internkontrollen, men 
brister har där konstaterats liksom i föreliggande granskning. I granskningen 
framkommer därtill att kommunstyrelsen har säkerställt en tillräcklig uppfölj­ 
ning av inköps- och upphandlingsverksamheten, och att kommunens miljö- och 
klimatmässiga ambitioner är integrerade i genomförda upphandlingar. 

Utifrån granskningens iakttagelser och bedömningar lämnar vi följande rekom­ 
mendationer till kommunstyrelsen: 
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• Överväga att förtydliga roll- och ansvarsfördelningen för upphandlings­ 
enheten i styrdokument. 

• Säkerställa att en systematisk återkoppling/återrapportering genomförs 
gällande information om pågående avtal till upphandlingsenheten. Som 
en del i arbetet bör det även säkerställas att informationen tas tillvara på 
och används i syfte att förbättra inköps- och upphandlingsarbetet. 

• Säkerställa att styrdokumenten är aktualiserade. Att styrdokument hålls 
uppdaterade är viktigt med avseende på kontinuerliga ändringar av lagar 
och för att minska risken av personbundenhet. 

• Fortsätta med arbetet att säkerställa en hög avtalstrohet. Rekommendat­ 
ionen innefattar särskilt att fakturor är tillräckligt specificerade, med an­ 
ledning av att brister kopplat till detta uppmärksammats i kommunens 
interna kontroll. 

• Överväga att följa upp intern kundnöjdhet samt antalet leverantörer som 
lämnar bud i uppföljningsarbetet i syfte att ytterligare förbättra upphand­ 
lingsarbetet. 

• Säkerställa att motivering av tilldelnings beslut av direktupphandlingar 
systematiskt dokumenteras. 

• Säkerställa att anmälan till inköpscontrollern gällande köp mellan 50 tkr 
och 100 tkr fungerar enligt kommunens riktlinjer. 

Granskning av framtidens äldreomsorg - bilaga 6 

PwC har på uppdrag av oss förtroendevalda revisorer genomfört en granskning i 
syfte att bedöma om om socialnämnden säkerställt ett ändamålsenligt arbete 
avseende framtidens äldreomsorg och om nämndens kontroll av området är till­ 
räcklig. 

PwC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun 
genomfört en granskning avseende framtidens äldreomsorg. Granskningen syfte 
var att bedöma om socialnämnden säkerställt ett ändamålsenligt arbete avseende 
framtidens äldreomsorg och om nämndens kontroll av området är tillräcklig. 

Granskningen har visat att nämnden har god kontroll över sina framtida lokalbe­ 
hov vad gäller särskilda boenden. Det finns också en plan för hur behovet av bo­ 
endeplatser inom särskilt boende ska tillhandahållas. Givet att en plan finns och 
löpande uppdateras finns även förutsättningar för nämnden att följa upp pro­ 
gressen i förhållande till plan och vid behov vidta åtgärder. Granskningen har 
dock visat att det alternativ som finns, skulle planen inte förverkligas, bl a inne­ 
bär köp av platser utanför kommunen. Vi vill med anledning av detta uppmana 
nämnden att i sin framtida planering av äldreomsorgen och vid byggnationer av 
nya särskilda boenden särskilt beakta vikten av att skapa lösningar som möjliggör 
för brukare att fortsatt kunna bo i kommunen. 
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Vad gäller kompetensförsörjning så kan vi konstatera att nämnden och förvalt­ 
ningen har en probleminsikt vad gäller de utmaningar som tillgången på adekvat 
kompetens inom äldreomsorgen kommer att innebära under kommande år. Vi 
har inom ramen för granskningen inte tagit del av underlag som visar att nämn­ 
den kvantitativt analyserat sina framtida kompetensförsörjningsbehov, och heller 
inte någon tydlig plan med insatser för att möta behoven. Detta kan sannolikt 
även förklara att det inte tydligt går att identifiera någon specifik uppföljning och 
vidtagna åtgärder inom kompetensförsörjningsområdet. 

Det finns inom nämnden och förvaltningen en vilja att i högre grad utnyttja väl­ 
färdsteknik samt digitalisering för att tillhandahålla en kvalitativ äldreomsorg 
och även möta utmaningarna på kompetensförsörjningsområdet. Vi har inom 
granskningen identifierat att en handlingsplan för digitalisering finns, och att en 
rad insatser och nya arbetssätt prövats utifrån planen. Denna gällde t o m våren 
2022, och behöver därmed uppdateras eller ersättas. 

Nämndens kunskap om, planering för och uppföljning av äldreomsorgen ur ett 
långsiktigt perspektiv varierar alltså mellan de studerade områdena. Utifrån ge­ 
nomförd granskning är därför vår samlade bedömning att socialnämnden inte 
helt har säkerställt ett ändamålsenligt arbete avseende framtidens äldreomsorg 
och att nämndens kontroll av området inte helt är tillräcklig. 

Vår uppfattning är att nämnden, i syfte att i tid och på ett strategiskt sätt, bör 
överväga att utveckla en samlad långsiktig planering som bygger på en analys av 
nämndens framtida behov inom såväl lokaler och bostäder, som kompetensför­ 
sörjning och digitalisering. Inom ramen för granskningen har också önskemål om 
denna typ av övergripande styrdokument lyfts. 

Utifrån granskningens iakttagelser och bedömningar lämnar vi följande rekom­ 
mendationer till socialnämnden: 

• att upprätta beslutsunderlag som är heltäckande inom området, dvs. att 
analyser som beslutsunderlag åtminstone omfattar kompetensförsörj­ 
ning, digitalisering samt utbud av boenden. 

• att nämnden, baserat på genomförda analyser, upprättar en plan/strategi 
som tydligt visar inriktningen för arbetet med äldreomsorgen på lång sikt. 

• att nämnden fastställer direktiv för hur, när och i vilken omfattning arbe­ 
tet med framtidens äldreomsorg ska följas upp till nämnden. 

Uppföljande granskning av tidigare genomförda granskningar - bi­ 
laga 7 

PwC har på uppdrag av oss förtroendevalda revisorer genomfört en uppföljande 
granskning av två tidigare genomförda granskningar, granskning av likvärdiga 
förutsättningar inom förskolan och informations och -cybersäkerhetsgranskning. 
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Syftet med granskningen har varit att bedöma om granskad nämnd och kom­ 
munstyrelsen vidtagit tillräckliga åtgärder med anledning av den bedömning och 
de åtgärdsförslag som lämnats i genomförda granskningar. 

Utifrån genomförd granskning bedömer vi att kommunstyrelsen inte helt har 
vidtagit åtgärder med hänsyn till revisorernas rekommendationer utifrån genom­ 
förd granskning av informations- och cybersäkerhet, även om ett antal positiva 
arbetsflöden har identifierats. Vi bedömer vidare att barn- och ungdornsnämn­ 
den har vidtagit åtgärder med hänsyn till revisorernas rekommendationer utifrån 
genomförd granskning av likvärdig förskola. 

Utifrån granskningens iakttagelser och bedömningar lämnar vi följande rekom­ 
mendationer till kommunstyrelsen rörande informations- och cybersäkerhet: 

• Etablera en process för regelbundna behörighetsgranskningar i syfte att 
säkerställa att användare i system och applikationer bara har tillgång till 
det som är i linje med deras arbetsuppgifter. 

• Årligen genomföra penetrationstester för kommunens system och appli­ 
kationer i syfte att säkerställa att infrastruktur och konfigurationer är i 
linje med kommunens riskaptit. 

• Utföra regelbundna återställningstester i syfte att öka operationell effekti­ 
vitet och identifiera möjliga flaskhalsar inom kommunens återställnings­ 
förmågor. 

Utifrån granskningens iakttagelser och bedömningar lämnar vi följande rekom­ 
mendationer till barn- och ungdomsnämnden rörande likvärdigheten i förskolan: 

• Att säkerställa att samtliga genomförda utvecklingsinsatser/åtgärder ut­ 
värderas på ett systematiskt och strukturerat sätt i syfte att undersöka om 
de har haft avsedd effekt. 

• Att säkerställa att fördelningen av resurser tar hänsyn till barns behov av 
stöd oavsett om barn med omfattade behov av stöd är geografiskt jämnt 
fördelade eller ej. 

• Att undersöka om höjningen av grundpengen har haft avsedd effekt. 

Övriga granskningsinsatser samt dialog och kommunikation 
Vi följer löpande nämndernas protokoll och tillhörande handlingar. På samma 
sätt följer utsedd lekmannarevisor löpande bolagens protokoll och tillhörande 
handlingar. Vi har under året genomfört informationsinhämtning genom träffar 
med företrädare för olika förvaltningar. Därtill har vi haft sammanträffanden 
med fullmäktiges presidium. 
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Sammanfattande revisionell bedömning

Granskningsområde KS SN KN UN FN BMN BUN

Ändamålsenlighet Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

Ekonomiskt 
tillfredsställande

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

Intern kontroll Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön
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För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till socialnämnden, utbildningsnämnden, 
fritidsnämnden, bygg- och miljötillsynsnämnden och barn- och ungdomsnämnden:

● Säkerställ att tillräckliga åtgärder vidtas för att nå mål för verksamheten.

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendation till kommunstyrelsen, socialnämnden och barn- och 
ungdomsnämnden:

● Tillse att internkontrollplanen följer anvisningarna i reglementet för internkontroll. 

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendation till socialnämnden, kulturnämnden, utbildningsnämnden, 
fritidsnämnden, bygg- och miljötillsynsnämnden och barn- och ungdomsnämnden:

● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv.

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendation till fritidsnämnden:

● Säkerställ att det finns en spårbarhet mellan risk- och konsekvensanalys och internkontrollplan. 

5

Rekommendationer
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Bakgrund
Av kommunallagen och god revisionssed följer att revisorerna årligen ska granska alla styrelser och nämnder. 

Kommunstyrelsen och nämnderna ska förvalta och genomföra verksamheten i enlighet med fullmäktiges uppdrag, lagar 
och föreskrifter. För att fullgöra uppdraget måste respektive organ bygga upp system och rutiner för styrning, uppföljning, 
kontroll och rapportering samt säkerställa att dessa rutiner tillämpas på avsett sätt. En bristfällig styrning och kontroll kan 
riskera att verksamheten inte bedrivs och utvecklas på avsett sätt. 

Syfte och revisionsfrågor
Syftet med den översiktliga granskningen är att ge kommunens revisorer ett underlag till uttalande i revisionsberättelse. 
Följande övergripande revisionsfråga ska besvaras: 

Har kommunstyrelsens och nämndernas förvaltning skett på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt samt med tillräcklig intern kontroll?

Granskningen omfattar följande granskningsområden:

1. Styrning, kontroll och åtgärder.
2. Måluppfyllelse för verksamheten.
3. Måluppfyllelse för ekonomin

Nr 1 utgör underlag för att pröva om den interna kontrollen är tillräcklig. Övriga områden bildar underlag för att bedöma 
om förvaltningen sker på ett ändamålsenligt (2) och från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt (3). 

Därutöver sker en kompletterande granskning inom intern styrning och kontroll. 

Revisionskriterier i granskningen utgörs främst av kommunallagen 6:6 och följsamhet till fullmäktiges uppdrag i form av 
mål och budget 2022.

Metod och avgränsning
Den översiktliga granskningen har skett genom dokumentanalys. I tid avgränsas granskningen i huvudsak till år 2022. I 
övrigt se “syfte och revisionsfrågor”.

Respektive granskningsområde bedöms med hjälp av signalsystem: grön (tillräckligt), gul (delvis) och röd (otillräckligt).

7
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Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Styrelsens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. Samtliga nämndmål har uppfyllts per helår. 
Samtliga av de kommungemensamma målen har även uppfyllts.

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Styrelsens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: + 52,2 MSEK

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till styrelsens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022.

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Tillse att internkontrollplanen följer anvisningarna i reglementet för internkontroll.
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har styrelsen antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-10-20 § 149 antar kommunstyrelsen 
verksamhetsplan för 2022-2024.

2. Budget a) Har styrelsen antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget. 

3. Mål a) Finns mål formulerade för styrelsens 
verksamhet?

Grön I verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Styrelsen har antagit 9 
nämndspecifika mål. 

b) Finns mål formulerade för styrelsens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål. 

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad samt prioriterade 
områden. Varje nämndmål har tilldelats mätbara 
indikatorer. Nämnden kan med fördel komplettera 
indikatorerna med målvärden och referensvärden 
för tidigare utfall för att underlätta måluppföljning.

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har styrelsen upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Budget följs upp löpande via 
månadsuppföljningar. Tertialrapportering för 
perioden januari-april samt delårsrapport per 
augusti redovisar ekonomisk och 
verksamhetsmässig måluppfyllelse samt prognos 
per helår. 
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Granskningsiakttagelser
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar styrelsen tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Grön Av kommunstyrelsens tertialrapport per april och 
delårsrapport per augusti framgår att samtliga 
nämndmål och kommungemensamma mål är i fas 
med perioden och bedöms uppnås vid helår.
Av tertialrapport per april och delårsrapport per 
augusti för Vallentuna kommun framgår att ett 
kommungemensamt mål bedöms att endast 
delvis uppnås vid helår. Från protokoll framgår att 
styrelsen noterar att nämnderna vidtar 
korrigerande åtgärder för att försöka uppnå hel 
måluppfyllelse för kommungemensamma mål 
som prognostiseras att endast delvis uppnås för 
helåret. Av årsredovisning 2022 framgår att 
samtliga kommungemensamma mål för 
verksamheten är uppfyllda vilket indikerar att 
vidtagna åtgärder varit tillräckliga för att uppnå 
fullständig måluppfyllelse.

d) Vidtar styrelsen tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Styrelsen har i löpande månadsuppföljningar 
samt vid tertial- och delårsrapportering 
prognostiserat överskott i förhållande till budget. 
Det framgår således inga tydliga behov av 
åtgärder. 

5. Måluppfyllelse a) Når styrelsen uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att samtliga 
nämndmål uppfylls per helår. Samtliga av de 
kommungemensamma målen uppfylls även.

b) Når styrelsen uppsatta mål för ekonomin? Grön Kommunstyrelsen uppvisar en positiv 
budgetavvikelse om 52,2 mnkr för 
verksamhetsåret 2022.
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Gul Planen för intern kontroll har delvis upprättats i 
enlighet med direktiven i kommunens reglemente. I 
planen har inte samtliga granskningsområden med 
riskvärde om 12 eller mer valts ut. Undantag får 
göras enligt reglementet men då ska ärendet 
motiveras vilket inte framgår av planen. 

b) Har styrelsen antagit plan för innevarande 
år?

Grön Styrelsen antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-07 § 9.

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
av olika slag kopplat till bland annat ekonomi och 
ändamålsenlig verksamhet. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering a) Har styrelsen upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll till styrelsen?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Styrelsen har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till styrelsen enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till styrelsen ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-09-19 § 
125 och 2023-02-06 § 9. 

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 

d) Vidtar styrelsen vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Åtgärder vidtas av verksamheten vid brister. Inga 
tydliga behov av åtgärder från styrelsen framgår. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Grön Enligt Reglemente för intern kontroll ska 
kommunstyrelsen årligen, på grundval av 
nämndens rapporter, göra en samlad bedömning 
och sammanfattning av hur kommunens interna 
kontrollsystem fungerar samt komma med förslag 
på förbättringsåtgärder vid brister. Rapporten 
delges kommunfullmäktige i anslutning till 
behandlingen av kommunens årsredovisning. I 
protokoll från kommunstyrelsens arbetsutskotts 
sammanträde 2023-03-22 § 46 framgår att 
kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.
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Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Nämndens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. 6 av 7 nämndmål har uppfyllts per helår. 
Samtliga av de kommungemensamma målen har även uppfyllts. 

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Nämndens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: + 17,2 MSEK

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till nämndens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022. 

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Säkerställ att tillräckliga åtgärder vidtas för att nå mål för verksamheten.
● Tillse att internkontrollplanen följer anvisningarna i reglementet för internkontroll. 
● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv. 
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-12-14 § 137 antar nämnden 
verksamhetsplan för 2022-2024. 

2. Budget a) Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget.

3. Mål a) Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön I verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Styrelsen har antagit sex 
nämndspecifika mål. 

b) Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål.

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad samt prioriterade 
områden. Varje nämndmål har tilldelats mätbara 
indikatorer. Nämnden kan med fördel komplettera 
indikatorerna med målvärden och referensvärden 
för tidigare utfall för att underlätta måluppföljning.

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Budget följs upp löpande via 
månadsuppföljningar. Tertialrapportering för 
perioden januari-april samt delårsrapport per 
augusti redovisar ekonomisk och 
verksamhetsmässig måluppfyllelse samt prognos 
per helår. 
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Gul Av tertialrapport per april och delårsrapport per 
augusti framgår att ett nämndmål inte är i fas, 
samtliga mål väntas däremot att uppnås per 
helår. Vidare bedöms ett kommungemensamt mål 
inte vara i fas, men väntas uppnås per helår. 
Enligt rapporterna ska korrigerande åtgärder 
vidtas vilket beskrivs i kommentarer kring det 
fortsatta arbetet. I verksamhetsberättelsen 
framkommer att ett nämndmål delvis uppfylls per 
helår vilket indikerar att vidtagna åtgärder inte är 
tillräckliga för att uppnå fullständig måluppfyllelse.

d) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Nämnden har i löpande månadsuppföljningar 
samt i tertial- och delårsrapport prognostiserat 
överskott i förhållande till budget. Det framgår 
således inga tydliga behov av åtgärder. 

5. Måluppfyllelse a) Når nämnden uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att sex av sju 
nämndmål uppfylls per helår, ett av målen uppfylls 
delvis. Av de kommungemensamma målen 
bedöms samtliga som helt uppfyllda.

b) Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Socialnämnden uppvisar en positiv 
budgetavvikelse om 17,2 mnkr för 
verksamhetsåret 2022.
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Gul Planen för intern kontroll har delvis upprättats i 
enlighet med direktiven i kommunens reglemente. I 
planen saknas två granskningsområden med 
riskvärde om 12. Nämnden fattade den 2022-06-21 
§ 69 beslut om revidering av internkontrollplan med 
anledning av detta. Vidare saknar planen 
information om ansvarig chef, ansvarig för kontroll, 
kontrollmetod, frekvens och sannolikhet/risk, vilket 
inte är i linje med reglementets anvisningar.

b) Har nämnden antagit plan för innevarande 
år?

Grön Nämnden antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-22 § 9. Beslut om 
revidering av internkontrollplan för 2022 fattades av 
nämnden 2022-06-21 § 69.

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
av olika slag kopplat till bland annat system och 
ändamålsenlig verksamhet. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering a) Har nämnden upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll till nämnden?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Nämnden har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till nämnden enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till nämnden ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-10-25 § 
103 och 2023-02-21 § 20. 

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 

d) Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Åtgärder vidtas av verksamheten vid brister. Inga 
tydliga behov av åtgärder från nämnd framgår. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Gul Enligt Reglemente för internkontroll ska uppföljning 
av internkontroll rapporteras till kommunstyrelsen 
och kommunens revisorer i samband med 
delårsrapporten och årsredovisningen. Av protokoll 
framgår det inte att återrapportering har skett till 
styrelsen och revisorerna. Det framgår däremot av 
kommunstyrelsens arbetsutskotts protokoll från 
2023-03-22 att kommunstyrelsen tagit del av 
nämndens helårsuppföljning av internkontroll. 
Kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.



Kulturnämnden
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Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Nämndens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. Samtliga nämndmål har uppfyllts per helår. 
Samtliga av de kommungemensamma målen har även uppfyllts.

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Nämndens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: + 0,4 MSEK

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till nämndens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022. 

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv.
  



PwC
Vallentuna kommun - Grundläggande granskning av styrelse och nämnder 2022 Mars 2023

22

Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-12-14 § 62 antar nämnden verksamhetsplan 
för 2022-2024.

2. Budget a) Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget.

3. Mål a) Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön I verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Styrelsen har antagit fem 
nämndspecifika mål. 

b) Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål.

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad samt prioriterade 
områden. Varje nämndmål har tilldelats mätbara 
indikatorer. Nämnden kan med fördel komplettera 
indikatorerna med målvärden och referensvärden 
för tidigare utfall för att underlätta måluppföljning.

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Budget följs upp löpande via 
månadsuppföljningar. Tertialrapportering för 
perioden januari-april samt delårsrapport per 
augusti redovisar ekonomisk och 
verksamhetsmässig måluppfyllelse samt prognos 
per helår. 
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Grön Av tertialrapport per april framgår att samtliga 
nämndmål är i fas och väntas uppnås per helår. 
Vidare bedöms två kommungemensamma mål 
inte vara i fas, men väntas uppnås per helår. Av 
delårsrapport per augusti framgår att samtliga 
nämndmål är i fas, men ett mål bedöms endast 
delvis uppnås vid helår. Vidare framgår att ett 
kommungemensamt mål inte är i fas, och bedöms 
endast delvis uppnås vid helår. Enligt rapporterna 
ska korrigerande åtgärder vidtas vilket beskrivs i 
kommentarer kring det fortsatta arbetet.

d) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Nämnden har i löpande månadsuppföljningar 
samt i tertial- och delårsrapport prognostiserat 
överskott i förhållande till budget. Det framgår 
således inga tydliga behov av åtgärder. 

5. Måluppfyllelse a) Når nämnden uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att samtliga 
nämndmål och kommungemensamma mål 
bedöms som helt uppfyllda.

b) Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Kulturnämnden uppvisar en positiv 
budgetavvikelse om 0,4 mnkr för verksamhetsåret 
2022.
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Grön Planen för intern kontroll har upprättats i enlighet 
med direktiven i kommunens reglemente. 

b) Har nämnden antagit plan för innevarande 
år?

Grön Nämnden antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-15 § 6.

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
av olika slag kopplat till bland annat ekonomi och 
ändamålsenlig verksamhet. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering a) Har nämnden upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll  till nämnden?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Nämnden har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till nämnden enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till nämnden ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-09-20 § 
42 och 2023-02-21 § 15.

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 

d) Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Åtgärder vidtas av verksamheten vid brister. Inga 
tydliga behov av åtgärder från nämnd framgår. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Gul Enligt Reglemente för internkontroll ska uppföljning 
av internkontroll rapporteras till kommunstyrelsen 
och kommunens revisorer i samband med 
delårsrapporten och årsredovisningen. 
Av protokoll framgår att halvårs- och 
helårsuppföljning av internkontroll överlämnas till 
kommunstyrelsen men inte kommunens revisorer. 
Det framgår av kommunstyrelsens arbetsutskotts 
protokoll från 2023-03-22 att kommunstyrelsen tagit 
del av nämndens helårsuppföljning av internkontroll. 
Kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.



Utbildningsnämnden
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Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Nämndens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. 6 av 9 nämndmål har uppfyllts per helår samt 4 av 
6 kommungemensamma mål.

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Nämndens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: + 4,8 MSEK

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till nämndens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022. Ett par utvecklingsområden har noterats. 

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Säkerställ att tillräckliga åtgärder vidtas för att nå mål för verksamheten.
● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv.



PwC
Vallentuna kommun - Grundläggande granskning av styrelse och nämnder 2022 Mars 2023

28

Granskningsiakttagelser
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-12-16 § 81 antar nämnden verksamhetsplan 
för 2022-2024.

2. Budget a) Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget.

3. Mål a) Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön Mål ingår i antagen verksamhetsplan. I 
verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Nämnden har antagit 9 
nämndspecifika mål utifrån strategisk inriktning 
och de kommungemensamma målen. 

b) Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål.

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad samt prioriterade 
områden. Varje nämndmål har tilldelats mätbara 
indikatorer. Nämnden kan med fördel komplettera 
indikatorerna med målvärden och referensvärden 
för tidigare utfall för att underlätta måluppföljning.

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Budget följs upp löpande via 
månadsuppföljningar. Tertialrapportering för 
perioden januari-april samt delårsrapport per 
augusti redovisar ekonomisk och 
verksamhetsmässig måluppfyllelse samt prognos 
per helår. 
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Granskningsiakttagelser
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Gul Av tertialrapport per april framgår att tre av nio 
nämndmål inte är i fas med perioden och två 
bedöms delvis att uppnås per helår. Vidare 
bedöms två kommungemensamma mål som inte i 
fas varav ett bedöms delvis att uppnås per helår. I 
delårsrapport per augusti framgår att fyra av nio 
nämndmål inte är i fas varav tre bedöms delvis att 
uppnås per helår. Vidare framgår att tre 
kommungemensamma mål inte är i fas med 
perioden varav två bedöms delvis att uppnås per 
helår. Enligt rapporterna ska korrigerande 
åtgärder vidtas vilket beskrivs i kommentarer 
kring det fortsatta arbetet. I 
verksamhetsberättelsen bedöms tre nämndmål 
och två kommungemensamma mål som delvis 
uppfyllda vilket indikerar att vidtagna åtgärder inte 
är tillräckliga för att uppnå fullständig 
måluppfyllelse.

d) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Nämnden har i löpande månadsuppföljningar  
samt vid tertial- och delårsrapportering 
prognostiserat budget i balans. Det framgår 
således inga tydliga behov av åtgärder. 

5. Måluppfyllelse a) Når nämnden uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att sex av nio 
nämndmål uppfylls per helår, tre av målen 
uppfylls delvis. Av de kommungemensamma 
målen uppfylls fyra av sex mål helt och två mål 
uppfylls delvis.

b) Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Utbildningsnämnden uppvisar en positiv 
budgetavvikelse fördelad enligt nedan:

● Fast ram: 4,8 mnkr,
● Resultatenheter: 0,2 mnkr, 
● Gymnasieskolpeng: -1,5 mnkr.
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Grön Planen för intern kontroll har upprättats i enlighet 
med direktiven i kommunens reglemente. 

b) Har nämnden antagit plan för innevarande 
år?

Grön Nämnden antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-24 § 9.

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
av olika slag kopplat till bland annat ekonomi och 
ändamålsenlig verksamhet. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering a) Har nämnden upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll  till nämnden?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Nämnden har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till nämnden enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till nämnden ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-10-13 § 
63 och 2023-02-23 § 17.

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 

d) Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Åtgärder vidtas av verksamheten vid brister. Inga 
tydliga behov av åtgärder från nämnd framgår. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Gul Enligt Reglemente för internkontroll ska uppföljning 
av internkontroll rapporteras till kommunstyrelsen 
och kommunens revisorer i samband med 
delårsrapporten och årsredovisningen. 
Det framgår av kommunstyrelsens arbetsutskotts 
protokoll från 2023-03-22 att kommunstyrelsen tagit 
del av nämndens helårsuppföljning av internkontroll. 
Kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.



Fritidsnämnden
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Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Nämndens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. 4 av 6 nämndmål har uppfyllts per helår. 
Samtliga av de kommungemensamma målen har även uppfyllts.

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Nämndens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: +0,5 mnkr.

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till nämndens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022. 

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Säkerställ att tillräckliga åtgärder vidtas för att nå mål för verksamheten.
● Säkerställ att det finns en spårbarhet mellan risk- och konsekvensanalys och internkontrollplan.
● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv.
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-12- 13 § 105 antar nämnden 
verksamhetsplan för 2022-2024.

2. Budget a) Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget.

3. Mål a) Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön I verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Nämnden har antagit sex 
nämndspecifika mål. 

b) Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål.

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad samt prioriterade 
områden. Varje nämndmål har tilldelats mätbara 
indikatorer. Nämnden kan med fördel komplettera 
indikatorerna med målvärden och referensvärden 
för tidigare utfall för att underlätta måluppföljning.

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Budget följs upp löpande via månadsuppföljningar. 
Tertialrapportering för perioden januari-april samt 
delårsrapport per augusti redovisar ekonomisk och 
verksamhetsmässig måluppfyllelse samt prognos 
per helår. 
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Gul Av tertialrapporten för januari-april framgår att två 
nämndmål inte är i fas med perioden och bedöms 
delvis att uppnås per helår. Vidare bedöms två 
kommungemensamma mål som inte i fas varav 
ett bedöms delvis att uppnås per helår.
I delårsrapporten per augusti bedöms två 
nämndmål som inte i fas för perioden och bedöms 
delvis att uppnås per helår. Därtill bedöms ett 
kommungemensamt mål som inte i fas och 
väntas delvis att uppnås per helår. Enligt 
rapporterna ska korrigerande åtgärder vidtas 
vilket beskrivs i kommentarer kring det fortsatta 
arbetet. I verksamhetsberättelsen bedöms två 
nämndmål som delvis uppfyllda vilket indikerar att 
vidtagna åtgärder inte är tillräckliga för att uppnå 
fullständig måluppfyllelse. 

d) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Nämnden har i löpande månadsuppföljningar  
samt vid tertial- och delårsrapportering 
prognostiserat budget i balans eller överskott i 
förhållande till budget. Det framgår således inga 
tydliga behov av åtgärder.

5. Måluppfyllelse a) Når nämnden uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att fyra av 
sex nämndmål uppfylls per helår, två av målen 
uppfylls delvis. Samtliga av de 
kommungemensamma målen uppfylls. 

b) Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Fritidsnämnden redovisar en positiv 
budgetavvikelse om 0,5 mnkr för verksamhetsåret 
2022.
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Gul Planen för intern kontroll har delvis upprättats i 
enlighet med direktiven i kommunens reglemente. 
Antalet risker i internkontrollplanen 
överrensstämmer inte med antalet risker som valts 
att hantera i riskanalysen. Därtill ingår en risk i 
planen som inte valts att hantera i riskanalysen.  

b) Har nämnden antagit plan för innevarande 
år?

Grön Nämnden antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-17 § 7. 

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
av olika slag kopplat till bland annat ekonomi och 
ändamålsenlig verksamhet. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering a) Har nämnden upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll  till nämnden?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Nämnden har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till nämnden enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till nämnden ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-09-22 § 
53 och 2023-02-23 § 15. 

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 

d) Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Brister har noterats i ett fall och ska ha åtgärdats 
kort därefter av verksamheten. Inga tydliga behov 
av åtgärder från nämnd framgår. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Gul Enligt Reglemente för internkontroll ska uppföljning 
av internkontroll rapporteras till kommunstyrelsen 
och kommunens revisorer i samband med 
delårsrapporten och årsredovisningen. 
Av protokoll framgår att halvårs- och 
helårsuppföljning av internkontroll överlämnas till 
kommunstyrelsen men inte kommunens revisorer. 
Det framgår av kommunstyrelsens arbetsutskotts 
protokoll från 2023-03-22 att kommunstyrelsen tagit 
del av nämndens helårsuppföljning av internkontroll. 
Kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.



Bygg- och miljötillsynsnämnden
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Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Nämndens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. 5 av 6 nämndmål har uppfyllts per helår. 
Samtliga av de kommungemensamma målen har även uppfyllts. 

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Nämndens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: + 0,1 mnkr. 

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till nämndens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022. 

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Säkerställ att tillräckliga åtgärder vidtas för att nå mål för verksamheten.
● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv.
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-09-28 § 94 antar nämnden verksamhetsplan 
för 2022-2024. 

2. Budget a) Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget.

3. Mål a) Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön I verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Nämnden har antagit sex 
nämndspecifika mål.

b) Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål.

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad. Varje nämndmål har 
tilldelats mätbara indikatorer. Nämnden kan med 
fördel komplettera indikatorerna med målvärden 
och referensvärden för att underlätta 
måluppföljning. 

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Av protokoll framgår att budget följs upp löpande 
via månadsuppföljningar. Tertialrapportering för 
januari-april samt delårsrapport per augusti 
redovisar ekonomisk och verksamhetsmässig 
måluppfyllelse samt prognos för helåret. 
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Gul I tertialrapporten för januari-april framgår att 
samtliga nämndmål är i fas för perioden men att 
ett av målen delvis väntas att uppfyllas per helår. 
Samtliga kommungemensamma mål är i fas för 
perioden varav ett väntas delvis att uppnås per 
helår. I delårsrapporten per augusti 
prognostiseras samtliga nämndmål och 
kommungemensamma mål att uppfyllas per helår. 
Kommentarer avseende korrigerande åtgärder 
lämnas för de två nämndmål och det 
kommungemensamma mål som vid 
delårsrapporteringen inte var i fas. 
I verksamhetsberättelsen bedöms ett nämndmål 
som delvis uppfyllt vilket indikerar att vidtagna 
åtgärder inte är tillräckliga för att uppnå fullständig 
måluppfyllelse. 

d) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Nämnden har vid löpande ekonomiuppföljningar 
under året samt vid tertial- och delårsrapport 
prognostiserat en budget i balans för helåret. Det 
framgår således inga tydliga behov av åtgärder.

5. Måluppfyllelse a) Når nämnden uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att fem av 
sex nämndmål uppfylls per helår, ett av målen 
uppfylls delvis. Samtliga av de 
kommungemensamma målen uppfylls. 

b) Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Bygg- och miljötillsynsnämnden uppvisar en 
positiv budgetavvikelse om 0,1 mnkr för 
verksamhetsåret 2022.
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Grön Planen för intern kontroll har upprättats i enlighet 
med kommunens reglemente. 

b) Har nämnden antagit plan för innevarande 
år?

Grön Nämnden antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-15 § 17. 

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
av olika slag kopplat till bland annat system och 
ändamålsenlig verksamhet. 

8. Rapportering a) Har nämnden upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll till nämnden?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Nämnden har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till nämnden enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till nämnden ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-08-30 § 
88 och 2023-01-17 § 5. 

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering d) Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Åtgärder vidtas av verksamheten vid brister. Inga 
tydliga behov av åtgärder från nämnd framgår. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Gul Enligt Reglemente för internkontroll ska uppföljning 
av internkontroll rapporteras till kommunstyrelsen 
och kommunens revisorer i samband med 
delårsrapporten och årsredovisningen. I protokoll 
framgår det inte om återrapportering har skett till 
styrelsen och revisorerna. Det framgår av 
kommunstyrelsens arbetsutskotts protokoll från 
2023-03-22 att kommunstyrelsen tagit del av 
nämndens helårsuppföljning av internkontroll. 
Kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.



Barn- ungdomsnämnden
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Sammanfattning

Granskningsområde Revisionell 
bedömning

Kommentar

Ändamålsenlighet
Baseras på revisionsfråga 5a, 6a, 7a, 
8b, 8e

Grön Nämndens förvaltning har fullgjorts på ett ändamålsenligt sätt 
under år 2022. 7 av 8 nämndmål har uppfyllts per helår samt 5 av 
6 kommungemensamma mål.

Ekonomiskt tillfredsställande
Baseras på revisionsfråga 5b

Grön Nämndens förvaltning har skett på ett från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt under år 2022. 
Resultat mot driftbudget: + 35,3 mnkr. 

Intern kontroll
Baseras på revisionsfråga 1a, 2a, 
3a-c, 4a-d, 6b, 7b, 7c, 8a, 8c, 8d

Grön Den interna kontrollen hänförlig till nämndens förvaltning har varit 
tillräcklig under år 2022. 

Rekommendationer

För att utveckla verksamheten lämnas följande rekommendationer till nämnden:

● Säkerställ att tillräckliga åtgärder vidtas för att nå mål för verksamheten.
● Tillse att internkontrollplanen följer anvisningarna i reglementet för internkontroll. 
● Säkerställ att återrapporteringen av internkontroll sker i enlighet med fullmäktiges direktiv.
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Granskningsiakttagelser

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

1. Verksamhetsplan a) Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön 2021-12-14 § 99 antar nämnden verksamhetsplan 
för 2022-2024. 

2. Budget a) Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Antagen verksamhetsplan inkluderar driftbudget.

3. Mål a) Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön I verksamhetsplanen anges strategisk inriktning 
och kommungemensamma mål utifrån 
kommunens vision. Nämnden har antagit åtta 
nämndspecifika mål. 

b) Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Budget i balans är att anse som ett ekonomiskt 
mål.

c) Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön För varje nämndmål finns beskrivning av 
aktiviteter för måluppfyllnad. Varje nämndmål har 
tilldelats mätbara indikatorer. Nämnden kan med 
fördel komplettera indikatorerna med målvärden 
och referensvärden för att underlätta 
måluppföljning. 

4. Rapportering och 
åtgärder

a) Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Av verksamhetsplanen framgår att uppföljning av 
politiska mål och ekonomiska krav genomförs i 
årsredovisning samt löpande under 
verksamhetsåret. Månadsuppföljning av ekonomi 
sker varannan månad. Tertialrapporterna 
innehåller även uppföljning av målen. 

b) Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Budget följs upp löpande via månads- 
uppföljningar. Tertialrapportering för perioden 
januari-april samt delårsrapport per augusti 
redovisar ekonomisk och verksamhetsmässig 
måluppfyllelse samt prognos per helår.  
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Granskningsiakttagelser
Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

4. Rapportering och 
åtgärder

c) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Gul Av tertialrapporten för januari-april framgår att två 
nämndmål inte är i fas, samtliga delmål väntas 
däremot att uppnås per helår. Samtliga 
kommungemensamma mål är i fas och bedöms att 
uppnås per helår. I delårsrapporten per augusti 
framgår att två nämndmål inte är i fas varav ett 
bedöms att uppnås per helår och ett bedöms att 
delvis uppnås per helår. Vidare bedöms två 
kommungemensamma mål som inte i fas för 
perioden varav ett väntas delvis att uppnås per 
helår. Kommentarer kring korrigerande åtgärder 
lämnas lämnas i båda delårsrapporterna. 
I verksamhetsberättelsen bedöms ett nämndmål 
som delvis uppfyllt vilket indikerar att vidtagna 
åtgärder inte är tillräckliga för att uppnå fullständig 
måluppfyllelse. 

d) Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Nämnden har i löpande månadsuppföljningar samt 
i tertial- och delårsrapportering prognostiserat 
budget i balans eller överskott i förhållande till 
budget. Det framgår således inga tydliga behov av 
åtgärder.

5. Måluppfyllelse a) Når nämnden uppsatta mål för verksamheten? Grön Av verksamhetsberättelsen framgår att sju av åtta  
nämndmål uppfylls per helår, ett av målen uppfylls 
delvis. Av de kommungemensamma målen 
uppfylls fem av sex mål, ett av målen uppfylls 
delvis.  

b) Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Det sammanlagda överskottet för barn- och 
ungdomsnämnden är 35,3 mnkr och fördelar sig 
enligt följande:

● Fast ram: 6,6 mnkr
● Resultatenheter: 11,1 mnkr
● Skolpeng: 17,6 mnkr
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

6. Riskanalys a) Har riskanalys utförts i enlighet med 
fullmäktiges direktiv? 

Grön Riskanalys har utförts i enlighet med kommunens 
Reglemente för internkontroll. 

b) Finns en dokumenterad riskanalys för 
intern kontroll?

Grön Det finns en dokumenterad bruttolista som bland 
annat redogör för bedömningen av sannolikhet och 
konsekvens samt det sammanlagda riskvärdet. 

7. Plan för intern 
kontroll

a) Har plan för intern kontroll upprättats i 
enlighet med fullmäktiges direktiv? 

Gul Planen för intern kontroll har delvis upprättats i 
enlighet med direktiven i kommunens reglemente. 
I planen redovisas inte det sammanlagda riskvärdet 
för respektive risk vilket inte är i linje med 
reglementets anvisningar.  

b) Har nämnden antagit plan för innevarande 
år?

Grön Nämnden antog internkontrollplan för 2022 vid 
sammanträdet 2022-02-22 § 9. 

c) Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Planen bedöms som heltäckande, innehåller risker 
kopplat till olika områden såsom ekonomi och 
efterlevnad av lagstiftning. 
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Granskingsiakttagelser tilläggstjänst: Intern kontroll

Revisionsfrågor Bedömning Noteringar

8. Rapportering a) Har nämnden upprättat direktiv för 
rapportering av intern kontroll till nämnden?

E/T Det finns ett kommunövergripande Reglemente för 
internkontroll. Nämnden har inte upprättat ett eget 
direktiv för rapportering varvid frågan bedöms som 
ej tillämplig. 

b) Sker rapportering till nämnden enligt 
direktiv?

Grön Enligt det kommunövergripande reglementet för 
internkontroll ska rapportering till nämnden ske två 
gånger per år. Rapportering har skett 2022-10-11 § 
67 och 2023-02-21 § 26. 

c) Fokuserar rapportering på resultat och 
analys?

Grön I halvårs- och helårsuppföljningen av 
internkontrollen beskrivs granskningens 
genomförande och utfall. 

d) Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån 
lämnad rapportering?

Grön I halvårs-och helårsuppföljningen kommenteras de 
kontrollmoment som granskats inom nämnden. 
Åtgärder har identifierats och vidtagits av 
verksamheten. 

e) Sker återrapportering till 
styrelse/fullmäktige i enlighet med 
fullmäktiges direktiv?

Gul Enligt Reglemente för internkontroll ska uppföljning 
av internkontroll rapporteras till kommunstyrelsen 
och kommunens revisorer i samband med 
delårsrapporten och årsredovisningen. I protokoll 
framgår det inte om återrapportering har skett till 
styrelsen och revisorerna. Det framgår av 
kommunstyrelsens arbetsutskotts protokoll från 
2023-03-22 att kommunstyrelsen tagit del av 
nämndens helårsuppföljning av internkontroll. 
Kommunstyrelsen föreslås godkänna den samlade 
bedömningen och nämndernas uppföljning av 
internkontroll samt föreslå till kommunfullmäktige att 
godkänna uppföljningen.



Bilaga: Sammanställning av 
revisionsfrågor för alla 
revisionsobjekt



PwC
Vallentuna kommun - Grundläggande granskning av styrelse och nämnder 2022 Mars 2023

51

Sammanställning revisionsfrågor, bastjänst
Revisionsfråga KS SN KN UN FN BMN BUN 

1a. Har nämnden antagit en plan för sin 
verksamhet?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

2a. Har nämnden antagit en budget för sin 
verksamhet?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

3a. Finns mål formulerade för nämndens 
verksamhet?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

3b. Finns mål formulerade för nämndens 
ekonomi?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

3c. Är målen uppföljningsbara (mätbara)? Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

4a. Har nämnden upprättat direktiv/ instruktion för 
rapportering till nämnden?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

4b. Fokuserar rapportering på måluppfyllelse för 
verksamhet och ekonomi?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

4c. Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för verksamheten?

Grön Gul Grön Gul Gul Gul Gul

4d. Vidtar nämnden tydliga åtgärder för att nå mål 
för ekonomin?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

5a. Når nämnden uppsatta mål för 
verksamheten?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

5b. Når nämnden uppsatta mål för ekonomin? Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön
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Sammanställning revisionsfrågor, tilläggstjänst intern kontroll
Revisionsfråga KS SN KN UN FN BMN BUN

6a. Har riskanalys utförts i enlighet med fullmäktiges 
direktiv? 

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

6b. Finns en dokumenterad riskanalys för intern 
kontroll?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön

7a. Har plan för intern kontroll upprättats i enlighet 
med fullmäktiges direktiv?

Gul Gul Grön Grön Gul Grön Gul

7b. Har nämnden antagit plan för innevarande år? Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

7c. Är planen heltäckande, dvs. omfattar den 
förekommande risker av olika slag?

Grön Gul Grön Grön Grön Grön Grön

8a. Har nämnden upprättat direktiv för rapportering av 
intern kontroll till nämnden?

E/T E/T E/T E/T E/T E/T E/T

8b. Sker rapportering till nämnden enligt direktiv? Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

8c. Fokuserar rapportering på resultat och analys? Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

8d. Vidtar nämnden vid behov åtgärder utifrån lämnad 
rapportering?

Grön Grön Grön Grön Grön Grön Grön

8e. Sker återrapportering till styrelse/fullmäktige i 
enlighet med fullmäktiges direktiv?

Grön Gul Gul Gul Gul Gul Gul
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Sammanfattning 
PwC har på uppdrag av kommunens förtroendevalda revisorer granskat kommunens 
årsredovisning för perioden 2022-01-01 – 2022-12-31. Uppdraget ingår som en 
obligatorisk del av revisionsplanen för år 2022. 

Granskningen syftar till att ge underlag för en bedömning om räkenskaperna ger en 
rättvisande bild av verksamhetens resultat och ekonomiska ställning samt om 
årsredovisning är upprättad i enlighet med LKBR och god redovisningssed i kommunal 
verksamhet. 

Med utgångspunkt från syftet har följande områden granskats:  

Område Uppfyller kraven  

Förvaltningsberättelse 
 
 

Ja  
 
 
 

 

Resultaträkning Ja 

 

Balansräkning Ja 

 

Kassaflödesanalys Ja 

 

Noter Ja 

 

Driftredovisning Ja 

 

Investeringsredovisning Ja 

 

Sammanställda 
räkenskaper 

Ja 
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Inledning 
Bakgrund 

Enligt kommunallagen 11 kap. 20 § ska årsredovisningen lämnas över till fullmäktige 
och revisorerna snarast möjligt och senast den 15 april året efter det år som 
redovisningen avser. 

Enligt 4 kap 3 § LKBR ska årsredovisningens delar upprättas som en helhet och ge en 
rättvisande bild av verksamhetens resultat och kommunens eller landstingets 
ekonomiska ställning. Revisorernas skriftliga bedömning ska lämnas till fullmäktige inför 
behandlingen av årsredovisningen. Kommunstyrelsen är ansvarig för upprättandet av 
årsredovisningen. 

Syfte 

Granskningen syftar till att ge underlag för en bedömning om räkenskaperna ger en 
rättvisande bild av verksamhetens resultat och ekonomiska ställning samt om 
årsredovisning är upprättad i enlighet med LKBR och god redovisningssed i kommunal 
verksamhet. 

Revisionskriterier 

Följande kriterier används i granskningen: 

● Kommunallag (KL) 
● Lag om kommunal bokföring och redovisning (LKBR) 
● Rådet för kommunal redovisnings rekommendationer 

Avgränsning och metod 

Avgränsning och inriktning har skett efter en bedömning av väsentlighet och risk. Till 
grund för bedömningen ligger bland annat resultatet av tidigare års granskning och 
förändringar i normgivningen avseende den kommunala redovisningen. 

Fel i räkenskaperna betraktas som väsentliga om de är av sådan omfattning eller typ att 
de, om de varit kända för en välinformerad läsare av årsredovisningen med intressen i 
kommunen, hade påverkat dennes bedömning av kommunen. Detta kan inkludera såväl 
kvalitativa som kvantitativa fel och varierar mellan kommuner och verksamheter. 

Granskningen har utförts enligt god revisionssed för kommuner i Sverige. Det innebär 
att den varit så ingående och omfattande som god sed vid detta slag av granskning 
kräver.  

Den granskade årsredovisningen fastställdes av kommunstyrelsen 2023-04-03 och 
fullmäktige behandlar årsredovisningen 2023-04-24. Rapportens innehåll har 
sakgranskats av ansvariga i kommunen.  
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Granskningsresultat 
 

 
Räkenskaper 

Resultaträkning 

Resultaträkningen uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendationer. 

Vid granskningen av kommunens årsredovisning har inga väsentliga1 avvikelser 
noterats. 

Balansräkning 

Balansräkningen uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendationer. 

Vid granskningen av kommunens årsredovisning har inga väsentliga2 avvikelser 
noterats. 

Kassaflödesanalys 

Kassaflödesanalysen uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendationer. 

Noter 

Noterna uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendationer. 

Bedömning 

Vi bedömer att kommunens räkenskaper3 i allt väsentligt är rättvisande. 

Mindre avvikelser har kommunicerats direkt med ansvariga i kommunen.  

 

Förvaltningsberättelse, driftredovisning och investeringsredovisning 

Förvaltningsberättelse 
Förvaltningsberättelsen uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendationer.  

Driftredovisning 

Driftredovisningen uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendation R14. 

 

 

 
1 Fel i räkenskaperna betraktas som väsentliga om de är av sådan omfattning eller typ att de, om de varit kända för en 
välinformerad läsare av årsredovisningen med intressen i kommunen, hade påverkat dennes bedömning av kommunen. 
Detta kan inkludera såväl kvalitativa som kvantitativa fel och varierar mellan kommuner och verksamheter. 
2 Fel i räkenskaperna betraktas som väsentliga om de är av sådan omfattning eller typ att de, om de varit kända för en 
välinformerad läsare av årsredovisningen med intressen i kommunen, hade påverkat dennes bedömning av kommunen. 
Detta kan inkludera såväl kvalitativa som kvantitativa fel och varierar mellan kommuner och verksamheter. 
3 Med räkenskaper menar kommunens resultaträkning, balansräkning, kassaflödesanalys och noter. 
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Investeringsredovisning 

Investeringsredovisningen uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs rekommendation 
R14. 

Bedömning 

Grundat på vår granskning har det inte framkommit några omständigheter som ger oss 
anledning att anse att förvaltningsberättelsen, driftredovisningen och 
investeringsredovisningen  inte är upprättad i enlighet med LKBR och god 
redovisningssed. 

Sammanställda räkenskaper  
Årsredovisningen innehåller sammanställda räkenskaper. 

Sammanställda räkenskaperna uppfyller kraven enligt LKBR och RKRs 
rekommendationer.  

Bedömning 

Grundat på vår granskning har det inte framkommit några omständigheter som ger oss 
anledning att anse att den sammanställda redovisningen inte är upprättad i enlighet med 
LKBR och god redovisningssed. 

 

 

Datum enligt elektronisk signatur 
 

Rebecka Hansson     
___________________________   

Auktoriserad revisor    

 

 

Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag 
av de förtroendevalda revisorerna] enligt de villkor och under de förutsättningar som framgår av projektplan från 
den 16 mars 2023. PwC ansvarar inte utan särskilt åtagande, gentemot annan som tar del av och förlitar sig på 
hela eller delar av denna rapport.  
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Granskning av god

ekonomisk hushållning

2022

Vallentuna kommun
April 2023

Revisionsrapport



Sammanfattning

PwC har på uppdrag av kommunens förtroendevalda revisorer granskat om resultaten
för god ekonomisk hushållning är förenliga med de mål fullmäktige beslutat. Uppdraget
ingår som en obligatorisk del av revisionsplanen för år 2022.

Syftet med granskningen är att ge kommunens revisorer underlag för sin skriftliga
bedömning om resultatet är förenligt med de mål fullmäktige beslutat.

Med utgångspunkt från ställd revisionsfråga lämnas följande revisionell bedömning:

Är årsredovisningens resultat förenligt med de mål fullmäktige beslutat avseende
god ekonomisk hushållning?
Grundat på vår granskning av årsredovisningens återrapportering har det inte
framkommit några omständigheter som ger oss anledning att anse att resultatet inte
skulle vara förenligt med de finansiella mål som fullmäktige fastställt i budget 2022.

Grundat på vår granskning av årsredovisningens återrapportering har det inte
framkommit några omständigheter som ger oss anledning att anse att resultatet inte
skulle vara förenligt med de verksamhetsmål som fullmäktige fastställt i budget 2022.

Styrelsen lämnar en sammanfattande bedömning avseende den samlade
måluppfyllelsen avseende god ekonomisk hushållning för år 2022. I kommunens
definition av god ekonomisk hushållning ingår endast ett verksamhetsmål och tre
finansiella mål. Samtliga av dessa bedöms uppfyllda för året.
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Inledning
Bakgrund

Enligt kommunallagen 11 kap. 20 § ska årsredovisningen lämnas över till fullmäktige
och revisorerna snarast möjligt och senast den 15 april året efter det år som
redovisningen avser.

Kommunen skall formulera verksamhetsmässiga och finansiella mål för god ekonomisk
hushållning i budgeten. Dessa mål ska sedan följas upp i delårsrapport och
årsredovisning.

Revisorerna ska enligt kommunallagen 12 kap. 2 § bedöma om resultaten i
årsredovisningen är förenligt med de mål fullmäktige beslutat. Revisorernas skriftliga
bedömning ska lämnas till fullmäktige inför behandlingen av årsredovisningen.

Kommunstyrelsen är ansvarig för upprättandet av årsredovisningen.

Syfte och revisionsfrågor

Granskningen syftar till att ge revisorerna underlag för sin skriftliga bedömning om
resultatet är förenligt med de mål fullmäktige beslutat.

Granskningen ska besvara följande revisionsfrågor:

● Är årsredovisningens resultat förenligt med de mål fullmäktige beslutat avseende
god ekonomisk hushållning?

Revisionskriterier

Följande kriterier används i granskningen:

● Kommunallag (KL)

● Fullmäktiges beslut avseende god ekonomisk hushållning

Avgränsning och metod

Granskning av kommunens måluppfyllelse har genomförts i enlighet med Skyrevs
rekommendation “RU Granskning av årsredovisning”. Granskningen har skett genom
genomgång av kommunens årsredovisning.

Den granskade årsredovisningen fastställdes av kommunstyrelsen 2023-04-03 och
fullmäktige behandlar årsredovisningen 2023-04-23.

Rapportens innehåll har sakgranskats av ekonomichef, ekonomi- och finansanalytiker
och chefscontroller.
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Granskningsresultat
God ekonomisk hushållning
Kommunfullmäktige har fastställt ett måldokument för perioden 2022-2024 innehållande
3 finansiella mål och 6 verksamhetsmål. God ekonomisk hushållning i Vallentuna
omfattar ett av verksamhetsmålen och de tre finansiella målen.

Iakttagelser

Finansiella mål
I årsredovisningen görs en avstämning mot kommunens finansiella mål för god
ekonomisk hushållning som fastställts i budget för 2022. Av den framgår att samtliga
finansiella mål är uppfyllda för året.

Finansiella mål Måluppfyllelse

Ett årligt positivt resultat på tre procent av
skatter och bidrag för både koncernen och
kommunen.

Uppfyllt. Resultatets andel av
skatteintäkter, generella statsbidrag
och utjämning blev 10,1 procent

Soliditeten ska öka. Uppfyllt. Kommunens soliditet var
30,9 procent den sista december
2022 jämfört med 25,4 året innan.

Självfinansieringen av investeringar utan
exploatering ska uppgå till minst 75 procent
per år.

Uppfyllt. Utfallet utan
exploateringar blev 285,3 procent.

Verksamhetsmål
I årsredovisningen görs en avstämning mot kommunens verksamhetsmål som fastställts
i budget 2022. Av årsredovisningen framgår att samtliga verksamhetsmål bedöms
uppfyllda för året.

Verksamhetsmässiga mål Måluppfyllelse (KS bedömning)

Utvecklingen ska vara ekonomiskt,
ekologiskt och socialt hållbar

Uppfyllt. 6 av 7 nämnder bedöms
ha nått målet. Utbildningsnämnden
bedöms delvis ha nått målet.

Bedriva kostnadseffektiv verksamhet av hög
kvalitet (verksamhetsmål för god ekonomisk
hushållning i Vallentuna kommun)

Uppfyllt. 6 av 7 nämnder bedöms
ha nått målet. Utbildningsnämnden
bedöms delvis ha nått målet.
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Erbjuda god service och möjligheter till
inflytande

Uppfyllt. 7 av 7 nämnder bedöms
ha nått målet

Skapa goda förutsättningar för att människor
och företag i gemenskap ska kunna växa

Uppfyllt. 7 av 7 nämnder bedöms
ha nått målet

Skapa trygghet där individen får möjlighet till
valfrihet

Uppfyllt. 6 av 7 nämnder bedöms
ha nått målet. Barn -och
ungdomsnämnden bedöms delvis
ha nått målet.

Bidra aktivt till en växande storstadsregion Uppfyllt. 7 av 7 nämnder bedöms
ha nått målet

Bedömning

Grundat på vår granskning av årsredovisningens återrapportering har det inte
framkommit några omständigheter som ger oss anledning att anse att resultatet inte
skulle vara förenligt med de finansiella mål som fullmäktige fastställt i budget 2022.

Grundat på vår granskning av årsredovisningens återrapportering har det inte
framkommit några omständigheter som ger oss anledning att anse att resultatet inte
skulle vara förenligt med de verksamhetsmål som fullmäktige fastställt i budget 2022.

Styrelsen lämnar en sammanfattande bedömning avseende den samlade
måluppfyllelsen avseende god ekonomisk hushållning för år 2022. I kommunens
definition av god ekonomisk hushållning ingår endast ett verksamhetsmål och tre
finansiella mål. Samtliga av dessa bedöms uppfyllda för året.
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Bedömning utifrån

revisionsfrågan

Revisionsfråga Bedömning

Är årsredovisningens resultat förenligt med
de mål fullmäktige beslutat avseende god
ekonomisk hushållning?

Finansiella mål Ja

Verksamhetsmål Ja

Henrik Fagerlind
___________________________
Uppdragsledare

Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag
av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun enligt de villkor och under de förutsättningar som framgår
av projektplan från den 16 mars 2023. PwC ansvarar inte utan särskilt åtagande, gentemot annan som tar del av
och förlitar sig på hela eller delar av denna rapport.
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Inledning 
Bakgrund 

Fullmäktige ska behandla minst en delårsrapport per år. I samband med fullmäktiges 
behandling av delårsrapporten ska även revisorerna bedöma resultatet i 
delårsrapporten. Denna granskning utgör underlag för det utlåtande som revisorerna 
ska lämna till fullmäktige. 

Delårsrapporten ska omfatta en period av minst hälften och högst två tredjedelar av 
räkenskapsåret och den ska innehålla en översiktlig redogörelse för utvecklingen av 
kommunens verksamhet och resultat sedan föregående räkenskapsårs utgång. 

Revisionsobjekt är styrelsen som är ansvarig för delårsrapportens upprättande. Vårt 
ansvar är att granska delårsrapporten utifrån god sed. 

Syfte och revisionsfrågor 

Granskningen syftar till att ge revisorerna underlag för sin skriftliga bedömning om 
delårsrapporten har upprättats enligt lagens krav och god redovisningssed. 

Inriktning och omfattning 

Granskningen av delårsrapporten omfattar: 

● Översiktlig granskning av den finansiella delen1 av delårsrapporten per 2022-08-31, 

● Förvaltningsberättelsens innehåll, 

● Drift och investeringsredovisning 

Granskningen utgår från god revisionssed för kommuner i Sverige. 
 
En översiktlig granskning består av att göra förfrågningar, i första hand till personer som 
är ansvariga för finansiella frågor och redovisningsfrågor, att utföra analytisk granskning 
och att vidta andra översiktliga granskningsåtgärder. En översiktlig granskning har en 
annan inriktning och en betydligt mindre omfattning jämfört med den inriktning och 
omfattning som en revision enligt ISA har. De granskningsåtgärder som vidtas vid en 
översiktlig granskning gör det inte möjligt för oss att skaffa oss en sådan säkerhet att vi 
blir medvetna om alla viktiga omständigheter som skulle kunna ha blivit identifierade om 
en revision utförts. Den uttalade slutsatsen grundad på en översiktlig granskning har 
därför inte den säkerhet som en uttalad slutsats grundad på en revision har.  

Den granskade delårsrapporten fastställdes av kommunstyrelsen 2022-10-17 och 
fullmäktige behandlar delårsrapporten 2022-11-14. Rapportens innehåll har 
sakgranskats av ekonomichef med flera. 

 
1 Med den finansiella delen menar vi resultaträkning, balansräkning, noter och i förekommande 
fall kassaflödesanalys och sammanställda räkenskaper. 
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Granskningsresultat 
Lagens krav och god redovisningssed 

Granskning 
Vi har utfört en översiktlig granskning av utfall och ställning i delårsrapportens 
resultaträkning, balansräkning, den översiktliga beskrivningen av kommunens drift- och 
investeringsverksamhet, samt noter för Vallentuna kommun för perioden 2022-01-01—
2022-08-31. Det är styrelsen som har ansvaret för att upprätta och presentera denna 
delårsrapport i enlighet med lagen om kommunal bokföring och redovisning. Vårt ansvar 
är att uttala en slutsats grundat på vår översiktliga granskning. 

Slutsats 
Grundat på vår översiktliga granskning har det inte kommit fram några omständigheter 
som ger oss anledning att anse att delårsrapportens resultaträkning, balansräkning, den 
översiktliga beskrivningen av kommunens drift- och investeringsverksamhet, samt noter, 
inte i allt väsentligt, är upprättad i enlighet med LKBR.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2022-11-03 
 

Rebecka Hansson    
___________________________   
Auktoriserad revisor      

 
 

Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag 
av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna i enlighet med beslutad projektplan. PwC ansvarar inte utan 
särskilt åtagande, gentemot annan som tar del av och förlitar sig på hela eller delar av denna rapport.  
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Sammanfattning 
 

PwC har på uppdrag av kommunens förtroendevalda revisorer översiktligt 
granskat kommunens delårsrapport för perioden 2022-01-01 – 2022-08-31. Uppdraget 
ingår som en obligatorisk del av revisionsplanen för år 2022. 

Med utgångspunkt från ställd revisionsfråga lämnas följande 
sammanfattande revisionella bedömning: 

Revisionsfråga Bedömning  

Är resultaten i 
delårsrapporten förenliga 
med de av fullmäktige 
fastställda målen för god 
ekonomisk hushållning, 
d.v.s. finns förutsättningar 
att målen kommer att 
uppnås? 

Ja 

Utifrån genomförd översiktliga granskning av 
delårsrapportens återrapportering gör vi 
bedömningen att det prognostiserade 
resultatet är förenligt med de finansiella mål 
som fullmäktige fastställt i budget 2022. 
Samtliga finansiella mål bedöms uppfyllas för 
2022.  
 
Utifrån genomförd översiktliga granskning av 
delårsrapportens återrapportering gör vi 
bedömningen att det prognostiserade 
resultatet är förenligt med de verksamhetsmål 
som fullmäktige fastställt i budget 2022. Fem 
av sex verksamhetsmässiga mål bedöms 
uppfyllas för 2022. 
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Inledning 
Bakgrund 

Fullmäktige ska behandla minst en delårsrapport per år. I samband med 
fullmäktiges behandling av delårsrapporten ska även revisorerna bedöma resultatet i 
delårsrapporten. Denna granskning utgör underlag för det utlåtande som revisorerna 
ska lämna till fullmäktige.    

Kommunen/regionen skall formulera verksamhetsmässiga och finansiella 
mål för god ekonomisk hushållning i budgeten. Dessa mål ska sedan följas upp i 
delårsrapport och årsredovisning.  

Revisionsobjekt är styrelsen som är ansvarig för delårsrapportens 
upprättande. 

Syfte och revisionsfrågor 

Granskningen syftar till att ge revisorerna underlag för sin skriftliga 
bedömning vilken skall biläggas delårsrapporten i samband med fullmäktiges 
behandling av densamma. 
 
 Granskningen ska besvara följande revisionsfråga: 

● Är resultaten i delårsrapporten förenliga med de av fullmäktige fastställda målen för 
god ekonomisk hushållning, d.v.s. finns förutsättningar att målen kommer att 
uppnås? 

Revisionskriterier 

Med revisionskriterier avses de bedömningsgrunder som bildar underlag för 
revisionens analyser och bedömningar. Följande kriterier används i granskningen: 

● Kommunallag (KL) 
● Fullmäktiges beslut avseende god ekonomisk hushållning  

Avgränsning 

Granskningen av delårsrapporten omfattar:  

● Hur kommunen redovisar hur väl det prognostiserade resultatet är förenligt med 
målen för god ekonomisk hushållning (både finansiella och verksamhetsmässiga 
mål). 

Metod 

Granskningen genomförs enligt god revisionssed för kommuner och 
landsting. 

Rapportens innehåll har sakgranskats av ekonomichef med flera. 
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Granskningsresultat 
God ekonomisk hushållning 

Iakttagelser 
Mål 

I delårsrapporten görs en avstämning mot årsprognosen avseende 
kommunens finansiella och verksamhetsmässiga mål som fastställts i budget 2022. 

Av redovisningen framgår att samtliga finansiella mål bedöms uppfyllas 
utifrån lämnad prognos. 

Av redovisningen framgår att fem av sex verksamhetsmål bedöms uppfyllas 
utifrån lämnad prognos. Målet Utvecklingen av Vallentuna kommun ska vara 
ekonomiskt, ekologiskt och socialt hållbar bedöms inte vara i fas med planen för 
perioden och därmed är bedömningen att målet endast delvis bör kunna uppnås för 
helåret.  

Bedömning 
Utifrån genomförd översiktliga granskning av delårsrapportens 

återrapportering gör vi bedömningen att det prognostiserade resultatet är förenligt med 
de finansiella mål som fullmäktige fastställt i budget 2022. Samtliga finansiella mål 
bedöms uppfyllas för 2022.  

Utifrån genomförd översiktliga granskning av delårsrapportens 
återrapportering gör vi bedömningen att det prognostiserade resultatet är förenligt med 
de verksamhetsmål som fullmäktige fastställt i budget 2022. Fem av sex 
verksamhetsmässiga mål bedöms uppfyllas för 2022. 
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2022-11-03 
 
 

 

Henrik Fagerlind     Sofia Nylund 
___________________________ 

 ___________________________ 
Uppdragsledare     Granskningsansvarig 

 
 

Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag 
av de förtroendevalda revisorerna i enlighet med beslutad projektplan. PwC ansvarar inte utan särskilt åtagande, 
gentemot annan som tar del av och förlitar sig på hela eller delar av denna rapport.  
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Sammanfattning
PwC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun genomfört
en granskning av kommunens upphandlingar och inköp. Granskningens syfte är att
bedöma om kommunstyrelsen har säkerställt en ändamålsenlig inköps- och
upphandlingsverksamhet.

Utifrån genomförd granskning är vår samlade bedömning att kommunstyrelsen inte helt
har säkerställt en ändamålsenlig inköps- och upphandlingsverksamhet.

Nedan ses bedömning för varje revisionsfråga. För fullständiga bedömningar se
respektive revisionsfråga i rapporten eller det avslutande avsnittet “Sammanfattande
bedömningar utifrån revisionsfrågor”.

Revisionsfrågor Bedömning

Är organisationen ändamålsenlig? Delvis

Finns riktlinjer, rutiner och processer för upphandling och
inköp och efterlevs dom?

Delvis

Finns rutiner och processer för att säkerställa avtalstrohet? Delvis

Sker en tillräcklig uppföljning av inköp- och
upphandlingsverksamheten?

Ja

Är kommunens miljö- och klimatmässiga ambitioner
integrerade i genomförda upphandlingar?

Ja

Rekommendationer
Mot bakgrund av de iakttagelser som framkommit i granskningen lämnar vi följande
rekommendationer till kommunstyrelsen:

- Överväga att förtydliga roll- och ansvarsfördelningen för upphandlingsenheten i
styrdokument.

- Säkerställa att en systematisk återkoppling/återrapportering genomförs gällande
information om pågående avtal till upphandlingsenheten. Som en del i arbetet bör
det även säkerställas att informationen tas tillvara på och används i syfte att
förbättra inköps- och upphandlingsarbetet.

- Säkerställa att styrdokumenten är aktualiserade. Att styrdokument hålls uppdaterade
är viktigt med avseende på kontinuerliga ändringar av lagar och för att minska risken
av personbundenhet.
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- Fortsätta med arbetet att säkerställa en hög avtalstrohet. Rekommendationen
innefattar särskilt att fakturor är tillräckligt specificerade, med anledning av att brister
kopplat till detta uppmärksammats i kommunens interna kontroll.

- Överväga att följa upp intern kundnöjdhet samt antalet leverantörer som lämnar bud
i uppföljningsarbetet i syfte att ytterligare förbättra upphandlingsarbetet.

- Säkerställa att motivering av tilldelningsbeslut av direktupphandlingar systematiskt
dokumenteras.

- Säkerställa att anmälan till inköpscontrollern gällande köp mellan 50 tkr - 100 tkr
fungerar enligt kommunens riktlinjer.
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Inledning
Bakgrund
Regler för offentlig upphandling finns för att tillvarata konkurrensen på marknaden och
uppnå en god ekonomi i den offentliga verksamhetens inköp. På upphandlingsområdet
finns olika lagar att beakta beroende på vilken verksamhet som en upphandlande
myndighet bedriver men mest central är lag (2016:1145) om offentlig upphandling
(LOU). Lagarna kring upphandling och inköp utgår från grundläggande principer om
likabehandling, icke-diskriminering, öppenhet, proportionalitet och ömsesidigt
erkännande. Dessa ska genomsyra verksamhetens styrdokument, processer och beslut.

Upphandling och inköp har en stor betydelse för kommunens ekonomi utifrån hur
processerna hanteras, vilka leverantörer som anlitas, vilka prestationer som erhålls och
till vilka villkor samt hur dessa efterlevs och följs upp. Det finns även risker för
ekonomisk skada och förtroendeskada om upphandling och inköp inte hanteras i
enlighet med gällande regelverk. Upphandling och inköp är även ett viktigt verktyg för att
förverkliga kommunens ambitioner på miljö- och klimatområdet. Vallentuna kommuns
miljö- och klimatpolicy, senast uppdaterad i oktober 2019, anger t ex att “Vi ställer höga
miljökrav i våra upphandlingar. Vi vågar testa nya lösningar och håller fast vid
kommunens miljöambitioner, i samverkan med företag och lärosäten”. Dessa ambitioner
ligger väl i linje med opinionen. I en opinionsmätning gjord på uppdrag av
Upphandlingsmyndigheten i september 2021 framkom att 70 procent av allmänheten
instämmer i påståendet att svenska kommuner ska ta hänsyn till Agenda 2030 vid sina
inköp även om det innebär ökade offentliga utgifter.

I kommunstyrelsens verksamhetsberättelse för 2021 framgår att Vallentuna kommun gör
upphandlingspliktiga inköp för cirka 750 miljoner kronor per år. Därtill framkommer att
flera förändringar genomförts under året, exempelvis har beställare erhållit utbildning
och varje förvaltning har fått inköpssamordnare som ska agera länk mellan
förvaltningarna och upphandlingsenheten. I uppföljningen av internkontrollplanen för
2021 noteras vissa avvikelser kopplade till avtalstrohet.

Mot ovanstående bakgrund har revisorerna utifrån sin bedömning av väsentlighet och
risk beslutat att granska upphandlings- och inköpsverksamheten, med fokus på
hållbarhet.

Syfte och revisionsfrågor
Granskningens syften är att bedöma om kommunstyrelsen har säkerställt en
ändamålsenlig inköps- och upphandlingsverksamhet.

Följande revisionsfrågor används för att svara mot syftet:

● Är organisationen ändamålsenlig?
● Finns riktlinjer, rutiner och processer för upphandling och inköp och efterlevs dessa?
● Finns rutiner och processer för att säkerställa avtalstrohet?
● Sker en tillräcklig uppföljning av inköp- och upphandlingsverksamheten?
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● Är kommunens miljö- och klimatmässiga ambitioner integrerade i genomförda
upphandlingar?

Revisionskriterier
Med revisionskriterier avses de bedömningsgrunder som bildar underlag för revisionens
analyser och bedömningar.

● Lag (2016:1145) om offentlig upphandling (LOU)
● 19 kap. §15 (LOU) (Krav om riktlinjer för direktupphandling)
● Kommunens riktlinjer/policys inom området, bl.a.:

○ Policy för upphandling och inköp
○ Miljö- och klimatpolicy

Avgränsning
Granskningen avgränsas i huvudsak till år 2022.

Metod
Inom granskningen har vi tagit del av styrdokument med bäring på inköp, upphandling
och miljö, genomfört intervjuer samt genomfört en registeranalys med kompletterande
stickprov.

Intervjuer har genomförts med upphandlingsenheten samt miljöstrateg.

Stickprov har genomförts på 5 avtal där kontroll av avtalstrohet gjorts. Registeranalys
och stickprov beskrivs närmare i revisionsfråga 3.

De intervjuade har beretts möjlighet att sakgranska rapporten.
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Granskningsresultat

Ändamålsenlig organisation
Revisionsfråga 1: Är organisationen ändamålsenlig?

Iakttagelser
Organisationen och den övergripande ansvarsfördelningen för inköps- och
upphandlingsverksamheten beskrivs i kommunstyrelsens reglemente och
delegationsordning.

I styrelsens reglemente fastställs att kommunstyrelsen har ansvar för hela kommunens
utveckling och ekonomiska ställning, vilket inkluderar övergripande samordning,
planering och uppföljning av kommunens verksamheter. Gällande inköp och
upphandlingar tydliggörs i reglementet att styrelsen:

- Är kommunens centrala upphandlingsenhet.
- Har ansvar för samordningen av kommunens upphandlingar.

Reglementet reviderades senast av fullmäktige 2021-12-13 §179.

I styrelsens delegationsordning beskrivs flertalet ärenden kopplade till upphandling.
Exempelvis anges att upphandlingschefen har delegation att:

- Ge i uppdrag till extern upphandlingsmyndighet att upphandla på kommunens
vägnar.

- Samordna upphandlingar för flera kommuner (inkl. upphandlingsbeslut,
godkännande av upphandlingsdokument och tilldelningsbeslut).

Övriga ärenden inkluderar att ta fram upphandlingsdokument, beslut om att häva avtal
och uppdrag samt att besluta om att genomföra direktupphandlingar mot bakgrund av
s.k. synnerliga skäl. Beslutanderätten är fördelad mellan bl.a. kommundirektör,
förvaltningschef, kommunstyrelsens arbetsutskott och styrelsens ordförande.
Delegationsordningen reviderades senast av styrelsen 2022-10-17 §150.

Vid intervju uppges att upphandlingsenheten generellt inte ansvarar för uppföljning av
avtal, istället ligger ansvaret på förvaltningarna och utsedda avtals- och
kvalitetsansvariga. Ansvarsbeskrivningar för dessa funktioner återges i “Avtals- och
kvalitetsansvarig”, som är daterat 2017-01-16. I styrdokumentet anges att avtalsansvarig
ansvarar för gällande avtal, såsom att ha koll över gällande avtalsperiod, meddela om
förlängning av avtal behövs samt rapportera om genomförda prisjusteringar.
Kvalitetsansvarig ansvarar för uppföljningsdelen, vilket inkluderar att ha kunskap om
avtalet, ha kontakt med beställare och leverantörer samt kontrollera kvalitet på
leveranser. Enligt intervju finns vissa skillnader mellan förvaltningarna gällande den
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praktiska tillämpningen. Samhällsbyggnadsförvaltningen har exempelvis en särskilt
utsedd person med ansvar för uppföljning.

I dagsläget genomförs inga systematiska återrapporteringar till upphandlingsenheten
från kvalitets- och avtalsansvariga. Däremot anges vid intervju att ambitionen är att detta
i framtiden ska ske via verktyget Decimalen som nyligen implementerats. I verktyget är
det tänkt att synpunkter på ramavtal ska dokumenteras av kvalitets- och
avtalsansvariga, och på sikt även av leverantörer.

Samordning med förvaltningar

Av intervju beskrivs att det finns inköpssamordnare per förvaltning vars ansvar innefattar
att vara en länk mellan respektive förvaltning och upphandlingsenheten. Av
upphandlingsenheten anges att kvartalsvisa avstämningar med samtliga samordnare
sker. Vid mötena behandlas exempelvis leverantörstroheten, köp utanför avtal och
genomförda direktupphandlingar.

Beställarorganisationen

Samtliga beställare, det vill säga de som har rätt att genomföra inköp, är upplagda som
användare i beställningssystemet Logitall. Av intervju framgår att det är chefer vid varje
enhet som beslutar om vilka som erhåller beställarbehörighet. Antalet behöriga
beställare varierar, beroende på verksamhet samt på behov. Enbart de som är upplagda
i systemet kan använda systemet för inköp vilket anges säkerställa att obehöriga inköp
inte genomförs. Attestanter, de som godkänner utbetalningarna, utses av respektive
förvaltningschef. Ansvarsbeskrivningar för dessa återges i “Attestreglemente”, som är
reviderat av fullmäktige 2022-01-31 §14. Exempelvis innefattas i ansvaret att kontrollera
att attestflödet genomförts korrekt, att inget jäv föreligger och att riktlinjer efterlevts.

Enligt uppgift är beställarna ålagda att gå en obligatorisk utbildning gällande systemet
om ca 45 - 90 minuter.

Samverkan med andra kommuner

Inom ramen för granskningen har vi tagit del av ett samarbetsavtal mellan kommunerna
inom Stockholm Nordost: Täby, Norrtälje, Österåker, Vallentuna, Danderyd och Vaxholm
stad. Samordnande kommun är Norrtälje. Syftet med avtalet är, enligt beskrivning, att
verka för ett fördjupat samarbete så att kommunerna uppnår ekonomiskt fördelaktiga
avtal genom ett affärsmässigt, objektivt och konkurrensneutralt arbetssätt. Avtalet
reglerar bl.a. ersättning, samordnande roll, arkivering och uppsägning och är gällande
t.o.m. 2023.

Upphandlingsenheten

Upphandlingsenheten består av 6 personer: 1 upphandlingschef, 3 upphandlare, 1
inköpscontroller och 1 jurist. Av intervju framgår att funktionen arbetar mot olika
förvaltningar och att ingen upphandlare har en särskild koppling till en viss förvaltning.
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Samtidigt lyfts att med anledning av upphandlarnas olika fokusområden, såsom IT- och
entreprenadupphandlingar, och förvaltningarnas behov arbetar upphandlarna mer
frekvent med vissa förvaltningar. Enligt uppgift ska enheten vara inblandad/bistå i alla
annonserade upphandlingar inom kommunen. Upphandlingsenheten är organiserad
under ekonomiavdelningen som i sin tur är organiserad under kommunledningskontoret.

Överlag beskrivs arbetsfördelningen som tydlig och fungerande inom funktionen,
exempelvis har enheten sinsemellan kontinuerliga avstämningar i syfte att ha en jämn
arbetsfördelning och kunna lyfta frågor. Viss förbättring gällande ansvarsfördelningen
mellan enheten och förvaltningarna anges däremot finnas, exempelvis gällande
gränsdragningen om vilka uppgifter som åvilar enheten respektive förvaltningarna. Vid
intervju anges att det anordnas utbildningar inom kommunen, bl.a. för att förtydliga
ansvarsfördelningen.

Bedömning
Är organisationen ändamålsenlig?

Bedömning: Delvis

Av ovanstående iakttagelser bedömer vi att revisionsfrågan är delvis uppfylld.

Vi noterar bl.a. att organisationen och ansvarsbeskrivningar återges i flertalet
styrdokument, exempelvis i delegationsordning och i “Avtals- och kvalitetsansvarig”. Vi
noterar även att ansvarsfördelningen överlag beskrivs som tydlig och bedömer att
förutsättningar för insyn i kommunorganisationen och dess behov finns genom
kontinuerliga avstämningar mellan olika nivåer.

Vi bedömer däremot även att det finns ytterligare behov av förtydligande av
upphandlingsenhetens roll och ansvar. Detta mot bakgrund av att det dels lyfts vid
intervju, dels att vi noterar en avsaknad av tydlig beskrivning av upphandlingsenhetens
roll och ansvar i erhållna styrdokument.

Riktlinjer, rutiner och processer
Revisionsfråga 2: Finns riktlinjer, rutiner och processer för upphandling och inköp och
efterlevs dom?

Iakttagelser
Inom ramen för granskningen har vi tagit del av styrdokumenten “Policy för inköp och
upphandling” samt “Rutin vid direktupphandling”. Policyn reviderades senast av
fullmäktige 2020-12-07 §145. Rutinen är daterad 2022-02-22, men huruvida den är
behandlad av kommunstyrelsen framgår varken av dokumentet eller vid granskning av
styrelsens protokoll.

Enligt beskrivning i policyn omfattas alla typer av inköp och upphandling som görs av
anställda och förtroendevalda i Vallentuna kommun och bolag. Policyn behandlar bl.a.
områdena:

- Övergripande ansvar.
- Kommunens övergripande förhållningssätt och syfte med inköps- och

upphandlingspolicyn.
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- Anskaffningsprocessen (från det att behov uppkommit tills dess behov är
tillgodosett).

Avseende ansvar tydliggörs att alla i kommunen har ett ansvar att efterleva policyn.
Gällande kommunens förhållningssätt och syfte framgår att resurserna inom
kommunkoncernen ska användas effektivt och ha hög kvalitet samt att inköp av varor
och tjänster ska ses som ett medel för att nå fastställda inriktningar och mål. Därtill
framhålls att inköp ska göras utifrån behov och gällande riktlinjer och lagstiftning, samt
att det är viktigt att säkerställa att inköpen har rätt funktion. I avsnittet om anskaffning
ges övergripande beskrivningar om direktupphandling samt upphandling och inköp. Bl.a.
omnämns att Vallentuna ska delta i samverkande upphandlingar när detta ses
fördelaktigt, att en god avtalsförvaltning är en förutsättning för att leverantörer lever upp
till ställda krav i avtal och att ramavtal alltid ska nyttjas. Som beskrivits i revisionsfråga 1
samverkar Vallentuna med kommuner i Stockholmsområdet (STONO-kommuner).

I rutinen för direktupphandling beskrivs under vilka förutsättningar en direktupphandling
kan genomföras, att värdering av en direktupphandling ska ta hänsyn till upphandlingar
av samma slag, hur direktupphandlingar inom olika intervaller ska hanteras med mera.
Ett urval av iakttagelser beskrivs nedan:

- Lokala leverantörer: I rutinen rekommenderas om möjligt att nyttja lokala
leverantörer, även om konkurrensutsättning framhålls som viktigt. Vid intervjuer
anges att det inom förvaltningarna förs en diskussion kring olika behov. Vid tillfällen
det är möjligt och rimligt anges att kommunen strävar mot att genomföra
beställningar från lokala leverantörer. Samtidigt lyfts att det finns en medvetenhet
kring att upphandlingar ska konkurrensutsättas i syfte att nyttja de ekonomiska
resurserna effektivt. Därtill framhålls att kommunens miljö- och klimatambitioner gör
det fördelaktigt att vända sig till de lokala leverantörerna. Som en del i arbetet att
synas för lokala leverantörer är det möjligt för leverantörer att via kommunens
hemsida registrera sitt intresse i en leverantörsbank.

- Anmälan till inköpscontrollern: Vid engångsköp mellan 50 tkr - 100 tkr ska
kommunens inköpscontroller informeras om leverantör, tidsperiod för köp och typ av
vara/tjänst inkl. artikelnummer/pris/enhet. Av intervju uppges att anmälan visserligen
fungerar bättre nu än tidigare. Samtidigt lyfts att vissa brister fortfarande finns. Vid
upptäckt av brister, som oftast identifieras genom kontroll i inköpssystemet, förs en
dialog med beställaren. Variationer mellan förvaltningarna beskrivs finnas.

- Dokumentation: Direktupphandlingar mellan 100 tkr - 700 tkr ska göras av
förvaltningens inköpssamordnare alt. upphandlingsenheten. Inom ramen för
granskningen har vi tagit del av anbudsformulär där leverantören får lämna uppgifter
om denne har krav på sekretess och anbudets giltighetstid. Av intervju anges att
exempelvis särskilda dokumentationsblanketter (mallar för dokumentation) inte finns,
men att offertförfrågningar med mera sparas i gemensamma mappar som är
tillgängliga via systemet Tendsign.
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Under år 2022 genomfördes flertalet förändringar inom LOU inom det s.k.
icke-direktivstyrda området, bl.a. gällande överprövning och direktupphandling. Av
intervju anges att styrdokumenten revideras en gång per mandatperiod och att det i
dagsläget inte finns ett utkast till reviderad policy, som reviderades år 2020. Det har
heller inte framkommit att det planeras revidering i närtid.

Efterlevnad av styrdokumenten säkerställs enligt uppgift vid exempelvis
inköpssamordnarträffarna där upphandlingschefen och inköpscontrollern går igenom
rutiner, och var dessa finns.

System och processer

Inom ramen för granskningen har vi tagit del av en användarmanual kopplat till
avtalskatalogen. I manualen ges beskrivningar av hur avtalskatalogen nås, vilka
avtalsområden och underområden som finns, hur varor/tjänster söks upp samt vem som
är avtals- och kvalitetsansvarig.

Av intervju anges att kommunen använder upphandlingsverktyget Tendsign som
avtalskatalog och att ambitionen är att alla avtal antingen ska vara upplagda i katalogen,
alt. att hänvisning till avtalen ska finnas. Även avtal från inköpscentraler såsom Adda
och HBV finns upplagda. I HBV:s fall finns det hänvisningar i katalogen till gällande
avtal. Avseende bilagor till avtal, som exempelvis prisbilagor, anges att även dessa finns
upplagda och är synliga för alla i organisationen.

Bedömning
Finns riktlinjer, rutiner och processer för upphandling och inköp och efterlevs dessa?

Bedömning: Delvis

Av ovanstående iakttagelser bedömer vi revisionsfrågan som delvis uppfylld.

Bedömningen grundar sig på att styrdokument i form av upphandlingspolicy och rutin för
direktupphandling finns med vägledningar genom upphandlingsprocessen.
Bedömningen grundar sig även på att efterlevnad av styrdokumenten diskuteras i olika
forum, vilket vi menar stärker förutsättningarna för verksamheten att ta del av och nyttja
dessa. Vi noterar även att kommunen använder sig av Tendsign och kontinuerligt
säkerställer att avtal och bilagor finns upplagda i systemet.

Däremot noterar vi att rutinen och policyn är i behov av att aktualiseras med avseende
på att upphandlingslagarna ändrats. Risker med inaktuella styrdokument är bl.a.
personbundenhet av rutiner. Därtill konstaterar vi att det fortfarande uppges finnas
brister kopplat till anmälan till inköpscontrollern. Vi bedömer även att det finns
utvecklingspotential kopplat till dokumentation av direktupphandlingar. Detta då
kommunen saknar mallar för dokumentation. Visserligen sparas offertförfrågningar, men
vi menar på att kommunen även bör säkerställa tydligare att motivering av till beslut
dokumenteras systematiskt, i linje med Konkurrensverkets rekommendationer.
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Avtalstrohet
Revisionsfråga 3: Finns rutiner och processer för att säkerställa avtalstrohet?

Iakttagelser
Intern kontroll

Av “Policy för styrning och uppföljning av ekonomi och verksamheter”, senast reviderad
av fullmäktige 2020-12-07 §138, framgår att internkontrollen ska säkerställa att följande
mål uppnås:

- Ändamålsenlig och kostnadseffektiv verksamhet.

- Tillförlitlig finansiell rapportering och information om verksamhet.

- Efterlevnad av tillämpliga lagar, föreskrifter, riktlinjer och instruktioner med mera.

Kommunstyrelsen har det övergripande ansvaret för att det finns en god intern kontroll
och nämnderna har det yttersta ansvaret för internkontrollen inom respektive
verksamhetsområde.

Kopplat till rutiner och processer för att säkerställa avtalstrohet har vi inom ramen för
granskningen tagit del av kommunstyrelsens upprättade internkontrollplaner för 2021
och 2022 som behandlar kontrollmoment med bäring på inköp och upphandling. Av
internkontrollplanerna framgår kopplat till respektive riskområde information om vilken
process/rutin som avses, kontrollmoment, ansvarig chef, ansvarig för kontroll, metod,
frekvens, senaste kontroll, sannolikhet/risk, konsekvens samt ett riskvärde.
Internkontrollplanen för 2021 behandlades av styrelsen 2021-02-08 §9 och planen för
2022 behandlades 2022-02-07 §9.

Av uppföljningen för 2021 framgår att stickprovskontroll genomförts av tre fakturor och
att vissa brister kopplade till två av de tre granskade fakturorna noterades. Bristerna
gällde undermålig fakturaspecifikation samt avtalstrohet då produkterna på fakturan inte
var de produkter som avtalats om. Uppföljningen per helår godkändes av
kommunstyrelsen 2022-02-07 §8.

Av uppföljningen för 2022 (halvårsuppföljning) framkom bl.a. att totalt 25 fakturor
granskats. Granskningen visade att fakturorna från en av leverantörerna saknade
information om namn på utförare samt arbetstid. Övriga leverantörers fakturor stämde
överens med avtal. Av uppföljningen framkom därtill att en jämförelse mellan fakturor
och avtalsdatabas för perioden 2022-01 - 2022-04 genomförts. Granskningen visade att
80,31 procent (94 807 552 kr av 118 048 399 kr) av fakturabeloppen för angiven period
var från avtalade leverantörer. Halvårsuppföljningen, som vid tillfälle för vår granskning
var den senaste genomförda, behandlades av kommunstyrelsen 2022-09-19 §125.

Vid intervju anges att kvartalsvisa avstämningar med respektive förvaltning sker där
inköp som gjorts gås igenom. Under avstämningarna sker dels en matchning mellan
fakturor och avtalade leverantörer, dels en avstämning av avtal som inte känns igen,
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varför inköp skett från vissa leverantörer med mera. Avtalstroheten uppges skilja mellan
förvaltningar men de flesta uppges upprätthålla en hög nivå (över 80 procent).

Som beskrivits i revisionsfråga 1 saknas för närvarande ett systematiskt arbete gällande
återrapportering/återkoppling till upphandlingsenheten gällande information om
pågående avtal. Ambitionen är däremot att ett systematiskt arbete ska utvecklas i närtid.

Behov och upphandlingsplan

I policyn anges att ett strategiskt inköpsarbete innefattar analys- och strategiplanering
och att inköpsanalyser och verksamheternas inköpsbehov ska ligga till grund för vad
som upphandlas.

Av intervju anges att det är främst när avtal går ut som verksamheterna identifierar
behov av nya avtal för olika områden. Även vid de kontinuerliga avstämningarna med
förvaltningarna beskrivs värdefulla insikter inkomma. Kommunen använder en
upphandlingsplan som innefattar samtliga förvaltningars separata planer. Planen
uppdateras kontinuerligt och innehåller pågående upphandlingar samt planerade
upphandlingar. Inom ramen för granskningen har vi tagit del av den nuvarande
kommunövergripande planen.

Registeranalys och stickprov

Som en del i granskningen har en översiktlig registeranalys genomförts, där en
jämförelse gjorts mellan kommunens leverantörsreskontra (som visar utbetalningar till
leverantörer) för perioden januari - september 2022 och avtalsdatabasen i kommunen.
Vid genomförandet av registeranalysen har leverantörsreskontra exklusive moms
använts eftersom LOU inte tar hänsyn till moms. Totalt har 5 olika leverantörer med avtal
valts ut för närmare granskning gällande avtalstrohet, där huvudsakliga kriterium varit
leverantörens omsättning samt storleken på enskilda fakturor. För varje leverantör har 2
fakturor och övriga relevanta bilagor efterfrågats. Exempel på bilagor är
avrop/beställningar och underlag för kontroll av skatter och avgifter. Nedan redovisas
resultatet för kontrollen av avtalstrohet.
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Tabell 1: Avtalstrohet

Leverantör

Kontrollpunkter 1 2 3 4 5

Har avrop skett på rätt sätt i
förhållande till avtal?

Är fakturerade priser i
enlighet med avtal?

Är fakturan tillräckligt
specificerad?

Har kontroll av skatter och
avgifter gjorts?

Grönt = uppfyllt, rött = ej uppfyllt

Av granskningen noteras att vissa brister förekommer gällande avtalstroheten. Dessa
gäller leverantör 3 och leverantör 4.

Gällande leverantör 3 har vi inte kunnat verifiera att priserna är i enlighet med avtal,
detta då fakturorna i sin tur hänvisar till olika körsedlar som inte bifogats. Vi kan heller
inte matcha priserna med bifogad prislista.

Avseende leverantör 4 bedömer vi att fakturorna inte är tillräckligt specificerade mot
bakgrund av att uppgifter, som enligt avtal ska finnas, saknas. Uppgifter som saknas är
överenskommen budget, tidigare fakturerad kostnad och kvarstående belopp av budget.
I avtalet framgår ett flertal gånger att budget inte får överskridas och att leverantören
inte har rätt till betalning om budget överskrids, såvida det inte finns en särskild
överenskommelse. I avropen framgår enbart pris per timme vilket medför otydligheter
kring huruvida leverantören faktiskt kan uppnå budgettaket.

I samband med faktaavstämning av rapporten erhöll upphandlingsenheten ett separat
granskningsprogram med våra kommentarer och bedömningar, detta i syfte att vara
transparenta och för att enheten skulle kunna komplettera med ytterligare underlag.
Justeringar av bedömningar har gjorts i lämpliga fall.

Bedömning
Finns rutiner och processer för att säkerställa avtalstrohet?

Bedömning: Delvis

Utifrån ovanstående iakttagelser bedömer vi revisionsfrågan som delvis uppfylld.

Vi konstaterar att avtalstroheten följs upp genom internkontrollen men att brister kopplat
till avtalstroheten påvisats både under 2021 och 2022. Av genomförd stickprovskontroll
noterar vi vissa brister kopplat till fakturaspecifikation och fakturerade priser. Vi noterar
även att brister gällande fakturaspecifikation noterats under föregående år (2021).
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Vi ser positivt på kommunens pågående utvecklingsarbete. Vi bedömer det som viktigt
att kommunstyrelsen säkerställer att upphandlingsenheten tar del av information om
pågående avtal.

Uppföljning
Revisionsfråga 4: Sker en tillräcklig uppföljning av inköp- och
upphandlingsverksamheten?

Iakttagelser
Övergripande

Av kommunstyrelsens reglemente fastställs att styrelsen ska leda och samordna
planering och uppföljning av kommunens ekonomi och verksamheter samt se till att
uppföljning sker om hur verksamheter utvecklas och hur den ekonomiska ställningen är
under budgetåret. Kommunstyrelsen ska även säkerställa att verksamheten bedrivs i
enlighet med de mål och riktlinjer som fullmäktige beslutat.

Av “Policy för styrning och uppföljning av ekonomi och verksamheter” framgår att
samtliga nämnder ska lämna rapporter och prognoser avseende ekonomi och
verksamhet till kommunstyrelsen som styrelsen sedan beslutar om. Rapportering ska
enligt styrdokumentet göras enligt nedan:

- Månadsuppföljning per februari, juni och oktober.

- Tertialrapport per april.

- Delårsbokslut per augusti.

- Årsredovisning/verksamhetsberättelse per december.

Styrdokumentet reviderades senast av fullmäktige 2020-12-08 §138.

Uppföljning

Vid genomgång av kommunstyrelsens sammanträdesprotokoll för perioden 2022-01 -
2022-11 noteras att styrelsen erhållit uppföljningar med bäring på
upphandlingsverksamheten vid följande tillfällen:

- 2022-02-07 §7 - Verksamhetsberättelse 2021 för kommunstyrelsen.

- 2022-02-07 §8 - Helårsuppföljning avseende internkontroll för 2021.

- 2022-04-04 §55 - Månadsuppföljning januari-februari 2022 för kommunstyrelsen.

- 2022-06-20 §100 - Tertialrapport januari-april 2022 för kommunstyrelsen.

- 2022-09-19 §123 - Månadsuppföljning januari-juni för kommunstyrelsen.

- 2022-09-19 §125 - Halvårsuppföljning avseende internkontroll för 2022.

15



- 2022-10-17 §142 - Delårsrapport för januari-augusti 2022 för kommunstyrelsen.

Vid tillfälle för granskningen var protokollet för november 2022 det senaste publicerade.

Utifrån genomgång av rapporter noteras att styrelsen främst erhåller uppföljning i
samband med tertial-, delårs- och helårsrapporter. Detta verifieras även vid intervju. I
rapporterna följs genomgående nämndmål, nyckeltal och väsentliga händelser upp. Bl.a.
framkommer att kommunen strävar mot att integrera ett hållbarhetsperspektiv i
genomförda upphandlingar och att styrelsen förbättrat sitt resultat inom “Nöjd
Upphandlings Index” (NUI). Därtill framgår information om aktuella, pågående och
avslutade upphandlingar i respektive rapport. Vidare beskrivs väsentliga händelser
såsom att upphandling för flera av kommunstyrelseförvaltningens stora entreprenadavtal
kommer att ske i oktober 2022 samt att dessa avtal förväntas bli dyrare än tidigare
prognostiserat.

Som beskrivits i revisionsfråga 3 erhåller styrelsen därtill information och uppföljning om
den interna kontrollen, som omfattar moment kopplade till inköp och upphandling.
Utifrån uppföljningsrapporterna för både 2021 och 2022 noteras att vissa brister påvisats
kopplat till avtalstrohet (se även revisionsfråga 3).

I månadsuppföljningarna framgår information om entreprenadupphandlingar.

Av intervju uppges att styrelsen erhåller kontinuerlig uppföljning av
upphandlingsverksamheten och att det är främst upphandlingschefen som föredrar
ärenden för styrelsen. Detta sker på behovsbasis. Vidare anges att upphandlingschefen
vid ungefär 3 till 4 tillfällen per år redovisar avslutade, pågående och kommande
upphandlingar till teknik- och fastighetsutskottet.

Gällande huruvida utvärderingar genomförs av avtal i syfte att identifiera
förbättringsområden anges av upphandlingsenheten att de vanligtvis frågar beställarna
huruvida avtalen fungerat och om leverantören skött sig.

Överlag beskrivs politikerna som intresserade av upphandlingar, däremot främst kopplat
till större avvikelser.

Bedömning
Sker en tillräcklig uppföljning av inköp- och upphandlingsverksamheten?

Bedömning: Ja

Utifrån ovanstående iakttagelser bedömer vi revisionsfrågan som uppfylld.

Bedömningen grundar sig på att uppföljningen som genomförs är i linje med fastställda
styrdokument och är enligt vår mening tillräcklig för att kommunstyrelsen ska erhålla god
insyn i inköps- och upphandlingsverksamheten.
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Miljö- och klimataspekten
Revisionsfråga 5: Är kommunens miljö- och klimatmässiga ambitioner integrerade i
genomförda upphandlingar?

Iakttagelser
Organisation

Av intervjuer framgår att upphandlingsenheten har en tät samverkan med den s.k.
CEU-gruppen (cirkulär ekonomi i upphandling) som leds av en miljösamordnare, detta
eftersom särskild kompetens inom hållbarhet för närvarande saknas bland
upphandlarna. Enligt kommunstyrelsens uppföljningsrapporter (se ex. tertialrapporten
2022) är CEU-gruppens fokus att bistå kommunen med kompetens inom hållbarhet.
Inför en upphandling är det den ansvarige för respektive upphandling som är ålagd att
initiera kontakt med CEU-gruppen för att säkerställa miljökrav i förfrågningsunderlaget.
CEU-gruppen har representanter i samtliga av kommunens förvaltningar och är totalt 7
personer. Gruppen har funnits i ungefär 2 år och initierades på uppdrag av den
dåvarande kommundirektören.

Hållbarhetsperspektiv i styrdokumenten

Inom kommunen finns det flertalet riktlinjer kopplat till miljö och klimat. Exempel på
styrdokument, med bäring på upphandling, är kommunens miljö- och klimatpolicy, miljö-
och klimatstrategi, avfallsplan samt upphandlingspolicyn.

I miljö- och klimatpolicyn samt i avfallsplanen beskrivs kommunens viljeinriktning och
gemensamma förhållningssätt för miljöarbetet. Bl.a. omnämns att kommunen ska
ansvara för att klimat och miljö genomsyrar kommunens verksamheter, att ny kunskap
aktivt ska eftersökas och att höga miljökrav ska ställas i upphandlingarna. Fullmäktige
reviderade policyn 2019-10-14 §139 och avfallsplanen 2020-10-12 §84.

I miljö- och klimatstrategin behandlas kommunens miljömål, inriktningar och stöd vid
miljöarbetet. Exempelvis tydliggörs att kommunen strävar mot att ställa höga miljökrav
vid upphandlingar samt mot ett livscykelperspektiv i syfte att bidra till hållbar konsumtion
och produktion. Strategin tydliggör även att det i Lagen om offentlig upphandling
(2016:1145) finns lagstöd kopplat till miljöperspektivet. Strategin behandlades av
fullmäktige 2019-10-14 §140.

I upphandlingspolicyn framhålls att återbruk ska beaktas vid inköp i syfte att minska
klimatpåverkan, att kommunkoncernen ska beakta miljöhänsyn gällande kommunens
miljömål samt att koncernen ska sträva efter att ställa cirkulära krav i upphandlingar.

Av intervjuer framhålls att hållbarhetsperspektivet blivit mer framträdande under senare
år och att upphandlingsenheten överlag anses ta hänsyn till råd av
upphandlingsenheten i den mån det är möjligt. Som en del i arbetet har CEU-gruppen
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tagit fram checklista som stöd till ansvariga upphandlare i syfte att förenkla tillämpningen
av hållbarhetsperspektivet i upphandlingar. Inom ramen för granskningen har vi erhållit
checklistan och noterar att den ger en vägledning över hur hållbarhetsperspektivet ska
kunna integreras. I checklistan finns även hänvisningar till ytterligare vägledningar samt
kontaktuppgifter vid den händelse upphandlaren behöver mer stöd.

Integrering av miljö- och klimatmässiga ambitioner i upphandlingar

I kommunstyrelsens verksamhetsplan för 2022 noteras att det finns flertalet mål kopplat
till miljö och klimat, varav ett mål (“Utveckla det systematiska miljöarbetet samt minska
kommunens egen miljö- och klimatpåverkan”) även omfattar upphandling. I
målbeskrivningen framhålls det som väsentligt att miljökrav ställs i samband med
upphandlingar för att kunna uppnå målet. Av delårsrapporten per 2022 prognostiseras
målet bli uppfyllt per helår. Rapporten behandlades av styrelsen vid
oktobersammanträdet 2022.

Stickprov

Som en del i granskningen begärde vi ut förfrågningsunderlaget kopplat till respektive
upphandling i samband med den stickprovskontroll som redovisades i revisionsfråga 3.
Samtliga underlag kontrollerades därefter i syfte att se huruvida miljö- och klimatkrav
ställdes.

Utifrån stickproven framgår följande:

Tabell 2: Miljö- och klimatkrav

Leverantör Avtalsområde Kommentar

1 Platser i särskilt
boende

Miljökrav ställs om att systematiskt minska verksamhetens
klimatavtryck.

2 Asfaltsbeläggningar Av avtal framgår bl.a. att entreprenaden ska bedrivas under
stort miljöansvar och att möjligheterna till att återanvända
förbrukade resurser ska tillvaratas.

3 Avfallshämtning Krav i underlagen finns på att entreprenören ska bedriva ett
aktivt miljöarbete. Miljöbelastningen i uppdraget ska vara så
låg som möjligt.

4 Tekniska konsulter Enligt avtal ska leverantör arbeta enligt ett
miljöledningssystem som omfattar direkta och indirekta
miljöaspekter.

5 Persontransport Enligt avtal är leverantören ålagd att ta hänsyn till miljön,
genom att exempelvis säkerställa att underhåll sker med så
liten påverkan som möjligt.
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Av granskningen noteras att miljö- och klimatkrav förekommer i samtliga upphandlingar.

Bedömning
Är kommunens miljö- och klimatmässiga ambitioner integrerade i genomförda
upphandlingar?

Bedömning: Ja

Utifrån ovanstående iakttagelser bedömer vi revisionsfrågan som uppfylld.

Vi noterar att kommunen har tydliga miljö- och klimatambitioner och att krav även
återspeglas i granskade upphandlingar.
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Samlad bedömning
PwC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun genomfört
en granskning av kommunens upphandlingar och inköp. Granskningens syfte har varit
att bedöma om kommunstyrelsen har säkerställt en ändamålsenlig inköps- och
upphandlingsverksamhet.

Utifrån genomförd granskning är vår samlade bedömning att kommunstyrelsen inte helt
har säkerställt en ändamålsenlig inköps- och upphandlingsverksamhet.

Rekommendationer
Mot bakgrund av de iakttagelser som framkommit i granskningen lämnar vi följande
rekommendationer till kommunstyrelsen:

- Överväga att förtydliga roll- och ansvarsfördelningen för upphandlingsenheten i
styrdokument.

- Säkerställa att en systematisk återkoppling/återrapportering genomförs gällande
information om pågående avtal till upphandlingsenheten. Som en del i arbetet bör
det även säkerställas att informationen tas tillvara på och används i syfte att
förbättra inköps- och upphandlingsarbetet.

- Säkerställa att styrdokumenten är aktualiserade. Att styrdokument hålls uppdaterade
är viktigt med avseende på kontinuerliga ändringar av lagar och för att minska risken
av personbundenhet.

- Fortsätta med arbetet att säkerställa en hög avtalstrohet. Rekommendationen
innefattar särskilt att fakturor är tillräckligt specificerade, med anledning av att brister
kopplat till detta uppmärksammats i kommunens interna kontroll.

- Överväga att följa upp intern kundnöjdhet samt antalet leverantörer som lämnar bud
i uppföljningsarbetet i syfte att ytterligare förbättra upphandlingsarbetet.

- Säkerställa att motivering av tilldelningsbeslut av direktupphandlingar systematiskt
dokumenteras.

- Säkerställa att anmälan till inköpscontrollern gällande köp mellan 50 tkr - 100 tkr
fungerar enligt kommunens riktlinjer.
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Sammanfattande bedömningar utifrån revisionsfrågor
Revisionsfråga Bedömning

1. Är organisationen
ändamålsenlig?

Delvis
Styrdokument finns gällande
ansvar. Vi bedömer däremot
även att det finns ytterligare
behov av förtydligande av
upphandlingsenhetens roll och
ansvar.

2. Finns riktlinjer, rutiner
och processer för
upphandling och inköp och
efterlevs dom?

Delvis
Bedömningen grundar sig bl.a.
på att det finns styrdokument
men att vi ser behov av att
dessa aktualiseras samt att
brister finns gällande anmälan
till inköpscontroller.

3. Finns rutiner och
processer för att
säkerställa avtalstrohet?

Delvis
Vi konstaterar att
avtalstroheten följs upp genom
internkontrollen men att brister
kopplat till avtalstroheten
påvisats både under 2021 och
2022. Av genomförd
stickprovskontroll noterar vi
vissa brister kopplat till
fakturaspecifikation och
fakturerade priser.

4. Sker en tillräcklig
uppföljning av inköp- och
upphandlingsverksamhete
n?

Ja

Bedömningen grundar sig på
att uppföljningen som
genomförs är i linje med
fastställda styrdokument och
är enligt vår mening tillräcklig
för att kommunstyrelsen ska
erhålla god insyn i inköps- och
upphandlingsverksamheten.

5. Är kommunens miljö-
och klimatmässiga
ambitioner integrerade i
genomförda
upphandlingar?

Ja
Vi bedömer att kommunen har
tydliga miljö- och
klimatambitioner och att krav
även återspeglas i granskade
upphandlingar.
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Bilagor
Uppgifterna som redovisas är tagna från kommunens leverantörsresekontra för
perioden januari - september 2022. Omsättningarna som visas är exklusive moms med
anledning av att upphandlingslagarna inte tar hänsyn till moms. I tabellen tas ingen
hänsyn till typ av upphandling.

Tabell 3: Inköpsvolymer

Inköpsvolym Leverantörer Andel SEK Andel

5 000 000 och över 32 2,0% 424 872 490 55,0%

1 200 000 - 4 999 999 76 4,7% 187 567 436 24,3%

700 000 - 1 199 999 49 3,1% 44 452 149 5,8%

100 000 - 699 999 334 20,8% 90 360 998 11,7%

1 - 99 999 1 093 68,2% 25 096 419 3,3%

0 6 0,4% 0 0,0%

Krediteringar* 13 0,8% -517 509 -0,1%

Summa 1603 100% 771 831 982 100%

(*) Summan för krediteringar är en minuspost. Den totala summan har tagit hänsyn till detta.

Tabell 4: Största leverantörer (topp 10)

Leverantörer Omsättning

1 41 506 912

2 32 500 245

3 22 922 936

4 22 036 710

5 20 272 463

6 18 576 469

7 18 293 247

8 17 047 899

9 14 498 461

10 14 331 287
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2023-01-12

Henrik Fagerlind Sara Sommarin
___________________________ ___________________________

Uppdragsledare Projektledare

Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag
av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun enligt de villkor och under de förutsättningar som framgår
av projektplan från den 12 maj 2022. PwC ansvarar inte utan särskilt åtagande, gentemot annan som tar del av
och förlitar sig på hela eller delar av denna rapport.
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Sammanfattning
PwC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun genomfört
en granskning avseende framtidens äldreomsorg. Granskningens syfte var att bedöma
om socialnämnden säkerställt ett ändamålsenligt arbete avseende framtidens
äldreomsorg och om nämndens kontroll av området är tillräcklig.

Utifrån genomförd granskning är vår samlade bedömning att socialnämnden inte helt
har säkerställt ett ändamålsenligt arbete avseende framtidens äldreomsorg och att
nämndens kontroll av området inte helt är tillräcklig.

Nedan ses bedömning för varje revisionsfråga. För fullständiga bedömningar se
respektive revisionsfråga i rapporten eller det avslutande avsnittet “Sammanfattande
bedömningar utifrån revisionsfrågor”.

Revisionsfrågor Bedömning

Finns det en långsiktig planering inom området? Delvis

Finns det en tydlig och ändamålsenlig framtidsstrategi
avseende utbud av äldreomsorg?

Delvis

Är beslutsunderlagen inom området heltäckande? Delvis

Finns det en tillräcklig uppföljning av arbetet med att utforma
framtidens äldreomsorg till omfattning och innehåll?

Nej

Fattar nämnden tydliga och aktiva beslut utifrån uppföljning
avseende framtidens äldreomsorg?

Delvis

Rekommendation
Utifrån granskningens iakttagelser och bedömningar lämnar vi följande
rekommendationer till socialnämnden:

● att upprätta beslutsunderlag som är heltäckande inom området, dvs. att analyser
som beslutsunderlag åtminstone omfattar kompetensförsörjning, digitalisering samt
utbud av boenden.

● att nämnden, baserat på genomförda analyser, upprättar en plan/strategi som tydligt
visar inriktningen för arbetet med äldreomsorgen på lång sikt.

● att nämnden fastställer direktiv för hur, när och i vilken omfattning arbetet med
framtidens äldreomsorg ska följas upp till nämnden.
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Inledning
Bakgrund
De kommande årens demografiska utveckling innebär en kraftig ökning av antalet äldre
samtidigt som befolkningen i arbetsför ålder utvecklas långsammare. De ekonomiska
förutsättningarna kommer därför att innebära krav på att “göra mer med mindre”, dvs att
äldreomsorgen bedrivs effektivt idag och med en planering för framtiden. Här finns
också en förväntan att verksamheten ska bedrivas med en hög kvalitet som har sin
utgångspunkt i den enskildes behov.

Med framtidens äldreomsorg avses hur behovet på lång sikt ser ut och hur behovet ska
tillgodoses i form av insatser kopplat till trygghetsboende, demensboende, hemtjänst
m.fl. Vidare avses hur kompetensförsörjningen ska tillgodoses samt hur kommunen
arbetar med digitalisering och välfärdsteknik. Dessa är frågor som tillsammans skapar
förutsättningar för hur äldreomsorgen kommer att se ut i framtiden.

Kommunens äldreomsorg står därför inför stora utmaningar. Detta ställer stora krav på
att verksamheten utformas på ett långsiktigt uthålligt sätt. Ett bristfälligt arbete inom
området riskerar att verksamheten inte bedrivs och utvecklas på avsett sätt.

Utmärkande för den framtida befolkningen är att andelen äldre i befolkningen ökar.
Andelen 65 år och äldre ökar i samtliga län och i de flesta av kommunerna. Det är
särskilt andelen 80 år och äldre som ökar, det gäller i alla län och kommuner. I hela riket
beräknas 8 procent av folkmängden vara 80 år eller äldre år 2040, jämfört med 5
procent idag. Ökningen beror på att dödligheten minskar, men också på att de stora
kullarna födda på 1940-talet passerar 80 års ålder de närmaste åren. I Stockholms län
förväntas den lägsta andelen äldre, drygt 6 procent. Detta kan jämföras med dagens
andel på 4 procent i Stockholm. I Vallentuna kommun är dock andelen äldre högre än
genomsnittet för Stockholms län. I december 2021 var andelen äldre än 80 år 8,8% i
kommunen, och åldersfördelningen över 50 år enligt tabell.

Revisorerna har utifrån sin bedömning av väsentlighet och risk beslutat att genomföra
en granskning avseende socialnämndens arbete med att utforma framtidens
äldreomsorg.

Syfte och revisionsfrågor
Syftet med granskningen var att bedöma om socialnämnden säkerställt att arbetet med
att utforma framtidens äldreomsorg bedrivs på ett ändamålsenligt sätt och med tillräcklig
intern kontroll. Inom ramen för granskningen genomförs en kartläggning av hur
statsbidrag med anledning av pandemin används inom äldreomsorgen.
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Granskningen har genomförts utifrån följande revisionsfrågor:

● Finns det en långsiktig planering inom området?
● Finns det en tydlig och ändamålsenlig framtidsstrategi avseende utbud av

äldreomsorg?
● Är beslutsunderlagen inom området heltäckande?
● Finns det en tillräcklig uppföljning av arbetet med att utforma framtidens

äldreomsorg till omfattning och innehåll?
● Fattar nämnden tydliga och aktiva beslut utifrån uppföljning avseende framtidens

äldreomsorg?

Fråga 1-2 utgör underlag för att pröva om granskningsområdet hanteras på ett
ändamålsenligt sätt. Fråga 3-5 utgör underlag för att pröva om den interna kontrollen är
tillräcklig.

Revisionskriterier
Med revisionskriterier avses de bedömningsgrunder som bildar underlag för revisionens
analyser och bedömningar. Denna granskning har haft sin utgångspunkt främst i
nedanstående revisionskriterier:

● Socialtjänstlagen kap 3:1-2
● Kommunallagen kap 6:3 samt 6:6
● Kommuninterna styrdokument som rör granskningsområdet

Den revisionella utgångspunkten för föreliggande granskning bygger på de krav som
utifrån kommunallagen och socialtjänstlagen kan ställas på socialnämnden när det
gäller att ha kunskap om sina kommande behov samt en plan för att kunna möta dessa.
Socialtjänstlagen (SoL 3:1-2 och SoL 5:6) stipulerar att  socialnämnden ska göra sig väl
förtrogen med levnadsförhållandena i kommunen för äldre människor och planera sina
insatser för äldre.

Det är, givet den demografiska utvecklingen som redovisats under bakgrundsavsnittet,
avgörande att en nämnd med ansvar för att säkerställa en ändamålsenlig och
ekonomiskt tillfredsställande verksamhet (KL 6:6) för kommunens brukare av
äldreomsorg med framförhållning vidtar åtgärder för att säkerställa kvalitet i
verksamheten. Detta blir också väsentligt för att bidra till en god ekonomisk hushållning
där akuta kostnadsdrivande insatser undviks, och där verksamheten effektiviseras
genom exempelvis nya tekniska och digitala lösningar.

Det är mot ovanstående revisionskriterier som granskningen genomförs.

Avgränsning
Granskningen har avgränsats till att gälla socialnämnden och hur arbetet med att
planera framtidens äldreomsorg sker. Granskningen har även avgränsats till att omfatta
behovsanalys och planering vad gäller boendeplatser (SÄBO), kompetensförsörjning
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och digitalisering. I övrigt vad gäller avgränsning se syfte, revisionsfrågor och metod.
Granskningen har avgränsats i huvudsak till år 2022.

Metod
Granskningen har genomförts genom:

● Insamling och analys av relevant dokumentation (se bilaga)
● Genomgång av kommunstyrelsens samt socialnämndens protokoll för år 2021 samt

för år 2022 fram till och med juni.
● Intervju har genomförts med:

○ Socialchef
○ Myndighetschef
○ Utförarchef
○ Äldrestrateg och stabschef
○ Socialnämndens ordförande

● Sammanställning och rapportskrivning

De intervjuade har beretts möjlighet att sakgranska rapporten. Rapporten är
kvalitetssäkrad av Carin Hultgren, certifierad kommunal revisor, i enlighet med PwCs
interna riktlinjer för kvalitetssäkring.
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Organisation
I socialnämndens reglemente (giltigt från 1991-12-16 § 128, reviderat 2021-12-13 § 179)
framgår det att socialnämnden fullgör kommunens uppgifter enligt lagar och förordningar
inom socialtjänsten och den kommunala hälso- och sjukvården. Detta innefattar bland
annat ansvar för hemtjänst och särskilt boende.

Inom socialförvaltningen har kommunen fem äldreboenden varav två i egen regi, två
som drivs helt privata samt ett i kommunens lokaler som drivs privat, hemtjänst samt ett
korttidsboende i kommunal regi.

Granskningsresultat

Långsiktig planering
Revisionsfråga 1: Finns det en långsiktig planering inom området?

Iakttagelser
I socialnämndens verksamhetsplan 2022-2024 framgår mål, uppdrag och budget för de
olika verksamheterna inom nämndens ansvarsområde. Nämndens mål är upprättade
utifrån kommunfullmäktiges kommunövergripande mål. Utifrån de olika nämndsmålen
finns sedan indikatorer och målvärden. Flertalet av de nämndspecifika målen har bäring
på äldreomsorg och långsiktig planering utan att specificera tidsperioder för kort och
lång sikt. Nämndens budgetram och investeringsplan ingår i verksamhetsplanen där
budgetramen för år 2022 visar på att området äldreomsorg har fått utökad budgetram.
Enligt plan kommer budgetramen utökas ytterligare för år 2023 och 2024.

Lokalbehov, särskilda boendeplatser
Socialförvaltningen tar varje år fram en lokalförsörjningsprognos som används som
underlag för socialförvaltningens behovsunderlag till kommunens övergripande
lokalresursplan. Både lokalförsörjningsprognos och behovsunderlaget omfattar
prognoser 10 år framåt i tiden. Vid intervjuer med representanter för nämnd och
förvaltning framkommer att lokalförsörjningsprognosen ses som ett väsentligt underlag
för arbetet i planering för utformning av boenden i framtidens äldreomsorg.

Kompetensförsörjning
Kopplat till långsiktig planering av personal- och kompetensförsörjning har Vallentuna
kommun tillsammans med facket formulerat en plan för att öka andelen heltidsarbetande
under tidsperioden 2016-2021. Kommunstyrelsen har tagit del av en tjänsteskrivelse,
daterad 2021-09-15, med en rapport om “heltid som norm”. Av rapporten framgår det att
kommunens ledningsgrupp fattat beslut om att ett kommunövergripande och
förvaltningsspecifikt arbete ska fortsätta bedrivas för att möjliggöra så hög andel
heltidsanställningar som möjligt.
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Socialnämnden har i dagsläget inget sammanhållet dokument för personal- och
kompetensförsörjning. Vid intervjuer med förvaltningen framgår att kompetensförsörjning
ses som ett nyckelområde för att kunna säkerställa tillbörlig kvalitet och utbud av
äldreomsorg i framtiden. I nämndens verksamhetsplan 2022-2024 har nämnden målet
“Socialnämnden ska vara en attraktiv arbetsgivare och verka för en lösningsorienterad
samverkan, ett coachande ledarskap och en god arbetsmiljö”. Till målet står det att
socialnämndens verksamhet ska vara en attraktiv arbetsgivare och därför följa och
utveckla bland annat medarbetares kompetens

Digitalisering
Kommunfullmäktige har 2019-01-14 § 11 fastställt en digitaliseringsstrategi för
Vallentuna kommun. Digitaliseringsstrategin anger kommunens långsiktiga avsikter inom
digitaliseringsområdet och den ska vara vägledande för beslut och styrning. I strategin
framgår det att varje förvaltning ska ta fram en handlingsplan för digitalisering för att
arbetet med digitaliseringsfrågorna ska ges ytterligare styrning och struktur.
Socialförvaltningen har en handlingsplan för digitalisering som gällde under HT2019 -
VT 2022.

Bedömning
Finns det en långsiktig planering inom området?

Delvis.

Vår bedömning bygger i huvudsak på att:

● Det finns en lokalförsörjningsprognos som  baseras på en bedömning av  långsiktigt
behov och hur dessa kan tillgodoses med olika typer av boenden. Av intervjuer anges
detta vara ett väsentligt underlag i planering av kommunens särskilda boenden.

● Kommunen visar även medvetenhet att såväl personal- och kompetensförsörjning
som digitalisering kommer vara avgörande för leverans av äldreomsorg på lång sikt,
men har inte realiserat detta i fastställda långsiktiga planeringar inom områdena.

Framtidsstrategi avseende utbud av äldreomsorg
Revisionsfråga 2: Finns det en tydlig och ändamålsenlig framtidsstrategi avseende
utbud av äldreomsorg?

Iakttagelser
Det finns inget sammanhållet beslutat dokument som redogör för kommunens
framtidsstrategi avseende utbudet av äldreomsorgen i kommunen. Från genomförda
intervjuer framförs det en samlad bild av ett behov av att samla alla pågående och
framtida insatser i en äldreplan eller liknande dokument.

Lokalbehov, särskilda boendeplatser
Som konstaterats i föregående revisionsfråga finns  ett dokumenterat underlag för
planering av den framtida äldreomsorgen genom lokalförsörjningsprognos 2023-2032
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och socialförvaltningens behovsunderlag till kommunens övergripande lokalresursplan.
I lokalförsörjningsprognos 2022-2031 framgår det att under 2021 har det skett
förändringar inom särskilt boende. Förändringarna har lett till att kommunen just nu har
ett överskott på platser på särskilt boende och i dagsläget ingen kö. I prognosen finns
ett diagram där behov och tillgång till SÄBO-platser återfinns. Diagrammet visar att
behovet kommer öka med cirka 100 platser fram till 2031, från 219 till 317 platser. Den
totala kapaciteten bedöms 2031 vara 350 platser, vilket skulle innebära en viss
överkapacitet. I lokalförsörjningsprognosen gör förvaltningen bedömningen att under de
närmaste åren inte finns något ökat behov av korttids- eller växelvårdsplatser.

Vid tidpunkt för framtagande av prognosen fanns en pågående markanvisningstävling
för trygghetsbostäder i västra Vallentuna tätort. Trygghetsboendet kommer inte vara
biståndsbedömt utan ordinärt i sin utformning. Kommunstyrelsen har godkänt förslag till
tilldelning av markanvisning 2022-04-04 § 61. I prognosen framgår det även att två
privata aktörer har planer på att etablera särskilda boenden i kommunen.

I socialförvaltningens behovsunderlag till lokalresursplan 2023-2032 beskrivs behovet
för samtliga geografiska delar av kommunen. Det framgår ett utökat behov av särskilt
boende i Västra Vallentuna. Kapacitetsökningen avseende berörd boendeform beräknas
tillkomma genom att privata aktörer etablerar sig i nordöstra och sydöstra Vallentuna år
2024 och 2025. En av etableringarna sker på kommunal mark och en sker på privat
fastighet, vilket gör att kommunen inte kan säkerställa att etableringarna sker enligt plan.
Kontinuerliga dialoger förs med de anlitade aktörerna, kommunens alternativ vid avbrott
eller förseningar med etableringen av de privata aktörerna uppges vara att upphandla
externa platser utanför kommunen och maximera placeringen på de befintliga boendena
i kommunen.

Kompetensförsörjning
Socialförvaltningen har ansökt om och beviljats statsbidrag till regioner och kommuner
till följd av sjukdomen covid-19. Statsbidraget har förvaltningen fått i tre omgångar som
använts till nyanställningar, tillfälliga anställningar och befintlig personal. Tillfällig
personal har kallats in för att täcka upp vid sjukdomssymtom hos befintlig personal.
Fördelningen av de tre omgångarna har skett enligt följande:

Omgång Personal Skyddsutrustning Totalt

1 8.7 mnkr 2.0 mnkr 10.7 mnkr

2 4.1 mnkr 11.0 mnkr 15.1 mnkr

3 3.8 mnkr 1.0 mnkr 4.8 mnkr

Totalt 16.6 14.0 30.6

Ingen detaljerad uppföljning av statsbidragens användande har genomförts, dock har
verksamheten under Covid-19 pandemin följts upp i sin helhet. Ingen specifik
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uppföljning av statsbidraget har genomförts då det anses ha använts för att möjliggöra
tillräcklig personaltäthet i de olika verksamheterna, samt inköp av skyddsutrustning.
Bedömningen är att statsbidragen hade önskad effekt och används för att säkerställa
vård för kommunens invånare utan att riskera kommunens ekonomi.

Digitalisering

Förvaltningens digitaliseringsstrateg skapar och förvaltar den handlingsplan som gäller
under HT2019-VT2022. I digitaliseringsstrategin finns exempel på genomförda projekt
och uppdrag, bland annat införande av beröringsfritt låssystem till demensenheter,
digitala möten mellan brukare och närstående inom särskilt boende och digital
beställning av hushållsvaror till hemtjänstkunder. Vid flertalet genomförda intervjuer
framkom ett behov av digitalisering för att möta framtidens behov. Intervjupersoner
beskrev att i framtiden kommer det finnas äldre med större behov, exempelvis äldre med
missbruksproblematik eller äldre med psykisk ohälsa. Det framkom även att det kommer
bli svårigheter att rekrytera personal i framtiden och att digitala verktyg kommer behövas
även på grund av det.

Bedömning
Finns det en tydlig och ändamålsenlig framtidsstrategi avseende utbud av äldreomsorg?

Delvis.

Vår bedömning bygger i huvudsak på att:

● Det finns dokumenterade underlag som visar behov och förutsättningar vad gäller
lokalförsörjning/boendeplanering där ekonomiska konsekvenser på kort och lång sikt
behandlas.

● Det saknas tydliga strategier och planering för kompetensförsörjning på kort och
lång sikt, men även hur digitalisering kan utformas för att möta framtida behov.

Beslutsunderlag inom området
Revisionsfråga 3: Är beslutsunderlagen inom området heltäckande?

Iakttagelser

Lokalbehov, särskilda boendeplatser
Nämndens beslutsunderlag och riktning inom framtidens äldreomsorg utgörs främst av

● Lokalförsörjningsprognos 2023-2032
● Socialförvaltningens behovsunderlag till kommunövergripande lokalresursplan

I rapporten avseende behovsunderlag till kommunövergripande lokalresursplan återfinns
en konsekvensanalys för ekonomi och risker med förslaget.
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I april 2021 formade styrgruppen för äldreomsorg ett uppdrag att utveckla Trygg
hemgång och se över möjligheten till ett demensteam i Vallentuna kommun. Uppdraget
som gavs till projektgruppen var bland annat att arbeta fram ett team vars arbetssätt
fångar upp fler demenssjuka, som i dagsläget inte får det stöd de behöver.
Projektgruppen fick även i uppdrag att teamet skulle ta fram ett arbetssätt för
förebyggande arbete och motivation för att få kunden och anhöriga att förstå vilket stöd,
insats och aktivitet som behövs. Projektgruppen har redovisat sitt resultat och där
framgår det att projektgruppen föreslår att ett äldreteam bildas. I projektgruppens
rapport framgår det att projektgruppen genomfört en risk- och konsekvensanalys.

Socialförvaltningens stab har under år 2019 genomfört en utredning gällande om
trygghetsboende ska vara ordinärt eller biståndsbedömt. Förvaltningen
rekommenderade att förutsättningar för uppförande av ordinärt trygghetsboende i privat
regi utforskas. I utredningen skriver förvaltningen att insatsformen och dess praxis för
biståndsbedömt trygghetsboende ännu inte tagit etablerad form vilket medför risker för
kommunen. Utredningen innehåller jämförelse med andra kommuner och
konsekvensanalyser.

Socialförvaltningens stab har gjort en förstudie gällande platser i särskilt boende för
äldre. Rapporten är inte daterad men är märkt med version 26. Förstudien har sett över
olika vägval för att Vallentuna kommun ska kunna försörja sig på platser i särskilt
boende för äldre utifrån kommunens nuvarande och kommande behov. Förstudien är
gedigen och innehåller både ekonomisk analys, risker, fördelar och nackdelar samt
jämförelser med andra likartade kommuner samt större städer.

Bedömning
Är beslutsunderlagen inom området heltäckande?

Delvis.

Vår bedömning bygger i huvudsak på att:

● De beslutsunderlag som rör utredning Trygghetsboende, ordinärt eller
biståndsbedömt är att anses som heltäckande och innehåller konsekvensanalys
samt jämförelser med likartade kommuner.

● Underlag för Lokalförsörjningsprognos 2022-2031 innefattar befolkningsförändring
samt kommande behov, dock utan jämförelse med likartade kommuner

● Det saknas däremot beslutsunderlag inom väsentliga områden som berör framtidens
äldreomsorg, exempelvis kompetensförsörjning, digitaliseringsplan samt en
långsiktig äldreomsorgsplan som tar ett helhetsgrepp inom området.
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Uppföljning av arbetet med att utforma framtidens äldreomsorg
Revisionsfråga 4: Finns det en tillräcklig uppföljning av arbetet med att utforma
framtidens äldreomsorg till omfattning och innehåll?

Iakttagelser
Som tidigare konstaterats finns inget sammanhållet beslutat dokument som redogör för
kommunens framtidsstrategi avseende utbudet av äldreomsorgen i kommunen. Därmed
finns inte heller fastställda och beslutade riktlinjer för hur förvaltningen ska rapportera
hur det strategiska arbetet med att utveckla framtidens äldreomsorg fortlöper.

I socialnämndens verksamhetsberättelse 2021 står det att nämndens största utmaning
är att möta framtidens ökade volymer och behov med bibehållen kvalitet. Bland gruppen
äldre sker den största volymökningen. Nämnden skriver vidare att det blir allt fler äldre
med ökade och mer komplexa behov under en längre tid och att det krävs ett utökat
förebyggande och hälsofrämjande arbete. För att klara framtidens utmaningar beskriver
nämnden att de behöver arbeta för en hållbar socialtjänst. Under år 2021 har
förvaltningen tagit fram fyra prioriterade områden; samverkan och tjänstedesign,
förebyggande arbete, hållbart medarbetarskap och utveckling genom digitalisering. De
fyra prioriterade områdena ska bidra till nämndens mål.

Bedömning
Finns det en tillräcklig uppföljning av arbetet med att utforma framtidens äldreomsorg till
omfattning och innehåll?

Nej.

Vår bedömning bygger i huvudsak på att:

● Det finns ett etablerat/pågående arbete med att utforma framtidens äldreomsorg
med en tillsatt styrgrupp där utredningar och förstudier genomförts.

● Resultatet av pågående och genomfört arbete, utredningar och förstudier, har
däremot inte utmynnat i någon framtidsstrategi avseende äldreomsorgens
omfattning och innehåll.

Nämndens beslut utifrån uppföljning
Revisionsfråga 5: Fattar nämnden tydliga och aktiva beslut utifrån uppföljning avseende
framtidens äldreomsorg?

Iakttagelser
Utifrån den uppföljning som sker påverkas även förutsättningarna för vilka beslut som
går att fatta utifrån rapportering avseende framtidens äldreomsorg. I ovan avsnitt,
revisionsfråga 4, framkommer att det saknas en tillräckligt samlad uppföljning av arbetet
med att utforma framtidens äldreomsorg. Inom ramen för granskningen har vi dock
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identifierat ett antal tydliga och aktiva beslut som nämnden har fattat med inriktning mot
framtidens äldreomsorg.

I april 2021 formade styrgruppen för äldreomsorg ett uppdrag att utveckla Trygg
hemgång och se över möjligheten till ett demensteam i Vallentuna kommun. Uppdraget
som gavs till projektgruppen var bland annat att arbeta fram ett team vars arbetssätt
fångar upp fler demenssjuka, som i dagsläget inte får det stöd de behöver.
Projektgruppen fick även i uppdrag att teamet skulle ta fram ett arbetssätt för
förebyggande arbete och motivation för att få kunden och anhöriga att förstå vilket stöd,
insats och aktivitet som behövs. Projektgruppen har redovisat sitt resultat och där
framgår det att projektgruppen föreslår att ett äldreteam bildas.

Under år 2021 har socialförvaltningen tagit in ett externt företag som gjort en
genomlysning av den kommunala hemtjänsten. Socialnämnden har 2021-12-14 § 144
föreslagit att kommunfullmäktige beslutar om bland annat att kommunen delas in i sex
geografiska områden där externa utförare har möjlighet att välja inom vilket område/vilka
områden de önskar vara verksamma i. Bakgrund till socialnämndens förslag till beslut är
att socialförvaltningen har fått i uppdrag att utreda möjligheterna till en förändrad
ersättningsmodell som speglar Vallentuna kommuns geografiska förhållanden för
utförande av hemtjänst i kommunen. Målsättningen med översynen var att förbättra
förutsättningarna för fler externa hemtjänstutförare att etablera sig i kommunen och att
därigenom också öka valfriheten för kunderna. Kommunfullmäktige beslutade
2022-02-21 § 13 att bifalla förslaget.

På nämndens sammanträde 2022-03-29 § 26 fattade nämnden beslut om samordning
med hemtjänst med andra insatser. Socialnämnden gav förvaltningen i uppdrag att vid
nästa revidering av förfrågningsunderlaget införa krav på alla godkända utförare inom
hemtjänsten att även kunna utföra avlösning samt leverans av matlådor för sina egna
kunder. Socialnämnden uppdrar även åt Socialförvaltningen att fortsatt planera för
genomförande av krav på alla godkända utförare att hantera trygghetslarm dagtid och
att under hösten 2022 revidera förfrågningsunderlaget utifrån detta. I utredningen som
förvaltningen genomfört återfinns rubriken risker.

Bedömning
Fattar nämnden tydliga och aktiva beslut utifrån uppföljning avseende framtidens
äldreomsorg?

Delvis

Vår bedömning bygger i huvudsak på att:

● Granskningen har identifierat exempel som visar på nämndens aktiva beslut att
förändra den framtida äldreomsorgen.

● Det saknas dock som tidigare nämnts, tydliga heltäckande planer och strategier för
utformning av hur framtidens äldreomsorg kan se ut.
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Samlad bedömning
PwC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun genomfört
en granskning avseende framtidens äldreomsorg. Granskningen syfte var att bedöma
om socialnämnden säkerställt ett ändamålsenligt arbete avseende framtidens
äldreomsorg och om nämndens kontroll av området är tillräcklig.

I föreliggande granskning har vi granskat om och på vilket sätt socialnämnden utifrån sitt
ansvar enligt socialtjänstlag, kommunallag och reglemente skaffar sig kunskap om,
planerar för och följer upp hur äldreomsorgen i Vallentuna ska utvecklas i ett längre
tidsperspektiv. Vi har valt att fokusera på de tre dimensionerna boende och
lokalförsörjning, personal och kompetensförsörjning samt digitalisering och
välfärdsteknik.

Granskningen har visat att nämnden har god kontroll över sina framtida lokalbehov vad
gäller särskilda boenden. Det finns också en plan för hur behovet av boendeplatser
inom särskilt boende ska tillhandahållas. Givet att en plan finns och löpande uppdateras
finns även förutsättningar för nämnden att följa upp progressen i förhållande till plan och
vid behov vidta åtgärder.

Vad gäller kompetensförsörjning så kan vi konstatera att nämnden och förvaltningen har
en probleminsikt vad gäller de utmaningar som tillgången på adekvat kompetens inom
äldreomsorgen kommer att innebära under kommande år. Vi har inom ramen för
granskningen inte tagit del av underlag som visar att nämnden kvantitativt analyserat
sina framtida kompetensförsörjningsbehov, och heller inte någon tydlig plan med
insatser för att möta behoven. Detta kan sannolikt även förklara att det inte tydligt går att
identifiera någon specifik uppföljning och vidtagna åtgärder inom
kompetensförsörjningsområdet.

Det finns inom nämnden och förvaltningen en vilja att i högre grad utnyttja välfärdsteknik
samt digitalisering för att tillhandahålla en kvalitativ äldreomsorg och även möta
utmaningarna på kompetensförsörjningsområdet. Vi har inom granskningen identifierat
att en handlingsplan för digitalisering finns, och att en rad insatser och nya arbetssätt
prövats utifrån planen. Denna gällde t o m våren 2022, och behöver därmed uppdateras
eller ersättas.

Nämndens kunskap om, planering för och uppföljning av äldreomsorgen ur ett
långsiktigt perspektiv varierar alltså mellan de studerade områdena. Utifrån genomförd
granskning är därför vår samlade bedömning att socialnämnden inte helt har säkerställt
ett ändamålsenligt arbete avseende framtidens äldreomsorg och att nämndens kontroll
av området inte helt är tillräcklig.

Vår uppfattning är att nämnden, i syfte att i tid och på ett strategiskt sätt, bör överväga
att utveckla en samlad långsiktig planering som bygger på en analys av nämndens
framtida behov inom såväl lokaler och bostäder, som kompetensförsörjning och
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digitalisering. Inom ramen för granskningen har också önskemål om denna typ av
övergripande styrdokument lyfts.

Rekommendation

Utifrån granskningens iakttagelser och bedömningar lämnar vi följande
rekommendationer till socialnämnden:

● Att upprätta beslutsunderlag som är heltäckande inom området, dvs. att analyser
som beslutsunderlag åtminstone omfattar kompetensförsörjning, digitalisering samt
utbud av boenden.

● Att nämnden, baserat på genomförda analyser, upprättar en plan/strategi som tydligt
visar inriktningen för arbetet med äldreomsorgen på lång sikt (> 3 år).

● Att nämnden fastställer direktiv för hur, när och i vilken omfattning arbetet med
framtidens äldreomsorg ska följas upp till nämnden.
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Sammanfattande bedömningar utifrån revisionsfrågor

Revisionsfråga Bedömning

Finns det en långsiktig
planering inom
området? > 3 år.

Delvis
Långsiktig lokalförsörjningsprognos
finns, däremot saknas personal- och
kompetensförsörjning,
digitaliseringsplan samt övergripande
långsiktig planering.

Finns det en tydlig och
ändamålsenlig
framtidsstrategi
avseende utbud av
äldreomsorg?

Delvis
Framtidsstrategi avseende
lokalförsörjning/boendeplanering finns.
Det saknas tydliga framtidsstrategier
avseende kompetensförsörjning samt
digitalisering

Är beslutsunderlagen
inom området
heltäckande?

Delvis
Beslutsunderlag för
lokalförsörjning/boendeplanering
innefattar kort -och långsiktiga
konsekvenser. Jämförelser med
likartade kommuner sker inte. Det
saknas beslutsunderlag och
konsekvensanalys för
kompetensförsörjning, digitalisering
samt ett helhetsgrepp inom
äldreomsorgen

Finns det en tillräcklig
uppföljning av arbetet
med att utforma
framtidens äldreomsorg
till omfattning och
innehåll?

Nej
Det finns ett etablerat/pågående arbete
att utforma framtidens äldreomsorg.
Genomfört arbete, utredningar och
förstudier har inte resulterat i någon
framtidsstrategi avseende
äldreomsorgens omfattning och
innehåll.

Finns det en tillräcklig
uppföljning av arbetet
med att utforma
framtidens äldreomsorg
till omfattning och
innehåll?

Delvis
Granskningen har identifierat exempel
som visar på nämndens aktiva beslut
att förändra den framtida
äldreomsorgen.
Dock saknas tydliga heltäckande planer
och strategier för utformning av hur
framtidens äldreomsorg kan se ut.
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Bilaga
Dokumentation
● Riktlinjer för handläggning av äldre och personer med funktionsnedsättning SoL.
● Lokalförsörjningsprognos socialförvaltningen 2022-2031
● Socialförvaltningens behovsunderlag till lokalresursplan 2023-2032
● Rapport platser i särskilt boende för äldre
● Rapport Utredning Trygghetsboende
● Projektgruppens resultat - Vallentunas Äldreteam 2021-09
● Slutrapport, granskning av Vallentuna hemtjänst 2021-03-09
● Utredning översyn ersättningsmodell hemtjänsten
● Tjänsteskrivelse Upphävande av riktlinje för anhöriganställning
● Samordning med hemtjänst med andra insatser, tjänsteskrivelse 2022-02-16
● Handlingsplan Socialförvaltningens digitalisering HT2019-VT2022
● Protokoll för socialnämnden och kommunstyrelsen
● Kommunplan 2021-2023, kommunplan 2022-2024
● Verksamhetsplan socialnämnden 2022-2024
● Verksamhetsplan kommunstyrelsen 2022-2024
● Digitaliseringsstrategi
● Verksamhetsberättelse 2021 kommunstyrelsen
● Verksamhetsberättelse 2021 socialnämnden
● Delårsrapport jan-aug 2021, Vallentuna kommun
● Kommunstyrelsens reglemente
● Socialnämndens reglemente

16



2022-11-03

Henrik Fagerlind Pär Koyanagi-Gustafsson
___________________________ ___________________________

Uppdragsledare Projektledare

Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag
av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun enligt de villkor och under de förutsättningar som framgår
av beslutad projektplan. PwC ansvarar inte utan särskilt åtagande, gentemot annan som tar del av och förlitar sig
på hela eller delar av denna rapport.
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PwC
Vallentuna Kommun Mars 2023

Bakgrund
Revisorerna i Vallentuna kommun granskar årligen delårsbokslut och årsredovisning, 
samt genomför fördjupade granskningar utifrån en risk och väsentlighetsanalys. De 
granskningar som revisionen genomför innehåller ofta förslag på åtgärder som bör 
genomföras. Dessa åtgärder varierar i omfattning och därmed också i tid för 
genomförande. En viktig del av revisionens arbete är därför att följa upp tidigare 
genomförda granskningar för att se om åtgärder vidtagits med anledning av dessa och 
om den granskade organisationen beaktat noterade brister, synpunkter och förslag. 

Enligt SKR:s styrdokument God revisionssed i kommunal verksamhet 2018 påtalas även 
vikten av att följa upp de granskningar revisorerna gjort under året. Genom att 
regelbundet följa upp genomförda granskningar ges svar på om åtgärder med anledning 
av revisorernas kritik och rekommendationer har tagits i beaktande. SKR skriver vidare 
att uppföljningen kan genomföras som en särskild granskningsinsats med skriftlig 
rapport. Uppföljningen ger också underlag för att bedöma om det finns anledning till 
förnyad granskning, och blir därmed en grund för riskanalysen inför kommande års 
revisionsplanering.

Syfte och frågeställningar
Syftet med granskningen är att bedöma om granskad nämnd och kommunstyrelsen 
vidtagit tillräckliga åtgärder med anledning av den bedömning och de åtgärdsförslag 
som lämnats i genomförda granskningar. Granskningen har sin utgångspunkt i 
följande revisionsfrågor: 

1. Har revisorernas synpunkter och förslag till åtgärder besvarats av respektive 
nämnd/styrelse?

2. Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?

3

Inledning

Avgränsning
Granskningen avser uppföljning av ett urval av granskningar genomförda åren 
2019–2020 Totalt görs en uppföljning av två granskningar: 

• Granskning av likvärdiga förutsättningar inom förskolan
• Informations och -cybersäkerhetsgranskning

Metod
Genomgång av revisorernas synpunkter och förslag till åtgärder som angetts i 
lämnade revisionsrapporter och tillhörande missivbrev samt genomgång och 
granskning av yttranden som revisorerna erhållit.

Inhämtande av lägesbeskrivningar och kompletterande underlag för granskning och 
verifiering av genomförda åtgärder och utveckling för att fånga statusen för respektive 
granskning. För respektive granskning genomfördes intervjuer med berörda 
tjänstepersoner. Avseende granskningen av informations- och cybersäkerhet 
intervjuades IT-chef, säkerhetsstrateg, kanslichef samt it-säkerhetstekniker. Avseende 
granskningen av förskolan intervjuades förvaltningschef och utbildningsstrateg. 

De intervjuade har beretts möjlighet att sakgranska rapporten. Rapporten har 
kvalitetssäkrats av Henrik Fagerlind i enlighet med PwC:s interna rutiner. 



Granskningsresultat2



PwC

Informations- och cybersäkerhet

5



PwC
Vallentuna Kommun Mars 2023

 

6

Iakttagelser
Kommunstyrelsen hanterade rapporten vid sammanträdet 2020-06-12. I styrelsens 
yttrande framgår att: 

● Arbetet för att minimera antalet separata processer för behörighetsstyrning pågår. 
● Kansliet har anställt en informationssäkerhetssamordnare tillika dataskyddsombud 

som en dedikerad resurs med ett övergripande ansvar för hanteringen av 
informationssäkerhetsincidenter. 

● Verktyg för att utföra egna sårbarhetsanalyser används för att upptäcka samt 
åtgärda eventuella brister,detta verktyg lutar sig även det mot globala data. 

● Idag pågår en förstudie gällande återställningsplaner av allvarligare karaktär. Där 
behandlas främst de, för infrastrukturen, viktigaste systemen men även övriga 
system som anses som kritiska.

Har revisorernas synpunkter och förslag till åtgärder besvarats av 
respektive nämnd/styrelse?

Bedömning
Ja
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Iakttagelser

Inom behörighetshantering har Vallentuna kommun en rad dokument som beskriver hur 
behörighetshantering ska ske. För respektive verksamhetssystem finns systemdokumentation 
som beskriver rutinen för beställning och borttagning av behörigheter för användare. 
Granskning av inhämtad dokumentation (se bilaga) visar att ägarskap av 
behörighetsgranskning ej är definierat och att beskrivning för hur och när kontroll av 
behörigheter ska göras inte finns dokumenterat.

Kommunens Internkontrollplan beskriver övergripande de kontroller som finns inom 
behörighetsgranskning. Internkontrollplan går inte in på metodiken bakom hur eller av vem 
behörighetsgranskningen utförs. Exempelvis visar denna att kontroll av höga behörigheter ska 
göras två gånger per år. Per intervju framgår att nästa kontroll utförs i mars respektive augusti. 
Vidare beskrivs att kontroll av dokumenterade behörighetsgrupper samt behörighetstilldelning 
sker korrekt utifrån dessa ska göras en gång per år. Denna kontroll utfördes senast år 2021. 
Övergripande ansvar för att interna kontroller utförs ligger hos chefscontroller. Det framgår per 
intervju att uppföljning av Internkontrollplan sker två gånger per år till politiken enligt riktlinjer 
som gäller för Vallentuna kommun.

Vid intervju framkommer att systemförvaltare själva behöver sätta upp planer för hur de utför 
behörighetsgranskningar och hur ofta detta ska ske. Det finns en osäkerhet inom kommunen för 
hur uppföljning av dessa behörighetsgranskning sker. På viss nivå sker stickprov av 
behörigheter, exempelvis beskrivs inom Platina (dokument daterat till år 2016) att stickprov ska 
utföras två gånger per år av kansliet. Vidare framgick att medarbetare inom Vallentuna kommun 
har individuellt anpassade behörigheter beroende på roll och behov som godkänns av närmaste 
chef. För centrala och gemensamma system utförs behörighetstilldelning av IT-enheten medan 
för förvaltningsspecifika system så sker det av ansvarig systemförvaltare.

Rekommendation: Ta fram formella rutiner för behörighetsgranskning, krav på granskning och säkerställ att 
systemägare har ansvaret för granskning. 

Bedömning

Delvis

Bedömningen baseras på följande:

● En dokumenterad process för hur och när behörighetsgranskning inom kommunens 
verksamhetssystem ska ske finns inte dokumenterat.

● Uppföljning av behörighetsgranskningar följs inte upp av högre instanser (exempelvis 
chefcontroller).

● Uppföljning av Internkontrollplan till politiken sker två gånger per år.

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Iakttagelser

PwC’s granskning visar att schemalagda och automatiserade sårbarhetsskanningar sker 
regelbundet med hjälp av extern leverantör. Med hjälp av extern leverantör skannar IT-enheten 
Vallentuna kommuns nätverk för att identifiera utrustning med sårbarheter, ouppdaterade enheter 
med mera. Resultatet av skanningar sammanfattas i rapporter som skickas till IT-chef. Identifierade 
sårbarheter bedöms utifrån kritikalitet för att sedan åtgärdas inom en rimlig tid. Ansvar för 
identifierade sårbarheter ligger hos IT-chef i samråd med kommunens IT-säkerhetstekniker. 

Sårbarheter i operativsystem hanteras av IT-chefer medan applikationsnära sårbarheter hanteras av 
systemägare/systemförvaltare. Vid sårbarheter i verksamhetssystem informeras systemägare som 
vidtar nödvändiga åtgärder tillsammans med systemleverantör och hostingpartner. Exempelvis 
framgår det i dokumentation att kommunen har ett par föråldrade servrar som ej är supporterade, 
detta är något som framkommer via sårbarhetsskanningen. IT-enheten arbetar tillsammans med 
systemförvaltare med att fasa ut dessa riskobjekt samt isolera dessa i kommunens nya datacenter. 
Processbeskrivning av den övergripande för sårbarhetshanteringen finns ej dokumenterad inom 
Vallentuna kommun.

Vid intervju framkommer att Vallentuna kommun inte har utfört något penetrationstest i syfte att 
kontrollera exempelvis nätverkssegmentering eller lösenordshantering.

Rekommendation: Formalisera sårbarhetshanteringen med definierade processer för hantering att upptäcka 
sårbarheter. 

Bedömning

Delvis

Bedömningen baseras på följande:

● Regelbundna sårbarhetsskanningar utförs inom nätverket.
● Identifierade sårbarheter prioriteras och mitigeras ändamålsenligt.
● Penetrationstester utförs inte av kommunen.

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Iakttagelser

Vallentuna kommun har dokumentet Rutin för anmälan och hantering av personuppgifts- och 
informationssäkerhetsincident som beskriver vad som ska rapporteras, vem som ska rapportera 
samt hur kommunen ska säkerställa återföring av lärdomar inom kommunen. Kommunens lärdomar 
beskrivs i det Excel-dokument där alla inkommande incidenter samlas. 

PwC’s granskning visar att alla nya incidenter som rapporteras registreras via kommunens 
ärendehanteringssystem Platina och sammanställs i ett Excel-dokument i syfte att identifiera ofta 
förekommande incidenter för att kunna rikta insatser som utbildning och tekniska åtgärder. 
Identifierade lärdomar beskrivs inom kommunens Excel-dokument som sedan prioriteras utifrån 
kritikalitet. Lärdomar innefattar oftast utbildning av personal och organisatoriska rutiner. Exempelvis 
framkommer vid intervju att Vallentuna kommun har implementerat ett verktyg (Learnifier) för att 
utöka medvetenheten och kunskapen om phishing mail som ett resultat av tidigare incidenter. 
Vidare har kommunen etablerat ny information på intranätet som medarbetare kan ta del av. Vid 
intervju framkommer att ad hoc-kontroller utförs för att säkerställa att medarbetare tagit del av 
information publicerat på kommunens intranät.

Sammanställnings av inträffade incidenter rapporteras till kommunens ledningsgrupp i en årlig 
rapport, Dataskydds- och informationssäkerhetsrapport. Resultatet av rapporten bidrar att sätta 
riktningen av insatser för nästkommande år.

Rekommendation: Säkerställa att återföring av lärdomar efter samtliga informationssäkerhetsincidenter 
görs genom att kravställa detta i relevant dokumentation, samt se till att det är känt inom organisationen och 
att det finns en dedikerad resurs som ansvarar för att detta sker. 

Bedömning

Ja

Bedömningen baseras på följande:

● Kommunen arbetar aktivt med att identifiera återkommande incidenter eller händelser.
● Lärdomar sammanställs baserat på inkommande incidenter eller händelser beskrivs i 

kommunens sammanställning av incidenter.
● Årlig genomgång av incidenter sammanställs i syfte att etablera fokusområden för 

förbättringar inför nästkommande år.

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Iakttagelser

Vallentuna kommun har en generell Kontinuitetsplan IT som beskriver kommunens metod för att 
säkerställa leveransförmåga av IT-system och IT-drift vid störningar eller avbrott. Checklistor finns 
för dataintrång, felsökning, hårdvara, kommunikationsavbrott, sabotage, strömavbrott och 
virusangrepp. Exempelvis finns det dokumenterat i vilken ordning kommunens system ska tas upp i 
nuvarande serverdokumentation vid eventuell katastrof.

Steg-för-steg-anvisningar finns för hur kommunen praktiskt återställer och återläser hård- och 
mjukvara inom IT-infrastrukturen. Anvisningarna innehåller inbördes prioriteringar mellan olika 
komponenter samt hur dessa ska återställas. Rutiner finns även för återställning av filer och virtuella 
servrar. Vidare sker återläsningstester av system och filer ad hoc och ansvaret för beställning av 
återläsningstester ligger hos systemägare. Vid intervju framkommer att IT-enheten ser fortsatt behov 
av förbättring från systemägare att kravställa gentemot IT-enheten och leverantörer att 
återställningstesta system och applikationer.

Återställningsplaner för system och applikationer uppdateras kontinuerligt då förändringar eller 
uppdateringar av system tillkommer som påverkar befintliga planer. Vid förändringar av befintliga 
återställningsplaner finns etablerade checklistor i syfte att säkerställa att uppdateringar sker på ett 
korrekt sätt inom organisationen.

Rekommendation: Ta fram stödmaterial för framtagning av återställningsplaner på övergripande nivå samt 
för specifika system. Säkerställ att systemägare med ansvar för att ta fram återställningsplaner är 
införstådda med detta ansvar. 

Bedömning

Delvis

Bedömningen baseras på följande:

● En generell processbeskrivning av kommunen återställningsarbete med tillhörande 
riskscenarion är dokumenterad.

● Återställningsplaner för hård- och mjukvara är etablerade.
● Regelbundna återställningstester av hård- och mjukvara är ej etablerade. 

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Sammanfattning av åtgärdade rekommendationer

Rekommendation Rekommendation genomförd

Ta fram formella rutiner för behörighetsgranskning, krav 
på granskning och säkerställ att systemägare har 
ansvaret för granskning.

Granskning av höga behörigheter finns som kontrollpunkt inom kommunens Internkontrollplan. Vidare saknar kommunen ett 
etablerade sätt för att följa upp behörighetsgranskningar gentemot exempelvis systemförvaltare för att säkerställa att 
behörigheter är i linje med need-to-know.

Formalisera sårbarhetshanteringen med definierade 
processer för hantering att upptäcka sårbarheter.

Kommunen har etablerat en process för regelbundna sårbarhetsskanningar i syfte att identifiera sårbarheter inom kommunens 
IT-infrastruktur. Vidare har kommunen inte utfört något penetrationstest för att säkerställa nätverkssegmentering, 
kontosäkerhet med mera. 

Säkerställ att återföring av lärdomar efter samtliga 
informationssäkerhetsincidenter görs genom att 
kravställa detta i relevant dokumentation, samt se till att 
det är känt inom organisationen och att det finns en 
dedikerad resurs som ansvarar för att detta sker.

Kommunen har etablerat processer och rutiner för att säkerställa att rotorsaken till incidenter fastställs samt att lärdomar 
identifieras för att förhindra att samma sak händer igen. Årlig sammanställning av incidenter dokumenteras i en årsrapport 
som blir en del av planeringen av förbättringsarbete för nästkommande år.

Ta fram stödmaterial för framtagning av 
återställningsplaner på övergripande nivå samt för 
specifika system. Säkerställ att systemägare med 
ansvar för att ta fram återställningsplaner är införstådda 
med detta ansvar.

Generell processbeskrivning för kommunens återställningsarbete av hård- och mjukvara finns dokumenterat. 
Steg-för-steganvisningar för hur IT-enheten och systemägare/förvaltare återställer hård- och mjukvara finns etablerat. Vidare 
saknar kommun regelbundna återställningstester i syfte att säkerställa operationell effektivitet.
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Positiva arbetsflöden
Utöver denna granskning finns det ett pågående arbete inom kommunen som omfattar flera positiva arbetsströmmar som exempelvis arbete med att ta fram ett nytt datacenter, där man bland 
annat tagit fram en “röd lista” på servrar som ses som en risk och kommer ligga utanför kritisk nätverksmiljö.

Mot bakgrund av vad som framkommit inom den uppföljande granskningen av informations- och cybersäkerhet har PwC även sett styrkor inom Vallentuna kommun. Några styrkor är:

● Som en del av identifierade lärdomar har kommunen etablerat en medvetandehöjande kampanj för utbildning inom informationssäkerhetsrelaterade risker.

● Implementerade policies signeras av anställda via Stratsys i syfte att säkerställa att medarbetare har tagit del av informationen. Vidare har HR ett verktyg där nyanställda tar del av 
information om exempelvis informationssäkerhet och GDPR.

● Återställningsplaner av hård- och mjukvara med tillhörande steg-för-steg riktlinjer finns etablerade.

● Sårbarhetsskanning utförs i syfte att identifiera kända sårbarheter inom Vallentuna kommuns nätverk.

● Pågående arbete med att etablera ett andra datacenter för att säkerställa redundans och leveransförmåga av IT.

12
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Likvärdig förskola
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Iakttagelser
Barn- och ungdomsnämnden hanterade rapporten vid sammanträdet 2020-04-21. I 
nämndens yttrande framgår att utvecklingsinsatser pågår eller planeras samt att nämnden i 
huvudsak delar rapportens slutsatser.

Har revisorernas synpunkter och förslag till åtgärder besvarats 
av respektive nämnd/styrelse?

Bedömning
Ja
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Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Iakttagelser
Nämnden har vidtagit följande fem åtgärder:

Åtgärd 1: Under 2021 arbetade man fram Kvalitetsindikatorerna som är ett självskattningsverktyg 
som belyser pedagogernas arbete och deras medvetna pedagogiska val i undervisningen baserat 
på barnens uppvisade behov. Indikatorerna är kopplat till läroplanens mål för förskola och till målen 
om flerstämmig undervisning. Dessa indikatorer används i förskolepersonalens lokala uppföljning 
och analys tre gånger om året som sedan sammanfattas och redovisas för nämnd en gång om året.

Åtgärd 2: Under år 2020-2022 har huvudmannen implementerat en gemensam struktur för det 
systematiska kvalitetsarbetet vid namn Lokalt och övergripande kvalitetsarbete (LÖK). Denna 
används i förskola, grundskola och gymnasieskola. LÖK:en bygger på tre årliga tematiska tertial där 
varje tertial följer upp, analyserar och utvärder ett kluster av läroplansmål. Detta görs med lokalt 
satta utvecklingsmål, gemensamt beslutande utvecklingsområden och nyckeltal för alla skolformer. 
Respektive analys dokumenteras lokalt och aggregeras på en övergripande nivå där det sedan 
sammanställs i rektorsområdets tematiska kvalitetsrapport som skickas till huvudman. Huvudman 
använder detta i sitt övergripande kvalitetsarbete.

Åtgärd 3: LÖK:en togs fram som en gemensam struktur för att fånga upp förutsättningar och behov 
på olika nivåer (lokal, övergripande, huvudman). Strukturen innebär ett tidsmässigt justerat fokus för 
uppföljning och framtagande av nämndens mål så att de i högre grad kan utgå från de 
utvecklingsbehov och förutsättningar som identifieras i analysarbetet på enhetsnivå. Strukturen 
ämnar att fokusera på nationella mål, huvudmannens mål och verksamheternas lokalt satta 
utvecklingsmål genom uppföljning och utvärdering av genomförda insatser. Utöver strukturen har en 
gemensam rapportmall för kvalitetsarbetet på huvudmannanivå tagits fram. 

Rekommendation: Säkerställa att det systematiska kvalitetsarbetet utvecklas och implementeras på 
enhetsnivå och på huvudmannanivå för att nämnden ska få en samlad och tydlig bild av enheternas behov. 

Åtgärd 4: Inom dokumentet LÖKen Struktur och årshjul för analysarbetet och återrapportering finns 
ett årshjul av vilket det framgår när kvalitetsindikatorer ska analyseras och följas upp på 
huvudmannanivå. Exempelvis beskrivs under tertial ett att uppföljning och analys ska skickas till 
huvudman utifrån verksamheten och arbetssätten organiseras för att skapa rätt förutsättningar inom 
flertalet områden såsom Klagomål och Synpunkter, Närvaro, Förskola: kavlitetsindikator normer & 
värden med flera.

Åtgärd 5: Struktur och stödmaterial för uppföljning och analys för respektive förskoleområde är 
framtaget och implementerat. Exempelvis finns analysstöd för resultatuppföljning och systematiskt 
kvalitetsarbete för när förskolor undersöker organisering och genomförande gentemot de nationella 
målen inom ramen för respektive tematisk uppföljning.

Vidare har flera utvärderingar och analyser identifierat behov av att stärka analyskompetens och 
skolledares kompetens att leda och organisera för systematiskt kvalitetsarbete lokalt i 
rektorsområdet och på den enskilda enheten. Som ett resultat av detta har huvudmannen utöver 
tidigare nämnda åtgärder, utfört kompetensutvecklingsinsatser på temat att leda förbättringsarbete 
riktat till rektorer, biträdande rektorer och andra nyckelpersoner. Detta har skett under år 2021 och 
2022 då flertalet utvecklingskonferenser och andra kompetensutvecklingsinsatser haft fokus på att 
utveckla skolledares förmåga att leda och organisera lokalt kvalitetsarbete.

Bedömning
Ja
Bedömningen baseras på följande:

● Samtliga åtgärder är genomförda enligt plan.
● Strukturen för det systematiska kvalitetsarbetet och LÖK:en har utvärderats och utvecklats 

under hösten 2019 till våren 2022.
● Riktade utvecklingsinsatser som ämnar att förbättra skolledares förmåga att leda och 

organisera kvalitetsarbete har utförts.
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Iakttagelser

Utöver det utvecklingsarbete som beskrivs på föregående sida, har följande 
åtgärder/insatser genomförts i syfte att stärka kvaliteten och/eller likvärdigheten inom 
förskolan år 2019-2023: 

● Reviderad förskole- och grundskoleorganisation - I juni 2020 beslutades om en ny 
organisation för de kommunala förskolorna och grundskolorna med syfte att skapa 
förutsättningar för en likvärdig och stark organisation med hög kvalitet oavsett 
geografisk boendeort eller socioekonomiska förutsättningar. Den nya organisationen 
trädde i kraft den 1 juli 2021. 

● Flerstämmig undervisning i förskolan - Kommunen har deltagit i ett forsknings- och 
utvecklingsprogram, Flerstämmig undervisning i förskolan, år 2018-2021. 
Programmet omfattade kunskap och förhållningssätt om undervisning i förskolan i 
syfte att ge alla barn bästa möjliga förutsättningar till lärande. Av protokoll framgår 
att nämnden har informerats om utvärderingen av programmet i maj 2021 och att 
utmaningarna efter projektet slut består i att säkerställa att erfarenheterna av 
flerstämmig undervisning lever kvar. 

● Samverkan för bästa skola - Samverkan för bästa skola genomfördes år 2019-2022 
och huvudmannen har beviljats ytterligare medel i syfte att utveckla det 
pedagogiska ledarskapet, stärka analyskompetensen i kvalitetsarbetet och öka 
delaktigheten samt för att bygga en utvecklings- och arbetsorganisation inom 
förskola. Insatserna ska genomföras i mars 2022 till februari 2023. 

● Kompetensutvecklingsinsatser för barnskötare - De fortbildningsinsatser som 
huvudmannen startade år 2019 för att förse tillsvidareanställda med 
barnskötarkompetens och att erbjuda intresserade en treårig utbildning till 
förskollärare, avslutas läsåret 2022/23. Enligt förvaltningen har insatserna lett till en 
ökad kompetens och tillgång till utbildade medarbetare i förskola. Vidare lyfts att 
insatserna förväntas öka grundkompetens hos samtliga medarbetare och ge dem 
med lägst utbildning en yrkesutbildning och pedagogisk grund i sitt arbete.

Rekommendation: Säkerställa att åtgärder vidtas vid brister rörande likvärdighet som har 
identifierats i det systematiska kvalitetsarbetet 

● Fördjupning av Lpfö-18 - Kompetensutveckling för rektorer och medarbetare om 
kvalitetsindikatorer samt arbete med gemensamma identifierade målområden i 
verksamhetsplan 2022 samt läsårsplan 2021/22. 

● Fokusområden - Kvalitetsarbetet under år 2021 identifierade tre fokusområden för 
verksamhetsplanen 2022 och läsårsplanen 2022-23 för ökad likvärdig kvalitet. Dessa 
områden är pedagogisk ledarskap, systematiskt kvalitetsarbete samt tillgängligt lärande 
i förskolan.

Av dessa åtgärder/insatser har programmet Flerstämmig undervisning i förskolan samt 
Samverkan för bästa skola (2019-2022) utvärderats. Övriga insatser har inte utvärderats 
formellt. 

Bedömning
Ja
Bedömningen baseras på följande:

● Flera åtgärder har vidtagits i syfte att stärka kvaliteten och/eller likvärdigheten inom 
förskolan. Vi noterar att två av dessa åtgärder har utvärderats, dock inte övriga insatser. 

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Iakttagelser
Statsbidrag för kvalitetshöjande åtgärder i förskolan fördelas inför år 2022 och 2023 efter 
SALSA-beräknad modell och till de fristående verksamheterna fördelas resurser genom en 
differentierad bedömning av resurstilldelning genom ansökan om tilläggsbelopp. 

Revidering av den generella resursfördelningsmodellen baserat på viktning av barn/områdens 
behov har inte gjorts. Det framgår att det av genomförd analys av resursfördelningsmodellen 
framgick att det inte fanns några större skillnader mellan rektorsområden; de individuella 
stödbehovens variation är större än de områdesvisa då barn med mer omfattande behov av stöd 
är jämnt fördelade mellan de olika rektorsområdena. 

Inför budget 2023 identifierades det på huvudmannanivå ett behov av att stärka grundpengen för 
att öka förutsättningar för att organisera särskilt stöd inom verksamheten, vilket ledde till att 
grundpengen höjdes med 2,3 procent, i förhållande till grundskolan höjning om 1,8 procent. Detta 
beslut framgår av protokoll från sammanträde i oktober 2022.

Rekommendation: Eventuell översyn av resursfördelning i förskolan. 

Bedömning
Ja
Bedömningen baseras på följande:

● En analys av resursfördelningsmodellen har gjorts, dock ingen revidering av modellen som 
sådan. Vi noterar att resursfördelningsmodellen bygger på att barn med omfattande behov 
av stöd är jämnt fördelade mellan rektorsområden, vilket beskrivs vara fallet vid tiden för 
granskningen. Vid en förändring som innebär att barn med omfattande stödbehov varierar 
mellan rektorsområden, riskerar den ekonomiska resursfördelningen inte ta tillräcklig 
hänsyn till behovet.  

● Grundpengen inom förskolan har höjts i syfte att skapa bättre förutsättningar för att 
organisera för särskilt stöd i verksamheten. 

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Iakttagelser
Utvecklingsarbetet avseende att skyndsamt erbjuda barn i behov av särskilt stöd en förskoleplats 
har i huvudsak omfattat två åtgärder: 

Åtgärd 1: Nämnden har under år 2021 reviderat riktlinjer för förskola och pedagogisk omsorg. Det 
framgår i antagningsreglerna att barn i behov av särskilt stöd på grund av fysiska, psykiska eller 
andra skäl har första prioritet. Arbetsrutinerna för placering har förtydligats med införande av 
erbjudandeperioder (vecka 3, 7, 18, 40 och 45) i syfte att säkerställa att erbjudande om plats sker 
inom högst fyra månader samt för att säkerställa att kötiden hanteras likvärdigt. Vid regelbundna 
möten med fristående aktörer aktualiseras aktuell barnkö, kommande behov och nuvarande 
kapacitetsläge. Vid intervju framkommer att Vallentuna kommun har en god kapacitet av 
förskoleplatser i kommunen.

Åtgärd 2: Information om barns behov av särskilt stöd är sekretessbelagt och kan därför inte läggas 
in i samma system som hanterar övriga ansökningar av förskoleplats. Blanketten för ansökan om 
förskoleplats på grund av särskilt stöd är en e-tjänst och ingår i ett större arbete med att se över 
digitaliserade ansökningsprocesser. Blanketten har dock lyfts fram för att enklare och tidigare i 
självservicelänken synas på kommunens hemsida. Blanketten syns nu parallellt med ansökan om 
förskoleplats.

Någon generell utvärdering har inte genomförts då det enligt uppgift från förvaltningen handlar om 
ett litet antal barn där föräldrar ansöker om skyndsam placering utifrån behov av särskilt stöd. 
Granskning visar att endast en ansökan har inkommit de senaste tre åren.

Rekommendation: Säkerställa att barn i behov av särskilt stöd skyndsamt erbjuds förskoleplats.

Bedömning
Ja
Bedömningen baseras på följande:

● Riktlinjer för förskola och pedagogisk omsorg har reviderats för att säkerställa att barn med 
behov av stöd har första prioritet.

● Regelbundna möten med fristående aktörer har etablerats där aktuell barnkö, kommande 
behov och kapacitetsläget diskuteras. 

● Blankett för ansökan om plats på grund av särskilt stöd har flyttats fram för att 
vårdnadshavare enklare ska hitta denna.

Har synpunkterna och förslagen åtgärdats?
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Sammanfattning av åtgärdade rekommendationer

Rekommendation Rekommendation genomförd

Säkerställa att det systematiska kvalitetsarbetet 
utvecklas och implementeras på enhetsnivå och på 
huvudmannanivå för att nämnden ska få en samlad och 
tydlig bild av enheternas behov. 

Kommunen har utfört fem åtgärder som ämnar att möta de rekommendationer som framkom under tidigare granskning. Detta 
arbete har även utvärderats för att säkerställa effektivitet. Insatser för att förbättra skolledares förmåga att leda och organisera 
kvalitetsarbete har utförts.

Säkerställ att åtgärder vidtas vid brister rörande 
likvärdighet som har identifierats i det systematiska 
kvalitetsarbetet.

Kommunen har vidtagit åtgärder för att stärka kvaliteten och/eller likvärdigheten inom förskolan. Två av dessa åtgärder har 
utvärderats, dock inte övriga insatser. En analys av resursfördelningsmodellen har gjorts och grundpengen inom förskolan har 
höjts i syfte att skapa bättre förutsättningar för att organisera för särskilt stöd i verksamheten. 

Eventuell översyn av resursfördelning i förskolan En analys av resursfördelningsmodellen har gjorts, dock ingen revidering av modellen som sådan. Modellen bygger på att 
barn med omfattande behov av stöd är jämnt fördelade mellan rektorsområden, vilket beskrivs vara fallet vid tiden för 
granskningen. Grundpengen inom förskolan har höjts i syfte att skapa bättre förutsättningar för att organisera för särskilt stöd i 
verksamheten. 

Säkerställa att barn i behov av särskilt stöd skyndsamt 
erbjuds förskoleplats.

Kommunen har reviderat barn med behov av stöd och riktlinjer har tagit fram för förskola och pedagogisk omsorg i syfte att 
säkerställa att detta har högsta prioritet. Vidare har ansökan om plats på grund av särskilt stöd förtydligats i syfte att 
säkerställa att föräldrar hitta denna på ett enkelt sätt.



Revisionell bedömning3



PwC
Vallentuna Kommun Mars 2023

PwC har, på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Vallentuna kommun, genomfört en 
uppföljande granskning av två fördjupade granskningar. Syftet har varit att bedöma om 
granskad nämnd och kommunstyrelsen vidtagit tillräckliga åtgärder med anledning av 
bedömning och åtgärdsförslag som lämnats i genomförda granskningar.

Vi bedömer att kommunstyrelsen inte helt har vidtagit åtgärder med hänsyn till revisorernas 
rekommendationer utifrån genomförd granskning av informations- och cybersäkerhet. 

Vi bedömer att barn- och ungdomsnämnden har vidtagit åtgärder med hänsyn till revisorernas 
rekommendationer utifrån genomförd granskning av likvärdig förskola.

Rekommendationer

Informations- och cybersäkerhet:

● Etablera en process för regelbundna behörighetsgranskningar i syfte att säkerställa att 
användare i system och applikationer bara har tillgång till det som är i linje med deras 
arbetsuppgifter.

● Årligen genomföra penetrationstester för kommunens system och applikationer i syfte 
att säkerställa att infrastruktur och konfigurationer är i linje med kommunens riskaptit.

● Utföra regelbundna återställningstester i syfte att öka operationell effektivitet och 
identifiera möjliga flaskhalsar inom kommunens återställningsförmågor.

Likvärdig förskola:

● Att säkerställa att samtliga genomförda utvecklingsinsatser/åtgärder utvärderas på ett 
systematiskt och strukturerat sätt i syfte att undersöka om de har haft avsedd effekt.

● Att säkerställa att fördelningen av resurser tar hänsyn till barns behov av stöd oavsett 
om barn med omfattade behov av stöd är geografiskt jämnt fördelade eller ej. 

● Att undersöka om höjningen av grundpengen har haft avsedd effekt.   
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Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag av Vallentuna kommuns revisorer enligt de villkor och under de förutsättningar som framgår av 
projektplan. PwC ansvarar inte utan särskilt åtagande, gentemot annan som tar del av och förlitar sig på hela eller delar av denna rapport.

2023-03-16

Henrik Fagerlind Jenny Nordqvist
_________________________ _________________________

Uppdragsledare Projektledare



TIii årsstämman i AB Össebyhus 
Organisationsnummer 556117-4359 

Granskningsrapport för 2022 

Jag har granskat bolagets verksamhet under år 2022. 

Granskningen har utförts i enlighet med aktiebolagslagen och god revisionssed i kommunal 
verksamhet. 

Det innebär att jag planerat och genomfört granskningen för att i rimlig grad försäkra mig om att 
bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synvinkel tillfredställande sätt 
samt att bolagets interna kontroll är tillräcklig. Min granskning har utgått från de beslut bolagets 
ägare fattat och har inriktats på att granska att besluten verkställts samt att verksamheten håller sig 
inom de ramar som bolagsordningen och ägardirektivet anger. 

Jag bedömer att bolagets verksamhet skötts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synvinkel 
tillfredställande sätt samt att den interna kontrollen har varit tillräcklig. Jag finner därför ingen 
anledning till anmärkning mot styrelsens ledamöter. 

Vallentuna den 2 mars 2023 

Av kommunfullmäktige i Vallentuna 
utsedd lekmannarevisor 



Till årsstämman i Vallentuna Förvaltnings AB 
Organisationsnummer 556080-1531 

Granskningsrapport för 2022 

Jag har granskat bolagets verksamhet under år 2022. 

Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen och god revisionssed i kommunal verksamhet. 
Bolaget har under året inte bedrivit någon aktiv verksamhet. 

Det innebär att jag planerat och genomfört granskningen för att i rimlig grad försäkra mig om att 
bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synvinkel tillfredställande sätt 
samt att bolagets interna kontroll är tillräcklig. 

Jag bedömer att bolagets verksamhet skötts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synvinkel 
tillfredställande sätt samt att den interna kontrollen har varit tillräcklig. Jag finner därför ingen 
anledning till anmärkning mot styrelsens ledamöter. 

Vallentuna den 2 mars 2023 

Av kommunfullmäktige i Vallentuna 
utsedd lekmannarevisor 



 

Lekmannarevisorerna 

i Roslagsvatten Aktiebolag               

 Till kommunfullmäktige i Österåker, Vallentuna, Ekerö, 
Vaxholm, Knivsta, Täby och Danderyd                
                                                                                            
Till årsstämman i Roslagsvatten Aktiebolag,                       
 org nr 556142-2394 

 
Granskningsrapport för år 2022 

 Vi, av fullmäktige utsedda lekmannarevisorer, har granskat  
Roslagsvatten Aktiebolags verksamhet. Vi har biträtts av PwC i vår granskning. 
 

 Styrelse och VD svarar för att verksamheten bedrivs i enlighet med gällande bolagsordning, 
ägardirektiv och de föreskrifter som gäller för verksamheten. Lekmannarevisorernas ansvar är att 
granska verksamhet och kontroll och pröva om verksamheten bedrivits i enlighet med fullmäktiges 
uppdrag. 
  

 Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen, kommunallagen och god revisionssed i 
kommunal verksamhet. Granskningen har genomförts med den inriktning och omfattning som 
behövs för att ge rimlig grund för bedömning och prövning.  
 

 Under året har vi träffat bolagets verkställande ledning vid två tillfällen för att informera oss om 
utvecklingen i verksamheten. Vi har även vid två tillfällen träffat bolagets auktoriserade revisor för 
att stämma av våra respektive granskningsinsatser och resultatet av dessa. Vi har gått igenom 
styrelseprotokoll och andra väsentliga styrdokument.  
 
Under året har vi ställt frågor till bolaget avseende analys och rapportering av klagomål. Av 
bolagets svar samt styrelsehandlingar framgår att ett system för hantering och löpande uppföljning 
av klagomål finns men att Roslagsvatten AB:s styrelse inte tagit del av någon rapportering 
avseende analys av inkomna klagomål. Vi rekommenderar bolagets styrelse att efterfråga en årlig 
rapportering avseende inkomna klagomål och analys av dessa baserat på den systematiska 
klagomålshantering som bolaget har.   
 
Under året har en uppföljande granskning genomförts av Roslagsvatten ABs arbetet med 
strategiskt underhåll av anläggningstillgångar. Ett omfattande förändringsarbete avseende 
Roslagsvattens underhållsarbete har påbörjats efter lekmannarevisionens tidigare granskning (år 
2019), vilket vi ser positivt på. Påbörjade insatser är planerade att pågå under ett flertal år och 
kommer fortsätta att följas av lekmannarevisionen framöver.  
 
Under året har vidare en förstudie om IT-säkerhet genomförts. Utifrån genomförd förstudie 
bedömer vi att det inte föreligger ett behov av en fördjupad granskning inom den delen av IT-
säkerhet och informationssäkerhet som omfattas av förstudien. Vi vill dock betona att det i 
förstudien inte har gjorts några verifieringar av det praktiska arbetet och efterlevnad av gällande 
lagstiftning, till exempel NIS-direktivet. I och med detta och att förändringstakten inom området är 
hög planerar lekmannarevisionen att fortsätta följa bolagets arbete med IT-säkerhet. En fördjupad 
granskning kan utifrån det bli aktuell framöver. 
   
Under året har även en grundläggande granskning genomförts för Roslagsvatten AB och samtliga 
dotterbolag. Granskningen omfattar uppföljning av respektive bolags affärsplan och budget, 

  2023-03-29 18:17:53 UTCSigned 4620190 1 / 3Oneflow ID Page



 

rapportering till styrelsen och utvärdering av bolagets resultat i förhållande till mål för verksamhet 
och ekonomi. Granskningen visar att bolagens verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt sätt 
samt med en tillräcklig intern kontroll. Likt tidigare år har ett utvecklingsområde identifierats 
avseende bolagens målarbete, där vi rekommenderar att bolagen också fastställer årliga 
målvärden för de nyckeltal som används för att utvärdera mål för bolagens verksamhet. 
  

 I den grundläggande granskningen bedöms bolagens ekonomi ha skötts på ett från ekonomisk 
synpunkt delvis tillräckligt sätt. Detta då en avvikelse mot budget noteras. Noterad budgetavvikelse 
är till stor del hänförlig till för bolagen externa faktorer. Av granskningen framgår att lämpliga 
åtgärder vidtagits för att åtgärda noterad ekonomisk avvikelse framöver. 
 
Vi vill slutligen uttrycka vår förväntan att lekmannarevisionens rapporter blir föremål för aktivt 
beslutsfattande av bolagets styrelse.   
 
Vi bedömer sammantaget att bolagets verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillräckligt sätt samt med en tillräcklig intern kontroll.  
 
 

 

 
Anders Haglund         Jan Olsson                           Annette Ramsell                                           
Av fullmäktige Av fullmäktige  Av fullmäktige   
i Vaxholms stad  i Ekerö kommun i Knivsta kommun 
utsedd lekmannarevisor utsedd lekmannarevisor  utsedd lekmannarevisor   
 
 
 
Anastasiya Aletto                      Jan Winberg 
Av fullmäktige i                        Av fullmäktige i 
Vallentuna kommun                Österåker kommun        
utsedd lekmannarevisor utsedd lekmannarevisor                                                                            
 

  
 
 
 
Till granskningsrapporten biläggs följande: 
Revisionsrapport Grundläggande granskning 2022 
Rapport – Uppföljande granskning av arbetet med strategiskt underhåll av anläggningstillgångar 
Förstudierapport IT-säkerhet 
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Lekmannarevisorn 

i Vallentunavatten AB               

 Till kommunfullmäktige i Vallentuna                
                                                                                             
Till årsstämman i Vallentunavatten AB,                               
 org nr 556655-9836 

 
Granskningsrapport för år 2022 

 Jag, av fullmäktige utsedd lekmannarevisor, har granskat  
Vallentunavatten AB:s verksamhet. Jag har biträtts av PwC i min granskning. 
 

 Styrelse och VD svarar för att verksamheten bedrivs i enlighet med gällande bolagsordning, 
ägardirektiv och de föreskrifter som gäller för verksamheten. Lekmannarevisorns ansvar är att 
granska verksamhet och kontroll och pröva om verksamheten bedrivits i enlighet med fullmäktiges 
uppdrag. 
  

 Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen, kommunallagen och god revisionssed i 
kommunal verksamhet. Granskningen har genomförts med den inriktning och omfattning som 
behövs för att ge rimlig grund för bedömning och prövning.  
 

 Under året har jag träffat bolagets verkställande ledning vid två tillfällen för att informera mig om 
utvecklingen i verksamheten. Jag har även vid två tillfällen träffat bolagets auktoriserade revisor för 
att stämma av våra respektive granskningsinsatser och resultatet av dessa. Jag har gått igenom 
styrelseprotokoll och andra väsentliga styrdokument.  
 
Under året har jag ställt frågor till bolaget avseende analys och rapportering av klagomål. Av 
bolagets svar samt styrelsehandlingar framgår att ett system för hantering och löpande uppföljning 
av klagomål finns men att Vallentunavatten AB:s styrelse inte tagit del av någon rapportering 
avseende analys av inkomna klagomål. Jag rekommenderar bolagets styrelse att efterfråga en årlig 
rapportering avseende inkomna klagomål och analys av dessa baserat på den systematiska 
klagomålshantering som bolaget har.   
 
Under året har en uppföljande granskning genomförts av Roslagsvatten ABs arbetet med 
strategiskt underhåll av anläggningstillgångar. Ett omfattande förändringsarbete avseende 
Roslagsvattens underhållsarbete har påbörjats efter lekmannarevisionens tidigare granskning (år 
2019), vilket jag ser positivt på. Påbörjade insatser är planerade att pågå under ett flertal år och 
kommer fortsätta att följas av lekmannarevisionen framöver.  
 
Under året har vidare en förstudie om IT-säkerhet genomförts. Utifrån genomförd förstudie 
bedömer jag att det inte föreligger ett behov av en fördjupad granskning inom den delen av IT-
säkerhet och informationssäkerhet som omfattas av förstudien. Jag vill dock betona att det i 
förstudien inte har gjorts några verifieringar av det praktiska arbetet och efterlevnad av gällande 
lagstiftning, till exempel NIS-direktivet. I och med detta och att förändringstakten inom området är 
hög planerar lekmannarevisionen att fortsätta följa bolagets arbete med IT-säkerhet. En fördjupad 
granskning kan utifrån det bli aktuell framöver.  
   
Under året har även en grundläggande granskning genomförts för Vallentunavatten AB. 
Granskningen omfattar uppföljning av respektive bolags affärsplan och budget, rapportering till 
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styrelsen och utvärdering av bolagets resultat i förhållande till mål för verksamhet och ekonomi. 
Granskningen visar att bolagets verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt sätt samt med en 
tillräcklig intern kontroll. Likt tidigare år har ett utvecklingsområde identifierats avseende bolagets 
målarbete, där jag rekommenderar att bolaget också fastställer årliga målvärden för de nyckeltal 
som används för att utvärdera mål för bolagets verksamhet.  
 
I den grundläggande granskningen bedöms bolagets ekonomi ha skötts på ett från ekonomisk 
synpunkt delvis tillräckligt sätt. Detta då en avvikelse mot budget noteras. Noterad budgetavvikelse 
är till stor del hänförlig till för bolaget externa faktorer. Av granskningen framgår att lämpliga 
åtgärder vidtagits för att åtgärda noterad ekonomisk avvikelse framöver.  
 
Jag vill slutligen uttrycka min förväntan att lekmannarevisionens rapporter blir föremål för aktivt 
beslutsfattande av bolagets styrelse. 

  
Jag bedömer sammantaget att bolagets verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillräckligt sätt samt med en tillräcklig intern kontroll.  
 
 

 

Anastasiya Aletto 

Av fullmäktige i Vallentuna kommun utsedd lekmannarevisor 

 Till granskningsrapporten biläggs följande: 
Revisionsrapport Grundläggande granskning 2022 
Rapport – Uppföljande granskning av arbetet med strategiskt underhåll av anläggningstillgångar 
Förstudierapport IT-säkerhet  
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Till årsstämman i Vallentuna Förvaltnings AB 
Organisationsnummer 556080-1531 

Granskningsrapport för 2022 

Jag har granskat bolagets verksamhet under år 2022. 

Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen och god revisionssed i kommunal verksamhet. 
Bolaget har under året inte bedrivit någon aktiv verksamhet. 

Det innebär att jag planerat och genomfört granskningen för att i rimlig grad försäkra mig om att 
bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synvinkel tillfredställande sätt 
samt att bolagets interna kontroll är tillräcklig. 

Jag bedömer att bolagets verksamhet skötts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synvinkel 
tillfredställande sätt samt att den interna kontrollen har varit tillräcklig. Jag finner därför ingen 
anledning till anmärkning mot styrelsens ledamöter. 

Vallentuna den 2 mars 2023 

Av kommunfullmäktige i Vallentuna 
utsedd lekmannarevisor 







 

Lekmannarevisorerna 

i Roslagsvatten Aktiebolag               

 Till kommunfullmäktige i Österåker, Vallentuna, Ekerö, 
Vaxholm, Knivsta, Täby och Danderyd                
                                                                                            
Till årsstämman i Roslagsvatten Aktiebolag,                       
 org nr 556142-2394 

 
Granskningsrapport för år 2022 

 Vi, av fullmäktige utsedda lekmannarevisorer, har granskat  
Roslagsvatten Aktiebolags verksamhet. Vi har biträtts av PwC i vår granskning. 
 

 Styrelse och VD svarar för att verksamheten bedrivs i enlighet med gällande bolagsordning, 
ägardirektiv och de föreskrifter som gäller för verksamheten. Lekmannarevisorernas ansvar är att 
granska verksamhet och kontroll och pröva om verksamheten bedrivits i enlighet med fullmäktiges 
uppdrag. 
  

 Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen, kommunallagen och god revisionssed i 
kommunal verksamhet. Granskningen har genomförts med den inriktning och omfattning som 
behövs för att ge rimlig grund för bedömning och prövning.  
 

 Under året har vi träffat bolagets verkställande ledning vid två tillfällen för att informera oss om 
utvecklingen i verksamheten. Vi har även vid två tillfällen träffat bolagets auktoriserade revisor för 
att stämma av våra respektive granskningsinsatser och resultatet av dessa. Vi har gått igenom 
styrelseprotokoll och andra väsentliga styrdokument.  
 
Under året har vi ställt frågor till bolaget avseende analys och rapportering av klagomål. Av 
bolagets svar samt styrelsehandlingar framgår att ett system för hantering och löpande uppföljning 
av klagomål finns men att Roslagsvatten AB:s styrelse inte tagit del av någon rapportering 
avseende analys av inkomna klagomål. Vi rekommenderar bolagets styrelse att efterfråga en årlig 
rapportering avseende inkomna klagomål och analys av dessa baserat på den systematiska 
klagomålshantering som bolaget har.   
 
Under året har en uppföljande granskning genomförts av Roslagsvatten ABs arbetet med 
strategiskt underhåll av anläggningstillgångar. Ett omfattande förändringsarbete avseende 
Roslagsvattens underhållsarbete har påbörjats efter lekmannarevisionens tidigare granskning (år 
2019), vilket vi ser positivt på. Påbörjade insatser är planerade att pågå under ett flertal år och 
kommer fortsätta att följas av lekmannarevisionen framöver.  
 
Under året har vidare en förstudie om IT-säkerhet genomförts. Utifrån genomförd förstudie 
bedömer vi att det inte föreligger ett behov av en fördjupad granskning inom den delen av IT-
säkerhet och informationssäkerhet som omfattas av förstudien. Vi vill dock betona att det i 
förstudien inte har gjorts några verifieringar av det praktiska arbetet och efterlevnad av gällande 
lagstiftning, till exempel NIS-direktivet. I och med detta och att förändringstakten inom området är 
hög planerar lekmannarevisionen att fortsätta följa bolagets arbete med IT-säkerhet. En fördjupad 
granskning kan utifrån det bli aktuell framöver. 
   
Under året har även en grundläggande granskning genomförts för Roslagsvatten AB och samtliga 
dotterbolag. Granskningen omfattar uppföljning av respektive bolags affärsplan och budget, 
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rapportering till styrelsen och utvärdering av bolagets resultat i förhållande till mål för verksamhet 
och ekonomi. Granskningen visar att bolagens verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt sätt 
samt med en tillräcklig intern kontroll. Likt tidigare år har ett utvecklingsområde identifierats 
avseende bolagens målarbete, där vi rekommenderar att bolagen också fastställer årliga 
målvärden för de nyckeltal som används för att utvärdera mål för bolagens verksamhet. 
  

 I den grundläggande granskningen bedöms bolagens ekonomi ha skötts på ett från ekonomisk 
synpunkt delvis tillräckligt sätt. Detta då en avvikelse mot budget noteras. Noterad budgetavvikelse 
är till stor del hänförlig till för bolagen externa faktorer. Av granskningen framgår att lämpliga 
åtgärder vidtagits för att åtgärda noterad ekonomisk avvikelse framöver. 
 
Vi vill slutligen uttrycka vår förväntan att lekmannarevisionens rapporter blir föremål för aktivt 
beslutsfattande av bolagets styrelse.   
 
Vi bedömer sammantaget att bolagets verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillräckligt sätt samt med en tillräcklig intern kontroll.  
 
 

 

 
Anders Haglund         Jan Olsson                           Annette Ramsell                                           
Av fullmäktige Av fullmäktige  Av fullmäktige   
i Vaxholms stad  i Ekerö kommun i Knivsta kommun 
utsedd lekmannarevisor utsedd lekmannarevisor  utsedd lekmannarevisor   
 
 
 
Anastasiya Aletto                      Jan Winberg 
Av fullmäktige i                        Av fullmäktige i 
Vallentuna kommun                Österåker kommun        
utsedd lekmannarevisor utsedd lekmannarevisor                                                                            
 

  
 
 
 
Till granskningsrapporten biläggs följande: 
Revisionsrapport Grundläggande granskning 2022 
Rapport – Uppföljande granskning av arbetet med strategiskt underhåll av anläggningstillgångar 
Förstudierapport IT-säkerhet 
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Revisionsberättelse 

Till bolagsstämman i Roslagsvatten AB, org.nr 556142–2394 

 

Rapport om årsredovisningen och koncernredovisningen 

Uttalanden 

Vi har utfört en revision av årsredovisningen och koncernredovisningen för Roslagsvatten AB för år 2022. 
Bolagets årsredovisning och koncernredovisning ingår på sidorna 41–62 i detta dokument. 

Enligt vår uppfattning har årsredovisningen och koncernredovisningen upprättats i enlighet med 
årsredovisningslagen och ger en i alla väsentliga avseenden rättvisande bild av moderbolagets och koncernens 
finansiella ställning per den 31 december 2022 och av dessas finansiella resultat och kassaflöde för året enligt 
årsredovisningslagen. Förvaltningsberättelsen är förenlig med årsredovisningens och koncernredovisningens 
övriga delar. 

Vi tillstyrker därför att bolagsstämman fastställer resultaträkningen och balansräkningen för moderbolaget och 
koncernen. 

Grund för uttalanden 

Vi har utfört revisionen enligt International Standards on Auditing (ISA) och god revisionssed i Sverige. Vårt 
ansvar enligt dessa standarder beskrivs närmare i avsnittet Revisorns ansvar. Vi är oberoende i förhållande till 
moderbolaget och koncernen enligt god revisorssed i Sverige och har i övrigt fullgjort vårt yrkesetiska ansvar 
enligt dessa krav. 

Vi anser att de revisionsbevis vi har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för våra uttalanden. 

Annan information än årsredovisningen och koncernredovisningen 

Detta dokument innehåller även annan information än årsredovisningen och koncernredovisningen och återfinns 
på sidorna 1–40. Det är styrelsen och verkställande direktören som har ansvaret för denna andra information. 

Vårt uttalande avseende årsredovisningen och koncernredovisningen omfattar inte denna information och vi gör 
inget uttalande med bestyrkande avseende denna andra information. 

I samband med vår revision av årsredovisningen och koncernredovisningen är det vårt ansvar att läsa den 
information som identifieras ovan och överväga om informationen i väsentlig utsträckning är oförenlig med 
årsredovisningen och koncernredovisningen. Vid denna genomgång beaktar vi även den kunskap vi i övrigt 
inhämtat under revisionen samt bedömer om informationen i övrigt verkar innehålla väsentliga felaktigheter. 

Om vi, baserat på det arbete som har utförts avseende denna information, drar slutsatsen att den andra 
informationen innehåller en väsentlig felaktighet, är vi skyldiga att rapportera detta. Vi har inget att rapportera i 
det avseendet. 

Styrelsens och verkställande direktörens ansvar 

Det är styrelsen och verkställande direktören som har ansvaret för att årsredovisningen och 
koncernredovisningen upprättas och att de ger en rättvisande bild enligt årsredovisningslagen. Styrelsen och 
verkställande direktören ansvarar även för den interna kontroll som de bedömer är nödvändig för att upprätta en 
årsredovisning och koncernredovisning som inte innehåller några väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror 
på oegentligheter eller misstag. 

Vid upprättandet av årsredovisningen och koncernredovisningen ansvarar styrelsen och verkställande direktören 
för bedömningen av bolagets och koncernens förmåga att fortsätta verksamheten. De upplyser, när så är 
tillämpligt, om förhållanden som kan påverka förmågan att fortsätta verksamheten och att använda antagandet 
om fortsatt drift. Antagandet om fortsatt drift tillämpas dock inte om styrelsen och verkställande direktören avser 
att likvidera bolaget, upphöra med verksamheten eller inte har något realistiskt alternativ till att göra något av 
detta. 
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Revisorns ansvar 

Våra mål är att uppnå en rimlig grad av säkerhet om huruvida årsredovisningen och koncernredovisningen som 
helhet inte innehåller några väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror på oegentligheter eller misstag, och att 
lämna en revisionsberättelse som innehåller våra uttalanden. Rimlig säkerhet är en hög grad av säkerhet, men är 
ingen garanti för att en revision som utförs enligt ISA och god revisionssed i Sverige alltid kommer att upptäcka 
en väsentlig felaktighet om en sådan finns. Felaktigheter kan uppstå på grund av oegentligheter eller misstag och 
anses vara väsentliga om de enskilt eller tillsammans rimligen kan förväntas påverka de ekonomiska beslut som 
användare fattar med grund i årsredovisningen och koncernredovisningen. 

En ytterligare beskrivning av vårt ansvar för revisionen av årsredovisningen och koncernredovisningen finns på 
Revisorsinspektionens webbplats: www.revisorsinspektionen.se/revisornsansvar. Denna beskrivning är en del av 
revisionsberättelsen. 

Rapport om andra krav enligt lagar och andra författningar 

Uttalanden 

Utöver vår revision av årsredovisningen och koncernredovisningen har vi även utfört en revision av styrelsens 
och verkställande direktörens förvaltning för Roslagsvatten AB för år 2022 samt av förslaget till dispositioner 
beträffande bolagets vinst eller förlust. 

Vi tillstyrker att bolagsstämman disponerar vinsten enligt förslaget i förvaltningsberättelsen och beviljar styrelsens 
ledamöter och verkställande direktören ansvarsfrihet för räkenskapsåret. 

Grund för uttalanden 

Vi har utfört revisionen enligt god revisionssed i Sverige. Vårt ansvar enligt denna beskrivs närmare i avsnittet 
Revisorns ansvar. Vi är oberoende i förhållande till moderbolaget och koncernen enligt god revisorssed i Sverige 
och har i övrigt fullgjort vårt yrkesetiska ansvar enligt dessa krav. 

Vi anser att de revisionsbevis vi har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för våra uttalanden. 

Styrelsens och verkställande direktörens ansvar 

Det är styrelsen som har ansvaret för förslaget till dispositioner beträffande bolagets vinst eller förlust. Vid förslag 
till utdelning innefattar detta bland annat en bedömning av om utdelningen är försvarlig med hänsyn till de krav 
som bolagets och koncernens verksamhetsart, omfattning och risker ställer på storleken av moderbolagets och 
koncernens egna kapital, konsolideringsbehov, likviditet och ställning i övrigt. 

Styrelsen ansvarar för bolagets organisation och förvaltningen av bolagets angelägenheter. Detta innefattar 
bland annat att fortlöpande bedöma bolagets och koncernens ekonomiska situation, och att tillse att bolagets 
organisation är utformad så att bokföringen, medelsförvaltningen och bolagets ekonomiska angelägenheter i 
övrigt kontrolleras på ett betryggande sätt. Den verkställande direktören ska sköta den löpande förvaltningen 
enligt styrelsens riktlinjer och anvisningar och bland annat vidta de åtgärder som är nödvändiga för att bolagets 
bokföring ska fullgöras i överensstämmelse med lag och för att medelsförvaltningen ska skötas på ett 
betryggande sätt. 

Revisorns ansvar 

Vårt mål beträffande revisionen av förvaltningen, och därmed vårt uttalande om ansvarsfrihet, är att inhämta 
revisionsbevis för att med en rimlig grad av säkerhet kunna bedöma om någon styrelseledamot eller 
verkställande direktören i något väsentligt avseende: 

• företagit någon åtgärd eller gjort sig skyldig till någon försummelse som kan föranleda 

ersättningsskyldighet mot bolaget  

• på något annat sätt handlat i strid med aktiebolagslagen, årsredovisningslagen eller bolagsordningen. 

Vårt mål beträffande revisionen av förslaget till dispositioner av bolagets vinst eller förlust, och därmed vårt 
uttalande om detta, är att med rimlig grad av säkerhet bedöma om förslaget är förenligt med aktiebolagslagen. 

Rimlig säkerhet är en hög grad av säkerhet, men ingen garanti för att en revision som utförs enligt god 
revisionssed i Sverige alltid kommer att upptäcka åtgärder eller försummelser som kan föranleda 
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ersättningsskyldighet mot bolaget, eller att ett förslag till dispositioner av bolagets vinst eller förlust inte är 
förenligt med aktiebolagslagen. 

En ytterligare beskrivning av vårt ansvar för revisionen av förvaltningen finns på Revisorsinspektionens 
webbplats: www.revisorsinspektionen.se/revisornsansvar. Denna beskrivning är en del av revisionsberättelsen. 

Stockholm den dag som framgår av vår elektroniska signatur 

Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB 

Niclas Bergenmo   Lina Jernebring 
Huvudansvarig revisor    Auktoriserad revisor  
Auktoriserad revisor 
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Deltagare

  ÖHRLINGS PRICEWATERHOUSECOOPERS AB 556029-6740 Sverige

Signerat med Svenskt BankID

Namn returnerat från Svenskt BankID: Johan Erik Niclas Bergenmo

Niclas Bergenmo

Huvudansvarig Revisor, Auktoriserad revisor

2023-03-24 08:01:05 UTC

Datum

Leveranskanal: E-post

Signerat med Svenskt BankID

Namn returnerat från Svenskt BankID: Lina Maria Josefine
Jernebring

Lina Jernebring

Auktoriserad Revisor

2023-03-24 12:57:41 UTC

Datum

Leveranskanal: E-post
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        Revisionshistorik


        

        
            
            
                
                    2023-04-0411:59:58
                    Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB skapade avtalet och bjöd in Rebecka Hansson på Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB som en undertecknare, Sofia Nylund på Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB som en granskare.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-04-0414:10:14
                    Rebecka Hansson på Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB öppnade för första gången.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-04-0414:10:38
                    Rebecka Hansson på Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB signerade.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-04-0414:10:38
                    Alla undertecknare har signerat.


                

                
                

            

            
        

    






    
        Audit trail


        

        
            
            
                
                    2023-03-2711:38:32
                    Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB created the contract and invited Anders Haglund, Jan Olsson, Jan Winberg, Annette Ramsell, Anastasiya Aletto.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:39:28
                    Anastasiya Aletto opened for the first time.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:39:31
                    Jan Olsson opened for the first time.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:39:52
                    Anastasiya Aletto signed.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:40:13
                    Jan Olsson signed.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:42:06
                    Jan Winberg opened for the first time.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:43:14
                    Jan Winberg signed.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2712:26:38
                    Anders Haglund opened for the first time.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2712:27:28
                    Anders Haglund signed.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2918:17:10
                    Annette Ramsell opened for the first time.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2918:17:53
                    Annette Ramsell signed.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2918:17:53
                    All signatories have signed.


                

                
                

            

            
        

    






    
        Audit trail


        

        
            
            
                
                    2023-03-2711:43:24
                    Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB created the contract and invited Anastasiya Aletto.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:49:00
                    Anastasiya Aletto opened for the first time.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:49:32
                    Anastasiya Aletto signed.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:49:32
                    All signatories have signed.


                

                
                

            

            
        

    






    
        Audit trail


        

        
            
            
                
                    2023-03-2711:38:32
                    Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB created the contract and invited Anders Haglund, Jan Olsson, Jan Winberg, Annette Ramsell, Anastasiya Aletto.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:39:28
                    Anastasiya Aletto opened for the first time.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:39:31
                    Jan Olsson opened for the first time.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:39:52
                    Anastasiya Aletto signed.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:40:13
                    Jan Olsson signed.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:42:06
                    Jan Winberg opened for the first time.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2711:43:14
                    Jan Winberg signed.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2712:26:38
                    Anders Haglund opened for the first time.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2712:27:28
                    Anders Haglund signed.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2918:17:10
                    Annette Ramsell opened for the first time.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2918:17:53
                    Annette Ramsell signed.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2918:17:53
                    All signatories have signed.


                

                
                

            

            
        

    






    
        Revisionshistorik


        

        
            
            
                
                    2023-03-2407:03:36
                    Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB skapade avtalet och bjöd in Niclas Bergenmo på Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB som en undertecknare, Lina Jernebring på Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB som en undertecknare.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2407:31:36
                    Niclas Bergenmo på Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB öppnade för första gången.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2407:59:25
                    Lina Jernebring på Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB öppnade för första gången.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2408:01:05
                    Niclas Bergenmo på Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB signerade.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2412:57:41
                    Lina Jernebring på Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB signerade.


                

                
                

            

            
            
                
                    2023-03-2412:57:41
                    Alla undertecknare har signerat.


                

                
                

            

            
        

    




SDO for Rebecka Hansson (10765174):
{'status': 'complete', 'orderRef': 'f86d295a-606a-426c-b227-cec9d529cd32', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1719611999000', 'notBefore': '1624917600000'}, 'user': {'name': 'REBECKA HANSSON', 'surname': 'HANSSON', 'givenName': 'REBECKA', 'personalNumber': '197209069348'}, 'device': {'ipAddress': '78.72.198.194'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}


SDO for Anders Haglund (10631116):
{'status': 'complete', 'orderRef': '1538ff5d-6ecd-496f-a7aa-b369e4f73062', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1770850799000', 'notBefore': '1613084400000'}, 'user': {'name': 'ANDERS HAGLUND', 'surname': 'HAGLUND', 'givenName': 'ANDERS', 'personalNumber': '195404097551'}, 'device': {'ipAddress': '90.235.75.92'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}



SDO for Jan Olsson (10631132):
{'status': 'complete', 'orderRef': '15869191-9fea-4ea4-996b-d7dbd95610e2', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1830553199000', 'notBefore': '1672786800000'}, 'user': {'name': 'JAN EDVIN OLSSON', 'surname': 'OLSSON', 'givenName': 'JAN EDVIN', 'personalNumber': '195004270053'}, 'device': {'ipAddress': '217.213.109.82'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}



SDO for Jan Winberg (10631149):
{'status': 'complete', 'orderRef': '4c3f5950-b3a1-4711-b81a-c48e58167439', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1737327599000', 'notBefore': '1579561200000'}, 'user': {'name': 'JAN HENRY WINBERG', 'surname': 'WINBERG', 'givenName': 'JAN HENRY', 'personalNumber': '194105274593'}, 'device': {'ipAddress': '82.209.143.85'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}



SDO for Annette Ramsell (10631160):
{'status': 'complete', 'orderRef': '4554a344-761f-4990-9044-6f4c8802d937', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1760133599000', 'notBefore': '1665352800000'}, 'user': {'name': 'ANNETTE RAMSELL NILSSON', 'surname': 'RAMSELL NILSSON', 'givenName': 'ANNETTE', 'personalNumber': '197012221409'}, 'device': {'ipAddress': '185.183.147.116'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}



SDO for Anastasiya Aletto (10631179):
{'status': 'complete', 'orderRef': '046c787a-a8b6-400d-973a-4332ee701aeb', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1773442799000', 'notBefore': '1678662000000'}, 'user': {'name': 'ANASTASIYA ALETTO', 'surname': 'ALETTO', 'givenName': 'ANASTASIYA', 'personalNumber': '198712081960'}, 'device': {'ipAddress': '90.233.221.165'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}


SDO for Anastasiya Aletto (10631472):
{'status': 'complete', 'orderRef': '3810ee8b-9029-4f91-8ab0-72d70ef9c6df', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1773442799000', 'notBefore': '1678662000000'}, 'user': {'name': 'ANASTASIYA ALETTO', 'surname': 'ALETTO', 'givenName': 'ANASTASIYA', 'personalNumber': '198712081960'}, 'device': {'ipAddress': '90.233.221.165'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}


SDO for Anders Haglund (10631116):
{'status': 'complete', 'orderRef': '1538ff5d-6ecd-496f-a7aa-b369e4f73062', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1770850799000', 'notBefore': '1613084400000'}, 'user': {'name': 'ANDERS HAGLUND', 'surname': 'HAGLUND', 'givenName': 'ANDERS', 'personalNumber': '195404097551'}, 'device': {'ipAddress': '90.235.75.92'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}



SDO for Jan Olsson (10631132):
{'status': 'complete', 'orderRef': '15869191-9fea-4ea4-996b-d7dbd95610e2', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1830553199000', 'notBefore': '1672786800000'}, 'user': {'name': 'JAN EDVIN OLSSON', 'surname': 'OLSSON', 'givenName': 'JAN EDVIN', 'personalNumber': '195004270053'}, 'device': {'ipAddress': '217.213.109.82'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}



SDO for Jan Winberg (10631149):
{'status': 'complete', 'orderRef': '4c3f5950-b3a1-4711-b81a-c48e58167439', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1737327599000', 'notBefore': '1579561200000'}, 'user': {'name': 'JAN HENRY WINBERG', 'surname': 'WINBERG', 'givenName': 'JAN HENRY', 'personalNumber': '194105274593'}, 'device': {'ipAddress': '82.209.143.85'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}



SDO for Annette Ramsell (10631160):
{'status': 'complete', 'orderRef': '4554a344-761f-4990-9044-6f4c8802d937', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1760133599000', 'notBefore': '1665352800000'}, 'user': {'name': 'ANNETTE RAMSELL NILSSON', 'surname': 'RAMSELL NILSSON', 'givenName': 'ANNETTE', 'personalNumber': '197012221409'}, 'device': {'ipAddress': '185.183.147.116'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}



SDO for Anastasiya Aletto (10631179):
{'status': 'complete', 'orderRef': '046c787a-a8b6-400d-973a-4332ee701aeb', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1773442799000', 'notBefore': '1678662000000'}, 'user': {'name': 'ANASTASIYA ALETTO', 'surname': 'ALETTO', 'givenName': 'ANASTASIYA', 'personalNumber': '198712081960'}, 'device': {'ipAddress': '90.233.221.165'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}


SDO for Niclas Bergenmo (10597386):
{'status': 'complete', 'orderRef': 'd246a705-d50e-4f2d-9d12-a71a2a3414da', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1688162399000', 'notBefore': '1625004000000'}, 'user': {'name': 'Johan Erik Niclas Bergenmo', 'surname': 'Bergenmo', 'givenName': 'Johan Erik Niclas', 'personalNumber': '197907261437'}, 'device': {'ipAddress': '94.191.137.67'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}



SDO for Lina Jernebring (10597390):
{'status': 'complete', 'orderRef': 'c64992ee-5d28-480e-b173-2807cc9bf31a', 'completionData': {'cert': {'notAfter': '1766617199000', 'notBefore': '1671922800000'}, 'user': {'name': 'Lina Maria Josefine Jernebring', 'surname': 'Jernebring', 'givenName': 'Lina Maria Josefine', 'personalNumber': '198204187002'}, 'device': {'ipAddress': '90.129.193.3'}, 'signature': '', 'ocspResponse': ''}}


Download verification:
https://app.oneflow.com/files/contracts/4674901/f273409996fc3a592f70a4cd93dbf806e01d692d/?asset=verification.pdf


Download verification:
https://app.oneflow.com/files/contracts/4620190/70fe7bdd0dd65239558730fe6418fd10715a4425/?asset=verification.pdf


Download verification:
https://app.oneflow.com/files/contracts/4620358/c69b5de604f66f9ab38a8f2143b2ee87acccaa86/?asset=verification.pdf


Download verification:
https://app.oneflow.com/files/contracts/4620190/70fe7bdd0dd65239558730fe6418fd10715a4425/?asset=verification.pdf


Download verification:
https://app.oneflow.com/files/contracts/4606218/28aa052789e99cff371bb3e603651dc7e7a2ae4f/?asset=verification.pdf

